
Keď sa roku 1894 postretli americkí Slováci ná val- 
10m zhromaždení Matice Slovenskej v Amerike a keď za­
jali uvažovat o jej budúcom programe, hoci to boli ľudia 
rozličných smerov, prudkých protiv, majúci za sebou ne­
jeden tuhý verejný zápas, napriek tomu všetkému ako je­
den muž uzhodli aa na prvom čísle programu novozalože­
nej inštitúcie:

Treba nám vydat v reči slovenskej i anglickej dejiny 
národa slovenského so zvláštnym zreteľom na dejiny Slo­
vákov T Amerike. Treba tieto dejiny vydať spolu v jednej 
knihe, alebo každé osobité, a to v reči slovenskej a anglic­
kej.

Od tých čias tento bod programu aa stále opakoval. 
Matica zanikla, vznikol z nej Národný Výbor, zanikol aj 
ten, n vznikla Slovenská Liga v Amerike. Nielen tieto ná­
rodne-kultúrne organizácie, ale aj naše bratako-podporné 
organizácie rok po roku, z konvencie na konvenciu opako­
vali, že potrebujeme takúto knihu.

Dejiny národa sú jeho vizitkou. Dejinami sa národ 
predstavuje iným národom. Dejiny sú prameňom vedomo­
stí o slávnych činoch i chybách našich predkov. To, že pr­
vým kultúrnym programom Slovákov na americkej pôde 
bolo vydanie dejín, je pochopiteľné. Vtedy desaťtisíce Slo­
vákov prichádzali každý rok zo Slovenska do Ameriky a v 
Amerike sa neuvedomelá slovenská masa prebúdzala k ná­
rodnému slovenskému životu. Až v Amerike tisíce našich 
rodákov začali si klásť otázku: Kto sme, Čo sme v minulo­
sti znamenali, čo sme vykonali, kto stál nášmu národu na 
čele, kto ho viedol, kto mu pomáhal, kto mu škodil, akých 
farieb je slovenská zástava, ako vyzerá slovenský znak, 
mali sme kráľov, svätých, učencov i bojovníkov? Takéto 
a stovky podobných otázok posielali krajania redakciám 
slovenských novín. Už tieto otázky ukazovali, že sa im čo­
si veľkého v duši láme, že prestávajú byť členmi neuvedo- 
melej masy, ale že sa stávají členmi uvedomelého národ­
ného telesa.

Nuž a aby redaktori nemuseli odpovedať na každú o- 
tázku osobité a aby mohli krajanom dať ucelenú odpoveď 
v širokom rámci všetkých potrebných vedomosti, vycítili, 
že je potrebné dať im do nik knihu dejín slovenského ná­
roda.

Jednota, Amerikánsko-Sloveneké Noviny a Katolík ob­
rátili sa na Fr. Sasinka, vtedy skoro jediného, čo sa bo slo­
venskou históriou zaoberal, aby im napísal knihu alebo sé­
riu článkov o slovenských dejinách. A tak citovo súčasne 
všetky tieto časopisy prinášali obsiahle, na pokračovanie 
idúce Básnikove príspevky o Veľkej Morave, o prvých slo­
venských panovníkoch, o sv. Cyrilovi a Metodovi, o naj­
starších obyvateľoch nášho Slovenska a podobne. Ale aj 
Sasinek zápasil s veľkými ťažkosťami, lebo bol prvý, čo tú­
to pôdu preorával. Rovnianek tlačou a nákladom Ameri- 
kánako-Slovenských Novin roku 1897 vydal Sasínkov "De­
jepis Slovákov od najstaršej doby". Lenže Sasinek sa dos­
tal iba po rok 1500. Tesne pred vypuknutím prvej svetovej 
vojny bol vyšiel na americkej pôde Cajákov “Dejepis Slo­
vákov", v ktorom veľmi stručne venovala sa povrchná po­
zornosť aj americkým Slovákom.

Dnes- roku 1958 ani jedna z týchto kníh nevyhovuje 
potrebám; je už zastarala, slovenská historická veda od 
tých čias postúpila míľovými krokmi a v celkom inom svet­
le podáva dejiny slovenského národa.

Môžeme preto povedať, že dnes program našich otcov 
z roku 1894 treba nám synom a vnukom teraz uskutočniť.

Ale bola tu aj druhá stránka veci. Ako prichádzajúci 
Slováci nevedeli nič o minulosti vlastného národa, tak má­
ličko naši Amerikáni i inonárodní obyvatelia vedeli o tom, 
kto aú Slováci. Urobilo sa niekoľko pokusov v drobných- 
väčšich novinárskych článkoch vysvetliť im, kto sme. čo 
sme. odkiaľ sme prišli a aké ideové smery hýbu nami. Uka­
zovala sa tu živá potreba vydať slovenské dejiny v anglic­
kej reči. Desiatky hodín sa na konvenciách našich organi­
zácií predebatovalo aj o tomto probléme. Veľkú medzeru 
čiastočne zaplnilo dielo Dr. Františka Hrušovského “This 
is Slovakia". Ale vidíme, že ani toto dielo nestačí na .túto 
úlohu, že sú nám potrebné rozsiahlejšie slovenské dejiny. 
To, o čom sa naši predkovia vari ani neodvážili snívať, to 
je dnes pred nami ako hotová vec. Našiel sa americký his­
torik, Dr. Gilbert Oddo, ktorý prejavil záujem o slovenský 
národ, ktorý preštudoval našu históriu a v týchto časoch 
dokončuje prvé, v anglickej reči napísané dejiny národa 
slovenského SO zvláštnym zreteľom aj na dejiny Slovákov 
v Amerike. Je to udalosť historického významu a obrov­
skej dôležitosti.

Keby sa bol býval v časoch furdekovsko-rovniankov- 
akých našiel americký historik, ktorý by bol býval Slová­
kom napísal v anglickej reči ich dejiny, celá slovenská A- 
merika by bola bývala jasala a vydanie dejín nebolo by už 
žiadnou otázkou. Kto poznal obetavosť a lásku k sloven­
skej veci, akú prechovávali v srdci títo dvaja vedúci slo­
venskí činitelia, vie, že jeden alebo druhý, keby nebolo bý­
valo možné inak, boli by takéto dielo vydali vlastným ná­
kladom.

Nuž mánie my byť horší, než boli naši predkovia? Me­
dzi Furdekom a Rovniankom bola obrovská priepasť v ná­
hľadoch na mnohé otázky života, ale vedeli ich preklenúť 
v časoch potreby a núdze mostom lásky k slovenskej veci.

Rukopis dejín, napísaných v anglickej reči, dnes-zajtra 
sa dokonči a bude hotový do tlače. Vari zriedkakedy bola 
nám Slovákom nejaká kniha tak potrebná, ako nám je 
dnes tálo. Nou budeme rozbíjať pevnosti cigánstiev, ktoré 
naši nepriatelia okolo slovenskej otázky postavili. Nou sa 
budeme predstavovať svetu Všetci, ktorí sledujeme verej­
ný a kultúrny život, vieme, že v každej univerzitnej knižni­
ci, v každej verejnej knižnici, v knižniciach časopisov, po­
litikov. vedcov i cirkevných činiteľov, ktorí sa európskymi 
otázkami zaoberajú, je jedna medzera; chýbajú tam vecné,

“Kto sa chváli, nech sa chvá­
li v Pánovi. Nie ten sa osved­
čil, kto sám seba odporúča, ale 
ten, koho odporúča Boh.” — 
Sv. Pavel apoštol
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Pred nedávnom jednotári oslavovali v Owosso 35. výročie spolku č. 756 KJ. Na obráz­
ku vidíme zľava: Mrs. Rubelman, G. Rubelman, mayor mesta: br. predseda dozorcov KJ  
a slávnostný rečník Michal Záhorský; dp. Ján S. Daniel; kongresník Alvin Bentley: pred- 
seda spolku Dr. Karol Piaček a majiteľ Owosso Argus Press G. Campbell s manželkou. 
Stojací br. Frank Pätoprstý, tajomník spolku.

MSGR. ŠTEFAN ZAJAC MSGR. ŠTEFAN BEGALLA ŠTYRIDSAŤ ROKOV 
VO VINICI PÁNOVEJ

OBLIEČKA MSGR. ROMANÁKA ZA APOŠTOLSKÉHO
PROTONOTÁRA

Biskup McNulty, guvernér Meyner, senátor Case, kongres- 
nik Canfield, mayor DeMuro a iní blahoželali 

nášmu prelátovi

Youngstown, O. — V nc- 
leľu 7. decembra Msgr. Šte- 
an W. Begalla oslávi 40. vý­

ročie vysviacky za kňaza. 
Ďakovnú sv. omšu odslúži o 
4. hodine popoludní v kosto­
le Najsvätejšieho Mena Je­
žiš. kde je duchovným správ­
com. Prítomný bude osvp. 
biskup Emmet A. Walsh a 
osvp. opát Teodor Kojíš, O. 
S. B. Kázať bude dp. Juraj 
Duba O. S. B.

Arcikňazom bude dp. To 
máš F. ŠofraneC, jahňom d'* 
Alexander Blažko, podjab 
ňom dp. František J. Stul 
Osadný spevokol pod vede 
nim p. Jána J. Martinku bu­
de spievať.

Banket bude v osadnej ha­
le o 6. hodine večer. Dp. Mi­
chal M. Tondra bude obrad - 
nikom a hlavným rečníkom 
bude ndp. Msgr. Michal B. I- 
vonko, M S. S. W, výpomoc­
ný riaditeľ Katolíckej Karity 
clevelandskej diecézy. Spev­
né čísla predstavia školské 
dietky.

V dejinách sa najdú výro­
čia. ktoré majú veľký vý­
znam pre osobu. Ale niekedy 
niektoré výročie nielen je dô­
ležité pre jednotlivca, ale aj 
ire širokú verejnosť, ako je 
krajina, obec. Cirkev, štyri­
dsaťročné výročie kňazské­
ho účinkovania je tiež také. 
Kňazská práca nie je len 
Iúkromná. ale' predovšetkým 

e verejná: roky v službe 
vojích farníkov nestrávil v 

sebeckosti, ale obetoval ich 
Službe svojej farnosti & tým 
tiež i celej Cirkvi. Monsignor 
Štefan Begalla. duchovný na­
šej osady, dožíva sa štyri­
dsaťročného účinkovania vo 
vinici Pánovej ôsmeho de­
cembra tohto roku. Ten deň 
bude slávny nielen preňho, 
ale aj všetkým jeho priate­
ľom a farníkom.

Pozrime sa do jeho živo­
ta; uvidíme, že sa rozdeľuje 
na dve čiastky; na prípravu 
ku službe a na službu.

Monsignor Štefan W. Be­
galla sa nalodil 27. marca 
1896 v meste Youngstown, 
Ohio, kde z prozreteľnosti 
Božej mal stráviť aj celý 
svoj kňazský život. V tých 
rokoch Slováci ešte nemali 
svoju osadu v našom meste, 
a preto rodičia. Ján a Júlia 
Begallovi. dali svojho syna 
pokrstiť v nemeckej osade 
svätého Jozefa. Pokrstený 
bol 5. apríla a krstní rodičia 
boli Štefan Bogovský a An­
na Rothová. Slovenská osada 
SV. Cyrila a Metóda sa zača­
la v roku 1898 a o šesť ro-

Nový slovenský monsignor Štefan Zajac z Mt. Carmel, 
Pa., mal obliečku 25. novembra v katedrále sv. Patrika v Har- 
risburgu. Na Thanksgiving Dny farníci usporiadali ndp. pre­
látovi banket.

Ndp. Msgr. Zajac je zo stopercentnej jednotárskej rodi­
ny. Jeho otec má 92 a matka 83 rokov. Má troch bratov a Je­
dnu sestru. Brat Ján žije na Floride a je odborníkom v roent- 
gológii. Rodičia ndp. preláta žijú v Shamokin, kde sa naro­
dil i Msgr. Zajac.

Šľachetné jednotárske 
srdcia

Ďalšie dary na Jednota Care

Jednot ári vedia, čo je lás­
ka a čo obetavosť. Na našu 
výzvu, aby pomohli núdznym 
a chorým v tomto predvianoč­
nom Čase, dostali sme ďalšie 
dary, ktoré kvitujeme aj v 
Jednote.

Po $10.00 darovali: Alžbe­
ta Adámková z Youngstown, 
O., a J. Slavkovský z Cleve­
land, Ohio; po $5.00: dp. J. 
Bábik z Cleveland. Ohio, Ka­
tarína Jakabovičová z Allen­
town, Pa., a manželia Škodo­
vi z Throop, Pa ; po $4.00 po­
slali manželia Bradoví z Ely­
ria, Ohio; po $2.00 Anna Bar- 
noská z Cleveland, O„ a A. 
B. Milialik zo Shamokin. Pa.

Všetkými vyslovujeme sr­
dečné Pán Boh zaplať v me­
ne tých, čo vašu pomoc tak 
nutne potrebujú. A prosíme 
aj dal š ich bratov a sestry, 
aby dobré príklady nasledo-

vali. Darujte čo ako málo, ale 
darujte. Dolár alebo dva vám 
chýbať nebudú, ale chudob­
ným osladíte nimi najkrajšie 
sviatky.

JEDNOTA CARE
Middletown, Pa.

Brat Cigán vážne ochorel
Z Milwaukee, Wis-, nám o- 

známil brat Frank Johaniak, 
člen 20. sboru Slovenskej Li­
gy, že dlhoročný predseda 
tohto sboru a v iných sloven­
ských katolíckych i národ­
ných spolkoch dobre známy, 
obetavý a nezištný pracovník 
brat Martin Cigán vážne o- 
chorel.

Členstvo Ligy v Milwaukee 
i všetci tamojší Slováci prajú 
bratovi Cigánovi rýchle vy- 
zdravenie. K tomuto želaniu 
pripojujeme sa s vrúcnymi 
modlitbami a prosíme aj naše 
čitateľstvo, aby .pamätalo na 
tohto vzácneho človeka a o- 
betavého národného pracov­
níka.

kov neskoršie Slováci mali aj 
svoju katolícku školu. Štúdiá 
Msgr. Bcgallu sa tu začali.

Túžba po kňazskom po­
volaní priviedla ho neskor­
šie do kolégia svätého Pro­
kopa v Lislc. Illinois, do se­
minára svätého Bernarda v 
Rochester, N. Y., a konečne 
do seminára Panny Márie v 
Clevelande, Ohio.

Mladý študent, Štefan Be­
galla. skončil štúdiá v 22. ro­
ku a mimoriadnou dišpenzá- 
ciou Svätého Otca bol vysvä­
tený za kňaza 8. decembra 
1918 v kaplnke strednej ško­
ly. Cathedral Latín, v Cleve­
lande, O. Najdôst. pán John 
P. Farelly bol svätiacim bis­
kupom. A spoluklérik Mon­
signora B e g a 11 u, John P. 
Treacy, sa neskoršie stal bis­
kupom v LaCrosso, Wiscon- 
sin. Nasledujúcu nedeľu slú­
žil svoju prvú slávnostnú 
omšu v kostole sv. Cyrila & 
Metóda.

Prvé účinkovanie novokňa- 
z* bolo kaplánstvo v osade 
svätého Martina v Cleveland, 
O. Potom bol kaplánom osa­
dy svätého Vendelína, tiež v 
Clevelande. ,V roku 1922 sa 
stal Monsignor Begalla du­
chovnými správcom osady sv. 
Jána Krstiteľa v Akron, O. 
O rok sa však vrátil do 
youngstownského okresu a v 
marci 1923 stal sa farárom 
osady Najsvätejšej Trojice v 
SLruthers, O. Veľká depresia 
náramne poškodila slovenské 
osady a v trudnom roku 1931 
Monsignor Begalla dostal 
rozkaz od biskupa, aby pre­
vzal správu rodnej osady sv. 
Cyrila a Metóda a zachránil 
ju od finančnej krízy. Od ja- 
nuáral931 až do marca 1952 
Monsignor Begalla starostli­
vé viedol túto osadu, takže 
stále sa vzmáhala a dlh jej 
nielenže sa splatil, ale toľko 
peňazí sa nadobudlo, žc ne­
skoršie sa umožnilo obnovenie 
osadných budov.

Keď po dlhej chorobe ndp. 
Msgr. Štefan G. Kočiš, du- 

| chovný správca osady Najsv. 
Mena Ježiš, zomrel 30. janu­
ára roku 1952. nová starosť 
čakala nášho jubilanta. Osvp. 
biskup Emmet M. Walsh roz­
hodol sa poslať Msgr. Bega- 
Hu prevzať miesto nebohého 
priateľa. Msgr. Kočiša. 14. 
marca 1952 Msgr. Begalla 
zavítal -k nám. Práca Msgr. 
Kočiša pri oprave kostola sa 
čoskoro skončila: dlh sa vy­
platil. kostolná miestnosť a 
školská sieň sa opravila A 
pod vedením Msgr. Begallu 
osada Najsv. Mena zdarné 
napreduje. Zaľúbili sa do no­
vého duchovného správcu a- 
ko starí tak mladi a jeho 
pozvbudzujúci príklad, či už 
kázňami v kostole, či skrom­
nou prácou na osadných po­
zemkoch zohrieva srdcia o 
sadnikov.

Príťažlivá povaha a horli­
vosť Msgr. Begallu zaiste vy­
niká medzi kňazmi. Je ľudo-

(Pokračovanie na  strane 2.)

Osvp. James A. McNulty, D.D., biskup patersonský, 
posviaca rohový kameň novej fary slovenskej osady Nanebo­
vzatia Panny Márie v Passaicu, kde je duchovným ndp. Msgr. 
Andrej J. Romanák, P. A., ktorý mal obliečku za nového apo­
štolského protonotára 16. novembra. Zľava napravo: Nový 
apoštolský protonotár Msgr. Romanák, ndp. Msgr. František 
P. Kowalczyk, P. A., biskup McNulty a ndp. Msgr. Vincent 
R. Čech z North Tarrytown, N. Y.

Láskavoťou The Herald News, Passaic-Cliffton, N. J.

Rudolf Kalenčík operovanýPassaic, N. J. — Nedeľa 
16. novembra 1958 ostane 
zapísaná zlatými literami do 
dejín slovenských katolíkov, 
lebo odohrala sa tu dvojaká 
slávnosť: obliečka ndp. Msgr. 
Andreja J. Romanáka, P. A., 
duchovného slovenskej osady 
Panny Márie, za apoštolské­
ho protonotára. a vykonala 
sa posviacka novej fary.

O 10. hodine ráno vyše 30 
Rytierov Kolumbových v ich 
pestrých uniformách sprevá­
dzali nového apoštolského 
protonotára do chrámu za 
hlaholu zvonov a organu. V 
procesií boli naši preláti a 
kňazi s novým apoštolským 
protonotárom a osv. p. bis­
kupom James A. McNultym.

V preplnenom chráme ľud 
a hostia vítali stojačky hod­
nostárov. Obrady sa začali, 
keď ndp. Msgr. William F. 
Louis, P. A., kancelár diecé­
zy. prečítal pápežskú bullu o 
vymenovaní. Nasledovala ob­
liečka. Bol to radostný oka- 
mih. keď biskup McNulty po­
ložil mitru na hlavu nášho 
preláta. Myšlienky naše zale­
teli na tie staré časy, keď 
pred 35 rokmi rozniesla sa 
zvesť, že Msgr. Hlinka bol 
povýšený na apoštolského 
protonotára a tiež i na rok 
1925. keď vdp. Viktor Bla- 
hunka bol povýšený na pr­
vého slovenského Monsigno­
ra (pápežského komorníka}. 
Hľa, tu máme nového apoš­
tolského protonotára, ktoré­
mu asistujú naši slovenskí 
preláti. Msgr. Štefan J. Kra- 
suľa. ktorý prišiel neskoršie, 
mal byť arcikňazom Jeho 
miesto zaujal náš nový- pre­
lát. ndp. Msgr. Ján D. Fur­
man. Cestným diakonom osv. 
p biskupa bol tiež náš nm(ŕ 
prelát, ndp. Msgr. Vincent 
Čech z N Tarrytown N. Y. 
Dostavil sa i syn osady, no­
vý" ndp. Msgr. Emil R Su- 
choň: prišiel neskoršie i ndp. 
Msgr. Andrej V. Štefan, poď- 
kancelár; dostavil sa í poľ­
ský protonotár ndp. Msgr. 
František P. Kowalczyk. P. 
A., ako i grékokatolicky ndp. 
Msgr. Ján Štim. tiež talian-

(Pokračovanie na  strane 3.)

Rodina Kalenčíkova v New 
Yorku mala smutný Thanks­
giving Day. lebo práve vo 
štvrtok odviezli do nemocnice 
Memorial známeho spisovate- 
ľa-humoristu a na Slovensku 
dobre známeho obchodníka, 
Rudolfa Kaleučíka, otca Fedi 
Kalen či kove j, vydatej aa Ru­
dolfa Petráka. V piatok ho 
operovali. Pán KaJenČik píše 
pod menom RU-KA a jeho 
rozprávky sú plné humoru. V 
Slováku v Amerike ich uve­
rejnil už niekoľko sto.

P. Kalenčikovi želáme rých­
le uzdravenie a aby zase a 
ešte dlho mohol obveseľovať 
amerických Slovákov svojimi 
poviedkami.

Slovenský rádiový program 
“Melódia” v Connells­

ville, Pa.
V každom veľkom meste v 

Amerike môžete počúvať v 
nedeľu slovenské programy. 
Okolica Uniontown a Con- 
nellaville má tiež svoj pro­
gram. ktorý- môžeme pome­
novať klasickým. Už i preto, 
že na tom programe je 80% 
spevu a hudby a len 20% ob­
chodného ohlasovania. Je to 
program, ktorý sa každú ne-, 
deľu otvorí niektorou Sládko­
vičovou básňou, čim naozaj 
dá sa programu akoby injek­
cia slovenčin)'.

Program vedú pi. Irena 
Matnščáková .«o svojim bra­
tom Jozefom M. Maťaáov- 
ským každú nedeľu o 1. hodi­
ne popoludňi Program sa me­
nuje "Melódia." Tento pro­
gram sa vysiela už tretí rok.

Priatelia, vo svojom dome 
už malo slovenčiny počujete. 
Ak sa v nej chcete pokochať, 
natočte sl každú nedeľu sta­
nicu W C D I v Connellsville, 
Pa. Tam vás potešia správnou 
slovenčinou ktorú postrádá­
me na mnohých našich sloven­
ských rádiových vysielaniach. 
Počúvajte každú nedeľu o 1. 
hodine.

Slovenský poslucháč



milným kňazom, priateľom 
mestských činiteľov a pro- 
^Ibionálov. Aj v diecezálnych 
veciach ukázal svpju schop­
nosť a nad^nosť. Nebohý bis­
kup James A. McFadden vy­
menoval ho za biskupského 
radcu 22. júla 1943, v kto­
rom úrade slúži doteraz. 5. 
marca 1948 Svätý Otec Pius 
xn. povýšil ho na preláta. 
Neskoršie bol vymenovaný 
za člena diecezálnej staveb­
nej komisie a je členom vý­
boru na zadováženie biskup­
ského domu. Štedro prispie­
va zo svojho času diecezálne- 
mu spolku pre núdznych kňa­
zov. a tak v diecéze, ako i vo 
farnosti pracuje za Boha a 
Cirkev.

Ale dobrý' kňaz účinkuje 
nielen v diecéze a farnosti; 
jeho zaobchádzanie so svoji­
mi oltárnymi bratmi a kap­
lánmi dýcha láskou a trpez­
livosťou. Dp. Michal M. Ton- 
dra, hlavný duchovný žen­
skej Jednoty a správca osa­
dy sv. Jána Krstiteľa v mes­
te Campbell. Ohio, bol jeho 
prvým, kaplánom. Potom 
Magr. Michal B. Ivanko, M. 
S. S. W.. výpomocný správ­
ca katolíckej Karity cleve­
landskej diecézy, dp. Alexan­
der M. Bleško. kaplán ses­
tier uršulínok, a dp. Franti­
šek štulz. kaplán osady sv. 
Cyrila a Metóda, boli uňho 
kaplánmi. A konečne tu pri 
osade Najsv. Mena Ježiš, po­
máhali mu dp. Jozef Ka- 
raba O- S- B. dp. Ján Ze­
man. O. S. B. dp. Juraj M. 
Franko a Dr. Michal Ronik. 
Všetci chvália štedrosť a lás­
ku Monsignora Begallu.

Taký jc teda život nášho 
jubilanta, Msgr. Begallu, ži­
vot verného slovenského ka­
tolíckeho kňaza. Venuje sa 
svojmu národu, slúži svojmu 
národu a je verný svojmu 
národu. To je náš Monsignor 
Štefan Begalla.

Boh nám ho živ dlhé roky!
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Z ÚRADOVNE HL. PREDSEDU PRVEJ KAT. SLOV. JEDNOTY

ÚRADNÉ OZNÁMENIE NAŠEJ VIANOČNEJ ZBIERKY 
PRE NAŠE SIROTY ÚSTAV NAŠEJ KAT. JEDNOTY

V MIDDLETOWN, PA., NA ROK 1958 
Pochválený buď Pán Ježíš Kristus!
Drahí a váženi bratia hlavni úradníci, drahí bratia spol­

koví úradníci našich podriadených spolkov Prvej Katolíc­
kej Slovenskej Jednoty, bratia starostovia a sestry starost- 
kyne našich spolkov Mládeneckého Oddelenia Prvej Kato­
líckej Slovenskej Jednoty, drahí bratia a sestry našej JED­
NOTY a milí priatelia nášho katolíckeho slovenského ústa­
vu našej Jednoty.

Zase je tu čas. keď používam túto príležitosť napísať 
prejav milosrdenstva pre naše úbohé siroty, ktoré po tie­
to dni sú v ústave našej Jednoty v meste Middletown, Pa., 
počas vianočných sviatkov, najmä Narodenia nášho Spasi­
teľa, Ježiša Krista, ktoré sviatky bude oslavovať celý cl- 
vilizovaný svet. Aby som zdôraznil význam tohto veľkého 
sviatku, dovoľte mi citovať z prejavu nášho zosnulého Svä­
tého Otca Pia XII., ktorý sa medzi iným vyjadril takto:

"Človek dosiahne svoju osobnú dokonalosť len skrz 
Krista a v Kristovi. Prostredníctvom Krista jeho činy budú 
oživené, jeho vzťahy k seberovným a k veciam usporiada­
né, jeho šľachetné túžby splnené. Aký iný "dobrý skutok" 
môže v prítomnej dobe celé kresťanstvo uskutočniť, ak nie 
ten, žc sa všetkými silami pričiní o trvalé upevnenie spra­
vodlivého mieru? Kráľ pokoja vyzýva jednotlivcov i ľud, 
národy a štáty,-ustanovizne i skupiny! aby a dôverou na­
stolil v záujme uakutcíľrhmja tohto ťažkého, ale bezodklad­
ného diela slávy Božej totaTóhiyJjcraielu sa musí venovať 
úctyhodná zásoba rozumnosti, obozretnosti, a kde by to 
bolo potrebné, aj rozhodnosti, ktorou disponuje kresťanský 
svet, napomáhaný všetkými ostatnými, čo úprimne milujú 
mier. Úprimná vôľa po pokoji, ochota spraviť všetky roz- 
umné ústupky v záujme mieru, poctivosť v rokovaniach o 
týchto otázkach, mali by rozohnať mraky nedôvery."

Z tohto prejavu Svätého Otca Pia XIL môžeme rozu­
mieť * poučiť sa, keď chceme docieliť spravodlivý mier v 
tomto úbohom svete, musíme sa "pričiniť o tento cieľ so 
všetkými silami o trvalé upevnenie spravodlivého mieru".

Žiaľ Bohu, naši vladári dosiaľ, najmä vladári, spojení 
b ruským komunizmom a za Železnou oponou vôbec, nevší­
majú si slová prejavu nášho Svätého Otca Pia XIL, ná­
sledkom čoho panuje tá škaredá nedôvera v našom pokoja- 
milovnom svete, ktorý rozhodne bojuje proti ideám otrav­
ného komunizmu. Som rozhodne presvedčený, že dokiaľ na­
ši vladári nevšimnú ai slová nášho nebohého Svätého Otca 
Pia XII. bude veľmi ťažko dosiahnuť svätý mier celého 
ľudstva na tomto svete.

Sme v čase dobrej vôle, naše ekonomické pomery sa 
trošku zlepšujú tuná v Amerike i v Kanade a zato musíme 
u modlievať k Všemohúcemu Bohu za jeho milosť a požeh­
nanie. keď sa tento vianočný čas tak rýchlo k nám pribli­
žuje.

S radosťou približuje sa čas NAJVÄCSLH1O SVIAT­
KU V NASEJ KATOLÍCKEJ CIRKVI, ktorý- je zároveň i 
najväčší sviatok kreťanov celého sveta. Je to sviatok naro­
denia nášho Spasiteľa Pána Ježiša Krista. KRÁKA POKO­
JA. Vianočná doba pre nás katolíkov znamená dobu rado- 
stí a veselosti Vianočná doba je radosťou pre všetky ná­
rody sveta, ktoré uznávajú Krista ako druhú osobu oprav­
divého Boba v Najsvätejšej Trojici- Ďalej vianočná doba 
pre nás znamená obdobie VIANOČNÝCH DAROV, keď kaž­
dý z nás sa pridržiava kresťanského zvyku a rozdáva svo­
je dary v prvom rade svojim příbuznými a priateľom a ob­
zvlášť takých, ktorí sa spoliehajú.na nás, na našu dobro­
činnosť. Počas týchto vianočných 'sviatkov musíme rozjí­
mať o všetkých milostiach, ktoré sme obdržali zo ŠTEDRO­
STI nášho Spasiteľa, a ďalej musíme rátať všetky naše mi­
losti počas vianočných sviatkov, inými slovami, máme roz- 
■^Lľ "C0UNT yOUR BLESSINGS INSTEAD OF 
SHEEP". Tohto roku máme sa obzvlášť poďakovať svojmu 
Stvoriteľovi za lásku, žc nám doprial dožiť sa ešte jedných 
"VIANOČNÝCH SVIATKOV”, a že naša americká vlasť je 
požehnaná hojnosťami každého druhu. Máme'nadostač vše­
tkého. Takže následkom toho naše americké vlasti ako do­
bročinné vlasti obetujú a dávajú zo všetkého iným^nic tak 
požehnaným vlastiam, ktoré v tejto dobe potrebujú 'pomoc 
Mimo toho naša americká vlasť hrá vynikajúcu úlohu me­
dzi národný sveta, ked pri každej príležitosti dozerá na to, 
aby čím skôr nastal pokoj medzi všetkými národmi sveta 
Naša americká vlasť chráni zásady každej pokojamilovnej 
vlasti od komunizmu a od každej "ideológie tyranstva”, 
ktoré po tieto dni musia znášať rozličné národy za Želez­
nou oponou. Medzi týmito národmi zároveň sa nachádza aj 
náš milý SLOVENSKÝ NAROĎ. Pri tejto vianočnej dobe 
máme ďalej sa zvláštne poďakovať aj za to. zo náš národ 
katolícky-slovenský zostal verný svojmu Stvoriteľovi a že 
tento národ má dôveru v nás AMERICKÝCH SLOVÁKOCH 
a jednotároch a že konečne náš AMERICKÝ NÁROD zase 
sa spoji v príležitostnej dobe a zase vyslobodí našich bratov 
apod jarma komunizmu. My vieme, že ich osud nie je o- 
sud Boži, ale opačne, je to osud krutého komunizmu. Keď 
aa budú písať dejiny o nosom katolicko-slovenskom národe, 
ktorý jc po tieto dni za železnou oponou, budú písať iba 
prajné. Budú písať, že náš katolicko slovenský národ zo­
stal verný svojmu Všemohúcemu Bohu a že tento náš slo­
venský národ nezapredal svojho Spasiteľa za tridsať strie­
borných. Som presvedčený, dokiaľ náš národ zostane BO­
HABOJNÝ. vždy môže očakávať milosť a požehnanie Bo­
žie, a že konečne bude vyslobodený spod jarma ukrutného 
komunizmu.

Medzi mnohými národmi po tieto dni panuje len výluč­
ne. MATERIALIZLÍU S, POMSTA a ZÚRIVOSŤ, takže mno­
hé národy sveta zabúdajú na najväčší príkaz Boží, ktorý 
znie takto: "MILUJ SVOJHO BOHA NADOVŠETKO A 
BL1ZNÉH0 AKO SEBA SAMÉHO". Ďalej mnohí ľudia 
zabúdajú na svojho Stvoriteľa i preto, lebo majú všetko, čo 
im tento úbohý svet môže poskytnúť. Poniektorí nedbajú 
o svojich príbuzných a svojich priateľov, susedov alebo o 
siroty tohto sveta. Mnohí ľudia zabúdajú na dobročinnosť 
(Charity). Charitu musíme praktizovať a uznávať v každo­
dennom svojom živote, keď sa chceme menovať katolíkmi 
a kresťanmi.

Naša Jednota pri každej príležitosti ustavične sa za­
chováva okolo dobročinnosti Napríklad na minulej konven­
cii, najmä na našej 33. konvencii, konanej v meste Dctroit, 
naši vážení delegáti, ktorí zastupovali svoje rozličné pod-

DOBROČlNNOSŤ NAŠEJ JEDNOTY

421 Nanty Gio 218 211
799 Nemacolin 35 41
501 New Alexandria 4 4
635 New Brigton 100 ill
117 New Castle 83 76
164 New Kensington 170 172
326 New Philadelphia 8“ 122
354 New Salem 200 214
374 Nicetown 385 398
213 N. Braddock 28 25
603 Oakley 39 39

5 Olyphant 128 137
10 '• Olyphant. „ 161 173

, 90 Olyphant 195 245
820 Palmerton 15 14
105 Talton 70 67
126 Peckville 56 56
178 Peckville 43 38
576 Penn Argyl 16 16
693 Penn Station 10 40

55 Philadelphia 151 166
833 Philadelphia 16 16

34 Philipsburg 7 6
206 Phoenixville 148 155

4 Pittsburgh 116 143
734 Pittsburgh East 75 7L
159 Pittsburgh 215 201
254 Pittsburgh Franktn. 2’1 280
460 Pittsburgh 55 59
800 Pittsburgh , 14 . 13
50 Pittsburgh S. S 133 131

350 Pittston 80 51
660 Pittston 10 7
287 Pleasant Valley 19 16
152 Plymouth 216 210
571 Portage 41 41
272 Port Griffith 52 48
297 Port Kennedy 48 45
452 Port Vuc 175 196
327 Pottstown 165 J 90
242 Pottstown 11 9

.605 Ramey 114 110
667 x, Ramey 92 86
212 ''.Rank'll 221 218
175 '• Reading 253 245
541 Kenqya. 19
630 • Republic 50 53
220 Rhone 52 49
835 Richeyvilie 20 18
385 Riddlesburg 28 25
432 Rositter • 24 24
646 Sagamore 67 63
172 Scottdale 52 42
229 Scranton 19 16
382 Scranton 162 176
75 Shamokin 310 302

111 Sharon 80 78
623 Sheffield 48 .47
114 Shenandoah 154 166
136 Sheppton 115 123
486 Shoaf 36 38
430 Simpson 116 108
776 Simpson 60 60
270 Slatington 51 49
753 Slickville 11 9
323 Smock 126 122
299 Snow Shoe 165 193
124 South Fork 93 * 92
156 South Bethlehem ¿71                           269 •
345 South Bethlehem 93 93
218 Southwest 114 115
422 Spangler 21 20

Číslo Mesto
Členov 

1. januára 1955
Členov 

31 decembra 1957

PENNSYLVANIA - NOVÉ SLOVENSKO

riadené spolky'jťj. Btfií veľmi štedrí voči dobročinnosti, tak­
že kaži^L ústav, ktorý je pod správou našich slovenských 
ctihodnými, sestier, dostal dar z príležitosti našej 33. kon- 
vencie. -. -••-'

Dovoľte, keď teraz z mojej strany ako váš hlavný pred­
seda KJ obraciam sa na našich hlavných úradníkov, na na- 
4^-«polky Katolíckej Jednoty, na naše spolky MOKJ a -zá- 
r<yeň na naše okresy Katolíckej Jednoty, ako aj na všetky 
dobročinné naše organizácie, aby zo svojej štedrosti obe- 
•fôvali ste svoj vianočný dar pre náš ústav, pre naše siro­
ty a pre našich stravníkov, ktorí po tieto dni sú obyvateľ­
mi v našom JEDINOM KATOLÍCKOM SLOVENSKOM SI­
ROTINCI v celých našich Spojených Štátoch. Váš dar ne­
musí byť vysoký, verte, aj ten najmenší vianočný dar bude 
srdečne prijatý. Pritom chcem apelovať na našich sloven­
ských obchodníkov, našich slovenských profesionálov, mu­
žov a ženy, aby podľa sýojich možností prispeli na našu 
výročitú vianočnú zbierku. Pravda je, že náš katolicko-slo- 
venský národ je verný svojeti. nás národ podporuje svoje 
katolícke slovenské osady, svoje školy, svoje ustanovizne 
a ďalej som presvedčený, že si váži obetovať sa pre charitu 
a dobročinnosť. Takže následkom takej obety Všemohúci 
Pán Boh žehná náš národ z každého .ohľ^u- Naše spolky, 
ktoré budú podporovať našu výročitú žbiŠBiu, dokážu tým­
to znakom, že. áno. držia sa a praktizujú KATOLÍCKU AK­
CIU v lone nasej JEDNOTY. Preto, aby sme urobili tentu 
náš jediný slovenský Sirotinec ešte skvělejším a vynikajú- 
cejšim, budeme očakávať vašu podporu. Budú si to vysoko 
ceniť naše ctihodné sestry z rádu sv. Cyrila a Metóda, budú 
si to vážiť naše úbohé siroty, budú si to vážiť naši strav­
níci a bude si to vážiť váš hlavný predseda, keď štedro 
podporíte túto našu vianočnú zbierku. Potrebujeme všeli­
jaké náradie do nášho ústavu, chcem urobiť tohoročné via­
nočné sviatky vynikajúce pre všetkých, ktorí sú spojení s 
naším ústavom. Preto budem vás láskavé prosiť, aby ste 
svoje ctené vianočné dary poslali na Matku predstavenú, 
a to na adresu: Bister M. Viola. Superior. Jednota Home. 
Rosedalc Avenue, Mounted Routa, Middletown, Pa. Ďalej 
chcem pre vašu ctenú informáciu zdeliť, že každý obdrža- 
ný vianočný dar bude uverejnený v našom úradnom časo­
pise Jednota. Za vašu ctenú obetu a dar vám čo najsrdeč- 
ncjšic už vopred ďakujem. Prajúc vám a vašim milým ro­
dinám radostné, veselé a požehnané vianočné sviatky.

Gloria in Excelsis Deo!
Značím sa s úplnou bratskou úctou

MICHAL J. VARGOVIČ, 
hlavný predseda  I. K S. J.

523 Springdale 157 164
275 Star Junction 131 . 127
492 Starford “ 42 35
258 St. Clair 78 . 82
321 Steelton 64 . 59
320 Stockdale 97 93
366 Stockton 2 4 25
771 Swedeland 48 43

8 Swoyerville * 89 93
322 Sykesville - 60 86
831 Tarentum 852 923
150 Taylor 24 27
269 Taylor 191 234
294 Tresckow 115 123
87 Throop 99 95

375 Tyre 5 5
400 Traveskin 31 30
162 Uniontown 295 274
181 United 349 396
217 Vandergrift 16 14
401 Vandergrift 133 130
701 Vandergrift 230 210
249 Van Meter 48 45
160 Wall 44 37

79 Walston 8 5
851 Washington 129 84

72 . Weston 12 12,
818 '•'Whitaker 16 15
173 Wilkes-Barre 221 218
419 Wilkes-Barre 146 135
528 Wilkes-Barre 59 , 53
649 Wilkes-Barre 37 35
292 Windber 264 252
417 Windburne , 48 46
733 Woodlawn 101 101
619 Woodvale. Johnst n. 135 135
337 Wyoming 25 25
823 Youngwood 31 33
582 Yukon__________ ■ 86__________ 90_

Spolu • 31.266 31,572
Nuž, vidíte, ako sa kde pracovalo za rozkvet našej Jed­

noty. Mesto AUentown je na prvom mieste; na druhom jo 
Olypbant a Tarentum; každé získalo 71 nových; na tre­
ťom mieste je Uniontown. Vo veľkých mestách sa nevyko­
nalo veľa. V Pittsburghu máme desať spolkov, ale iba šty­
ri ukazujú vzrast; za tri roky sme tam získali len 18 no­
vých členov. Vo Philadelphii máme len tri spolky, ale lep­
šie sme pochodili ako v Pittsburghu; vzrast bol 28. Vo 
Scrantone máme 2 spolky — tam sme získali 11, ale stra­
tili sme 22 vo Wilkea-Barre, kde máme štyri spolky. V O- 
lyphante naši jednotári lepšie a účinnejšie pracovali za na­
šu Jednotu ako vo Wilkes-Barre a Scrantone.

Len si dobre vaunmle, kde sme nových získali a hneď 
sa rozpamätáte na to, čo sme už toľko ráz zdôraznili; vo 
veľkých mcSťách skoro bez výnimky najmenej získavame. 
Rozumie sa, vieme prečo. Záujmu toľko met. ani povedo­
mých pracovníkov. Ale to neznamená, že by noví sa nedali 
získať vo veľkých mestách. Dajú sa, len sa treba spolko­
vým úradníkom o to postarať.

V Pennsylvanii, kde máme asi 750,000 Slovákov, je ich 
len asi 32,000 v lone našej Jednoty! Veru, veľa je neob­
rábaného poľa v našom novom Slovensku. Veľa sme zmeš­
kali. ale dá sa niečo ešte získať prv. než sa skončí starý 
rok. Pamätajme, keď ich nezískame my. získajú ich ini, 
ktorí sa o slovenskú vec nikdy nezaujímali, ani sa nebudú 
zaujímať.

Prečo čechoslovákov zade­
lili medzi nelojálnych 
k Spojeným Štátom?

V NYD nám zazlievajú, že 
■*v letáku je (ďalej) niekoľ­
ko citátov a prekrúcané fak­
ta o CSNRA a Slovenskej Li­
ge vydali títo plakátnici pr­
votriedne vysvedčenie politic­
kej spoľahlivosti." (NYD z 30. 
októbra t. ľ.)

My sme v krátkosti podali 
do nášho letáka «len to, čo 
House of Un-Ámencan Acti- 
vities Committee /uverejnil v 
r. 1949 o organizáciách, ktoré 
spolupracovali so Slav Con- 
gressom. To, že NYD a čsl. 
spolky spolupracovali so Slav 
Congressom, im aj sto ráz do­
kážeme. NYD medzi mnohý­
mi zprávami podal takúto 
zprávu:

“Narodeniny GeorgeJVash- 
ingtona — narodeniny Rudej 
armády. — České a Slovenské 
oddelenie Kongresu Americ­
kých Slovanov. Krajský vý­
bor GNS. Okresný sbor Slov. 
Nár. Sdruženia, Ústredie Cs. 
Spolkov oslavuje narodeniny 
Washingtonu a výročie zalo­
ženia. Rudej armády dňa 22. 
februára 1945, v Národnej 
Budove v New Yorku.

"Ako revolučná ľudová ar­
máda George Washington« sa 
narodila v tvrdých bojoch 
proti veľkej presile dobre vy­
zbrojených armád — tak za 
ruskej revolúcie sa narodila 
Rudá armáda z ľudí* vyhlado­
věných, zodratých, vyčerpa­
ných dlhou vojnou — ale ve­
dených ľuďmi, ktorí verili v 
svojich ideáloch.

"Víťazstvo ruskej revolú­
cie jc — ako víťazstvo revo­
lúcie americkej — dlhou ce­
stou .ústupov a utrpenia, ale 
v tomto ústupe a utrpení — 
v tomto Vallcy Forge ruského 
národa — sa narodila Rudá 
armáda. 22. februára (1945)

oslavujeme jej narodeniny.
"Práve tak, ako armáda 

Washington a, bola armáda 
ľudu, to platí aj o Rudej ar­
máde.

“A preto obe zvíťazili. 
Washington založil svojím ví­
ťazstvom demokratickú civi­
lizáciu. Rudá armáda túto ci­
vilizáciu zachránila.

"Pokloňme sa pred obrov­
skou postavou Washington« 
a pred obrovskými výkonmi 
Rudej armády z príležitosti 
ich narodenín." (NYD zo 17. 
februára 1945.)

Pre takéto hlúpe vychva­
ľovanie komunizmu a schva­
ľovanie komunistického otroc­
tva sa Čechoslovákem dostalo 
zaslúženej odmeny od senát - 
neho výboru v tom. že ich za­
delili medzí komunistov a ne­
lojálnych Spojeným Štátom. 
Slovenská Liga s inými pa­
triotickými organizáciami bo­
la zadelená medzi lojálne or­
ganizácie voči Spojeným štá­
tom. Ako boli Čechoslováci 
veľkí hlupáci, to oni sami do­
kazovali:

"Príčiny nášho pádu. — 
Keď vnútorné okolnosti za­
kladali sa na nesprávnych od­
hadoch, rešpektu k Rusku a 
tým i ku komunistickej stra­
ne. Na tieto vnútorné okolno­
sti sme vplyv mali. Keď kla­
dieme dnes otázku, kto je vin­
ný, musime odpovedať celkom 
chlapsky, že z časti tí veľkí 
a z časti my všetci, malí. Jedni 
zradili, druhí nemali odvahu, 
tretí boli prospechári, iní bo­
li veľmi slušni a ohľaduplní, 
ini so svojimi skromnými si­
lami nestačili, iní boli ľaho­
stajní ..." (NYD z 25. de­
cembra J 951)

Co sa týka "tisic kráť (T)" 
opakovanej lži o zastrelení 
Štefánika na rozkaz z Prahy, 
tú tisíc ráz opisovanú pravdu 
najdete v českom časopise 
Bohemia v čísle 80, ktorú zve­
rejnil očitý svedok Vlád. Vla- 
dyka . Ján Horecký

POZOR!
Aby sni c na eesle do nebu nezablúdili^ mu- \ 

sinie sa duševne vzdělávat'. V tom nám veľmi j 
dobre pomôžu tieto knihy:

"KATECHIZMUS PRE DOSPELÝCH" ($3.00)

"SVETLO VO TMÁCH" ($2.00)

■^□xť-

Ak si ich obidve odrazu objednáte, postite 
ten $-1.00 na adresu:

REV. AUGUSTIN J. ZÁŇ

4 NICHOLAS STREET JOHNSTOWN, N. Y.

striezlivé, statočne a svědomitě napísané dejiny národa slo­
venského.

Obraciam sa na vás, rodáci drahi. dokončime spoloč­
nými silami program, ktorý prvý raz naši otcovia a dedo­
via nadhodili už roku 1894. Vydajme v reči anglickej naj­
skôr dejiny národa slovenského, zasypme toutQ knihou vše­
tky dôležité knižnice nielen v Amerike, ale aj v širokom 
svete, nech svet vidi, kto sú Slováci, kde sú a za aké ideály 
bojovali, trpeli a aký jc smer ich cesty.

Program Slovenskej Ligy je prácou nie jednotlivca a 
lebo skupiny, ale prácou všetkých Slovákov v Amerike, Ic- 
bo-b$j slovenskej slobody ešte nie je dobojovaný.

Bratia a sestry, otvorte svoje sdrcia a .prispejte štedre 
na pomoc Slovenskej Lige v Amerike v týchto krušných 
časoch. Členské a dary pošlite na adresu:

Mr. Milan V. Blažek, 4922 So. Lcclairc Avenue, Chica­
go 38, 111

V národe Vám oddaný
Filip A. Hrobák, predseda SLvA

Uskutočníme program otcov
(Dokončenie z 1. strany)

Science Shrinks Piles 
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

Nr* YcvK N. Y. <0M*un-*Fer the first 
time wience hn* found a new healing 
»ubsunca With the a$toni!>htng ability 
id »brink hemorrhoids and to relievo 
Ftin-without surgery.

In case after ra»«. while gently re* 
lievmg pain, actual reduction (shrink- 
•gel took place.

Moat ■macing of ill—result* were to 
thorough that sufferers made aaton*

iahlng aUtemonf» like “Pile# her# 
ce>«ed t«|>e a problem I”

The MjHl id a new healing sub- 
■tsnee ( Bio-Dyne* )-•■ dheuvery ei a 
world-famous research institute

Thin bubounce it how available tn 
dMppnritCr^fx oinlmaxt fan* under 
the name 2rcj»4roefoM //.• At roar 
druggist Money bark guarantee.

•Res. U. S. PaLOf.

Zlatý sobáš u Sopčákov Msgr. Begalla 40 rokov 
vo vinici Pánovej 

(Dokončenie z 1. strany)

Hibernia, N. J. — Brat Pa­
vel Sopčák s manželkou Teré­
ziou malí 11. októbra L r. zla­
tý sobáš. Sv. omšu odslúžil za 
nich v kostole Božského Srd-. 
ca, Rockaway, N. J., náš no­
vý prelát ndp. Msgr. Emil Su- 
choú. Po sv. omší jubilanti s 
rodinou, príbuznými a priateľ­
mi sa odobrali domov na ra­
ňajky a popoludní mali tak­
zvaný otvorený dom. Všetci 
sa dobre zabavili. Radosti a 
nadšenia bolo veľa, lebo kaž­
dý párik sa nedožije takejto 
zvláštnej a Bohom požehna­
nej udalosti.

Brat Sopčák sa narodil na 
Orave a do Ameriky prišiel 
v mladom veku. Tu pracoval 
hodný čas, potom sa presťa­
hovali do New Yorku, ale na 
starosť zase prišli do Hiber- 
nie.

Jubilanti majú 6 dietok a 2 
vnúčatá.

V mene spolku č. 67 KJ, 
ktorého sú naši Sopčákovci 
dobrými členmi, prajem im 
veľa Božieho požehnania do 
ďalších rokov a nech sa doži­
jú ej diamantovej svadby.

Ján Juresko, zapisovateľ

BRATIA SPOLKOV! 0- 
RADNlCl. NEZABUDNITE 
SI OBJEDNAT KALENDÁR 
JEDNOTA!

Oznamujeme, že predáva­
me dielo Slovak Catholic Pa­
rishes and Institutions in the 
United States and Canada. 
Jo to veRiá kniha, v ktorej 
najdete dejiny slovenských 
osád, škôl a ústavov s mno­
hými obrázkami. Knih« sa 
páči mnohým Amerikánom a 
vysokým cirkevným bódno- 
stárom. Jednota predáva ju 
v mäkkej väzbe po tri doláre- 
Píšte si pre ňu ešte dnes, le­
bo zásoba jo obmedzená. Ob­
jednávky adresujte: Jednota 
Printery, P. O. Box 150, 
Middletown, Pa. ,

Slovak Catholic Parishes 
and Institutions

Farník



SLOVO BOŽIE
KOŘÍNKOVI OSLÁVILI ZLATE JUBILEUM

EPIŠTOLA NA DRUHÚ NEDELU ADVENTNÚ.
Čítanie z listu sv. Pavla apoštola Rimanom, hlava 15. verš 4-13.

Bratia! Čokoľvek bolo v. Písme napísané. nám oa poo 
tenie bolo napísané, aby sme mali nádej skrze trpezlivosť 
útechu čerpanú z Píšem. A Bob tejto trpezlivosti a útech, 
nech vám dožičí, aby ste boli medzi sebou jednomyseľr 
podľa Ježiša Kristu, aby ste jednou mysľou a jednými ústa 
tni dslavovab Boha a Otca Pána nášho Ježiša Krista. Preň 
sa ujímajte Jeden druhého, ako aj Kristus sa vás ujaJ na 
oslávenie Boha! Tvrdím totiž, že Kristus sa stal služobníkom 
obřezaných pre pravdivosť Božiu, aby tak potvrdil prisľíi 
benia dané otcom, a pohania zasa aby mohli oslavovať Bo­
ha pre jeho milosrdenstvo, ako je napísané: Proto velebiť 
ťa budem medzi národmi a na slávu tvojho mena budem 
prespevovať. A zasa hovorí Písmo; Radujte sa. národy, b 
jeho ľudom! A znovu; Chváľte Pána všetky národy a zve 
lobujte ho všetky kmene! A aj Izaiáš hovorí: Stano aa, že 
všetky národy budú dúfať v koreň Jesseho. ktorý vzrastie, 
aby vládol nad národmi. A Boh tejto nádeje nech vás na­
plní všetkou jadosťou a pokojom viery, aby ste sa viac a 
viac vzmáhali v nádeji, a to mocou Ducha Svätého.

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať zo sv. evanjelia podľa Matúša, hlava 11., verš 2-10.

Za onoho času, keď Ján vo väzení svojom počul o skut­
koch. Kristových, poslal dvoch svojich učeníkov, aby sa opý­
tali: Ty si ten. ktorý má prísť, alebo iného máme očaká­
vať? Ježiš im povedal: Iďte, oznámte Jánovi, čo ste počuli 
b videli. Slepí vidia, chromí chodia, prašiví sa očisťujú, hlu­
chí počujú, mŕtvi sa kriesia k životu, chudobným sa ozna­
muje radostné zvestovanie. A blažený, kto sa na mne ne­
pohorši. A keď tí odchádzali, Ježiš počal hovoriť zástupom 
o Jánovi: Čo ste vyšli na púšť vidieť? Či azda trstinu vetrom 
klátenú? Ale čo ste vyšli vidieť? či azda muža mäkko ode­
tého? Hľa. jemné šaty nosia, čo bývajú v kráľovskom pa 
láci. Ale načo ste prišli? Vidieť azda proroka? Ano, hovo­
rím vám, 1 viac ako proroka. Lebo on je ten, o ktorom jo 
napísané: Hľa. ja posielam svojho posla pred tvojou tvárou, 
aby vopred pripravil cestu pred tebou.

Podľa Kristovej výpovede v Starom zákone nenarodil 
sa väčší muž ako sv. Ján Krstiteľ, ktorý v živote matkinom 
v šiestom mesiaci svojho života bol od dedičného hriechu 
očistený u posvätený svätosťou života a múdrosťou Tento 
Ján bol uväznený od cudzoložníka Herodesa, ktorý bol sí­
ce kráľom, ale pritom _bezúzdnvm cudzoložníkom a ľahko­
myseľným púžitkňrom. J á n eskúsil pravdivosť porekadla: 
“Povedz pravdu — a prebijú ti hlavu " Povedal totiž Hero­
desovi: “Neslobodno ti mať manželku svojho brata” (Mat. 
14, 4). So zviazanými rukami a nohami bol vrhnutý do ža­
lára. Jeho však nič nemohlo odvrátiť od pravdy, aj v žalá­
ri odhodlane zopakoval to “Neslobodno"! Sťali mu hlavu, 
aby nemohol tú tvrdú pravdu prízvukovať. Preto ale neu­
niklo svedomie Herodesovo, ktorý bol stále znepokojova­
ný hlasom svojho svedomia: “Neslobodno!“ Napomínaniu 
ľudí dá sa vyhnúť , ale hryzeniu svedomia nie: ono sa ne­
dá potlačiť. Svedomie je od Boha ustanoveným napomina- 
teľom, sudcom a karhateľom.

Svedomie je dobrým radcom, ktorý nás vzbudzuje k 
čnosti'a varuje od hriechu. A tento radca nás neopusti ani 
na chvíľku. Vždy je s nami, či jeme alebo pijeme; či spíme 
alebo bdieme; či pracujeme alebo sa modlíme. Pozor dá na 
každý náš krok a pohyb. Veľmi bedlivo vykonáva svoju ú- 
lohu bez toho, žeby sme ho o to prosili; znamenité rady 
nám dáva aj v malých veciach; hovorí nám. Čo je dovolené 
a čo je nedovolené; čo máme činiť, čoho sa máme varovať; 
ukazuje nám v tomto plačlivom údolí cestu do neba. Kto 
nasleduje hlas svedomia, nemôže blúdiť cestou hriešnosti. 
Lenže aj svedomie pochodí často tak ako av. Ján Krstiteľ, 
ktorý bol uväznený preto, že povedal pravdu. Keď sa sve­
domie ohlási: “Nie ti je dovolené túto hriešnu vec robiť“, 
nejeden sa nahnevá, usiluje sa rozličnými predstavami a 
zdanlivými dôvodmi svedomie utlačiť, hovoriac; Bez rado­
sti človek žiť nemôže, mladosť nemôže byť celkom potlače­
ná, keď človek v živote len raz je mladý. Ale svedomie ne­
mlčí, prízvukuje; Neslobodno to robiť... Aj keby ťa tvoj 
právny radca akokoľvek uspokojoval, tvoje svedomie ťa ne­
uspokojí. ale pri spravodlivej veci stále opakuje: “Neslo­
bodno !"

Svedomie je aj spravodlivým sudcom Keď Ján Krsti­
teľ ešte aj vo väzeni dôrazne prízvukoval, že pomer kráľa 
Herodesa k švagrinej je cudzoložný, odťali mu hlavu. Tak 
nakladá nejeden človek so svojim svedomím; keď ono za­
zlieva a vytýka človekovi jeho zlé skutky, tento sa usiluje 
hlas svedomia potlačiť, snaží sa hlas svedomia nepočuť; 
.:voje svedomie chce zničiť. Ale márne! Svedomie, ako dob­
rý radca dá sa potlačiť, ale prísny sudca nedá sa zničiť. I- 
ba čo spáchaš hriech, musíš počuť jeho prísny ortieľ: "Čo 
si to učinil? Ako ai sa mohol tak zabudnúť? Nebo si stra­
til, peklo si zaslúžil; bol si dieťaťom u miláčikom Božím, a 
stal si sa podlým otrokom diablovým; celkom si zničil hoj­
nú zásobu svojich zásluh; zmárnil si drahé ovocie vykúpe­
nia.’’ Tieto slová počuť je niečo hrozné! Oveľa ľahšie by 
bolo bývalo poslúchnuť dobrú radu svedomia; "Neslobod­
no!“

Svedomie neúprosne karhá hriechy Kto si nevšíma na­
pomínania-a výtky svedomia r zdráha sa polepšiť, ba zo 
dňa na deň množ! počet svojvoľných hriechov, a to za celý 
život, takého stav je biedny. Čože tým získa? Je trápený 
a prenasledovaný tým istým svedomím, ktorého napomína­
ním a vytýkaním opovrhoval. Podľa sv. Augustina najne- 
milosrdnejším katom je zlé svedomie. A tento trest je nad­
prirodzený, ktorý prevyšuje všetky prirodzené bolesti. Červ 
nepokojného svedomia stále hryzie zomierajúceho; a tento 
červ nikdy nezhynie. Hriešny zatvrdlivcc je nad všetok po­
chop nešťastný. V jeho srdci je stály nepokoj, pekelná hrô­
za, nepominuteľný strach, ako to tvrdí Duch Svätý (Priši. 
28, 1. a Job 15, 21): “Bezbožný uteká, hoci ho nikto nepre­
nasleduje. Zvuk strachu je vždy v jeho ušiach: a hoci je 
pokoj, on vždy šípi úklady.” Tento žalostný stav už mno­
hých vrhol do zúfalstva, takže sa stali sebavrahmi. Mno­
hých zločiny boli 20-30 rokov skryté, vyhli ľudskému tre­
stu; a hľa, nepokoj srdca ich donútil k tomu, aby sami ob­
javili svoje ohavné skutky.

Niet hroznejšej veci na zemi ako zlé svedomie: niet ra­
dostnejšej slasti na zemi ako pokoj srdca. Non est pax im- 
piia — bezbožníci nemajú pokoja Teda zachovajme si sve­
domie čisté od hriechu, aby nás už na zemi oblažovala slasť 
pokoja, ktorá je predtuchou tej večnej blaženosti, o akej 
la človekovi na zemi ani snívať nemôže.

VÝKLAD

New York. N. Ý. — Pán 
Ján a pi. Mária Kořínkovi o- 
slávili zlaté jubileum manžel­
stva dna 15. septembra v 
Cliffside Park, N. J., kde bý­
vajú s dielkami.

Sobášili sa v Solivare, župa 
šarišská v roku 1908. Pi. Ko­
řínková je bývalá Mária To­
mášova. Pán Korinko prišiel 
do Ameriky v roku 1910. O 
rok prišla za ním i manželka. 
Usadili sa v Cliffside Park, N. 
J-, čo je na druhej strane rie­
ky Hudson od New Yorku. 
Nakoľko najbližšie slovenská 
katolícka osada je sv. Jána v 
Guttcnberg, N. J., teda patria 
do tejto osady. Keď p. Korin­
ko a jeho manželka prišli do 
Ameriky’, účinkoval vtedy ne­
bohý dp. Michal Bajor, ktorý 
spolu s dp. Františkom Šku­
blo m založili časopis Priateľ 
Dietok. Father Bajor prešiel 
potom do Chicaga.

Manželia Kořínkovi 15. sep­
tembra mali slávnostnú sv. 
omšu poďakovania, ktorú od­
slúžil Father Hornák a ob­
novil ich manželské sľuby. Ce­
lá rodina pristúpila s jubilan­
tom! ku sv. prijímaniu. Bola 
to radosť, keď nielen Ich diet- 
ky, ale aj vnúčatá vo veľkom 
počte s priateľmi a ďalšou ro­
dinou pristúpili ku stolu Pána.

Po sv. omši mali raňajky vo 
svojom dome v Cliffside Park, 
N. J. Nasledovala veľká re­
cepcia a pre rodinu a priate­
ľov vo Fireside Inn, Rochclle 
Park, N J. Jubilanti mali ra­
dosť najmä z ich 12 vnúčat 
Prišla na slávnosť aj sestra 
p. Korinku, pi. Margita Gc- 
nyová z New Yorku s manže­
lom Jurajom. Tiež prišiel i p. 
Stefan Tomáš z Bethlehem, 
Pa., brat pi. Korinkovej. Pri­
šla s ním aj jeho manželka 
Agnesa! Bola tam i pi. Kořín­
ková, vdova po nebohom Jo-

Obliečka ndp. Msgr. 
Romanáka

sky protonotár, ndp. Msgr. 
Carlo Cianci, P. A.

Msgr. Románik suúžil pon- 
tiflkálnu sv. omšu za asis­
tencie dp. Františka J. Bi- 
schoffa, svojho kaplána, a 
dp. Jána E. Morrisa. Majst­
rom ceremónii bol osadný 
kaplán, dp. Jozef Nemshak.

Osv. p. biskup McNulty o- 
cenil zásluhy Msgr. Romaná- 
ka. keď pripomenul, že po­
zná ho vyše 40 rokov, keď sa 
postretli ako bohoslovci v 
kolégiu Seton Halí Collcge v 
South Orange. N. J., h od 
tých čias sa datuje ich ú- 
primné přátelstvo. Hovoril, 
ako Msgr. Romanáka boli po 
vysvätení poslali sem za ka­
plána v roku 1923. ako po­
tom účinkoval za 18 rokov v 
Rockaway. N. J., a v roku 
1945 prišiel splátky za fará­
ra. Vynikol ako duchovný, 
tiež ako direktor vyššej die- 
cezálnej školy Pia XII.. kto­
rý ho povýšil za domáceho 
preláta s pred svojou smr­
ťou na apoštolského protono- 
tára Poukázal, ako je Msgr. 
Románik ctený v diecéze, 
kde je biskupským radcom, 
členom školskej komisie a 
predsedom sboru guvernérov 
veľkého St. Mary’s špitála v 
Passaicu. On. ako biskup sa 
teší, že mohol udeliť tak vy­
soké vyznačenie zaslúžilému 
kňazovi a priateľovi a blaho­
želal aj osadníkom, že majú 
takého hodnostára.

(Dokončenie z 1. strany)

zefovi Kořínkovi. Mnohí pria­
telia a príbuzní sa tu dobre 
zabavili pri speve a tanci, na 
čq si budú dlho spomínať.

Jubilanti boh požehnaní 10. 
dielkami, a to siedmimi dcé­
rami a troma synmi. Ich syn 
Jozef zomrel vo veku 29 ro­
kov pred troma rokmi, čo bol 
veľký úder pre celú rodinu.

Ich dietky sa postarali o 
celú slávnosť, t. j. zariadili s 
dp. Hornákom slávnosť v kos­
tole a potom aj krásnu recep­
ciu a pohostenie. A dietky 
mali radosť, že rodičom vzda­
li takú veľkú poctu.

Pán Korinko je členom KJ 
od svojho príchodu do Ame­
riky. Jeho manželka je člen­
kou IKSŽJ. Oni však podpo­
rujú všetko, čo je slovenské. 
Je to opravdu pravá rýdzo 
slovenská rodina, ktorá je vá­
žená a uctená, čo sme videli 
v kostole aj na slávnosti.

Je to krásne, keď sa man­
želia dožijú zlatého jubilea v 
kruhu tak početnej'rodiny a 
priateľov. Osobne som veľmi 
rád, že môj švagor a švagriná 
mali takú slávnosť a že som 
mohol na nej byť prítomný s 
manželkou. Moja manželka 
pri tejto príležitosti srdečne 
ďakuje p. Kořínkovi, t. j. svoj­
mu bratovi a jeho manželke, 
že sa o ňu postarali, ahv mo­
hla prísť- do Ameriky.

Pre nás a pre všetkých z 
rodiny bola to veľká radosť 
stretnúť toľkých priateľov. 
Daj Bože, aby sme sa tak zišli 
aj na diamantovej svadbe. 
Švagrovi Kořínkovi a jeho 
manželke srdečne blahoželám 
v mene našom a tam prítom­
ných a prosím milého Boha, 
aby ich žehnal mnoho rokov 
na radosť ich dietok, vnúčat 
a pravnúčat.

George T. Genyo

Msgr. Romanák sa srdečne 
poďakoval anglicky a sloven­
sky. Poukázal hlavne na to, 
že už prešla tá éra, keď sa 
poukazovalo, že ajrišski bis­
kupi nedávajú nám Slová­
kom uznanie. Srdečne ďako­
val Pánu Bohu, osv. p. bisku­
povi a svojim dobrým osad­
níkom a tak odslúžil ponti- 
fikälnu svätú omšu, počas 
ktorej pekne spieva! osadný 
spevokol.

Po sv. evanjeliu a po za­
spievaní ozaj nadšene "Príď, 
o Bože, Duchu Svätý”, na 
kazateľnicu vystúpil ndp. 
Msgr. Michal J. Čarnický. 
duchovný slovenskej osady 
Najsv. Mena zo Stratfordu, 
Conn., ktorý povedal nadše­
nia plnú kázeň v slovenčine. 
Ocenil pôsobenie nového a 
pcštolského protonotára. Po­
ukázal na dobré jeho srdce, 
ako i na výborné organizač­
né vlastnosti. Srdečne ďako­
val osv. p. biskupovi McNul- 
tymu v mene slovenského 
národa aj v mene tých na 
Slovensku, kde sa takéto vy­
značenia dostávať teraz ne­
môžu pod"komunistickým re­
žimom. preto tým väčšia je 
naša radosť a potecha. Bla­
hoželal passaickým osadní­
kom, že ostali verní Stolici 
Petrovej, podľa našich slo­
venských kresťanských cyri- 
lo-metodejských zásad a tra­
dícií. Hovoril o význame a- 
poštolského protonotárstva a 
ako dôležitá je to hodnosť. 
Tešil sa, že v pattersonskom 
biskupstve máme už štyroch 
Monsignorov Slovákov, a to 
dobrých Slovákov, ktorí sú

dnes na tejto slávnosti. Svo­
ju bohatú kázeň, popretkáva­
nú citátmi zo sv. Písma, .za­
končil modlitbou, aby dobro­
tivý Boh žehnal našu Cirkev 
& náš národ, ako i našich 
hodnostárov a náš dobrý ľud 
tu v Amerike.

Počas sv. omše pristúpilo 
množstvo veriacich ku hv. 
prijímaniu. Po zakončení 
pontifikálnej sv. omše, kněž­
stvo v počte vyše 20 a 12 
prelátov, ako i náš nový a- 
poštolský protonotár, kráčali 
pred biskupom s infulou na 
hlave.

Zastavili sme sa pri novej 
fare, ktorej rohový kameň 
posvätil osv. p. biskup Mc­
Nulty. Fotografisti zachytili 
tento akt a uverejnili ho so 
zprávami v miestnych a oko­
litých časopisoch na druhý 
deň.

Nasledoval potom obed na 
fare pre biskupa, prelátov a 
kňazov, ďalej v novej diece- 
zákioj škole pre rodinu a 
blízkych priateľov a v osad- 
nom auditóriu boli hody pre 
všetkých osadníkov. Dostavi­
lo sa na svätú omšu i na 
hostinu, aby novému apoštol­
skému protonotárovi blaho­
želalo, vyše 4,000 ľudí. Tu 
vyhrávala hudba. Každý sa 
mohol najesť a občerstviť 
do sýtosti. Vyše 100 členov 
rozličných výborov obsluho­
valo prítomných. Mládež, a 
to najmä školské dietky, ma­
li zábavu a tance. Nasledo­
val aj slovenský spev. O 3. 
hodine popoludní prišli do 
preplneného auditória naši 
slovenskí kňazi s Msgr. Ro­
mánikom . Tu ich privítal 
dôverník osady, advokát Ján 
R. Blanda, právny radca S. 
K. Sokola, ktorý' predstavil 
mayora Pavla J. Demuru, 
ktorý blahoželal v mene mes­
ta, lebo Msgr. Romanák je 
členom mestskej, pomocnej 
komisie.

Nesledoval pozdrav redak­
tora J. C- Sciranku, ktorý’ 
pri tej príležitosti prečítal aj 
krásne pozdravy od guverné­
ra Róberta B. Mejmera z 
New Jersey, U. S- senátora 
Clifforda Casea z Washing­
ton, D. C., a kongresnika 
Gordona Canfielda, ktorý i- 
ba deň pred slávnosťou od­
išiel do Paríža na konferen­
ciu NATO. Všetci ocenili zá­
sluhy nového apoštolského 
preláta. Prečítali sa aj po­
zdravy od našich americko- 
slovenských činiteľov. Nasle­
dovali pozdravy našich pre­
látov, synov osady, a to ndp. 
Msgr. Emila R. Suchoňa, 8- 
ko i ndp. Jána D. Furmana, 
bývalých kaplánov, tiež dp. 
Ladislava Petříka, syna osa­
dy a farára v Carteret, N. J., 
a ndp. Msgr. Andreja V. Ste­
fana, podkancelara a tiež bý­
valého kaplána, ktorý zakon­
čil program hymnou “Hej, 
Slováci!" a “Boh žehnaj A- 
meriku!“, anglicky a sloven­
sky.

Všetkým sa srdečne poďa­
koval Msgr. Romanák. kto­
rému prítomní zaspievali slo­
venské piesne, najmä "Ja, 
parobok z Kapušian“, Ej. v 
lete, v lete...” “Tie zvony 
Márie“ (The Bells of St. Ma- 
ry).

Pokračovalo sa v zábave 
až do 7 30 večer, hoci sme 
mysleli, že sa všetko skonči 
o 5., hodine. Ale ľud stále 
prichádzal. Prišli aj naši po­
litikári, nsjmä bezpečnostný 
komisár Július Cinamon sa 
postaral, že slovenskí policaj­
ti a hasiči držali stráž okolo 
kostola, kde premávku na is­
tý čas zastavili.

Bol to teda veľavýzuamný 
deň. Keď uvážime, že v Pas­
saicu sa Usadili prví sloven­
skí priekopníci v decembri 
1879, že tu bol založený pr­
vý slovenský spolok sv. Šte­
fana o 5 rokov neskoršie, 
tiež, že osada jestvuje už 
skoro 70 rokov, a predsa ži­
je tu'duch slovenský, čo sa 
dokázalo najlepšie i na tejto 
slávnosti, veru, máme sa čo­
mu tešiť.

Okrem spomenutých prišli 
medzi nás aj naši slovenskí 
dpp. Michal J. Churak z mes­
ta Pcrth Amboy. N. J.. Jo­
zef A. Chmely z Bayonne. N. 
JJ., Ján F. Oravec z Brook­
lyn, N. Y., a František Vil- 
ha, OEM, ako aj mladší sy~
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Windsor, Ont., Canada. — 
Michal Uhrin s manželkou vu 
IVindsor, Ont., oslavovali 35 
ročné jubileum svojho man­
želstva uprostred svojich naj 
bližších a za neobyčajnej ú- 
časti všetkých krajanov a o 
sadníkov grékokatolíckej slo­
venskej farnosti sv. Michala 
vo Wlndsor. V cerkvi vrelé 
vďaky vzdali Pánu Bohu, ob­
novenie sľubu vernosti a sv. 
požehnanie udelil manželom 
Father A. P. ZovzaL Taktiež 
bola odslúžená služba Božia za 
menovaných jubilantov. Ve­
čer bol banket, kde sa dostalo1 
jubilantom nadšeného privíta­
nia, lebo pi. Uhrinová tiež 
šťastne sa navrátila zo svojej 
starej vlasti, z východného 
Slovenska.

Nádhernú reč predniesol 
ich duchovný, ktorá dojala k 
slzám prítomných. Medzi iným 
vdp. Father Zovzal povedal: 
Vskutku je mnoho príčin, aby 
ste dnes ďakovali Hospodu 
Bohu za jeho veľké dobrode­
nia. že ste okúsili radosti 35- 
ročného manželstva v zdraví 
a vám, pani Uhrinová, že ste 
prekonali šťastlivo cestu do 
svojej rodnej vlasti, aby ste 
ešte raz pobozkali svoju rod­
nú zem, ktorá je nám všetkým 
tak drahá; každý jeden pre­
chovávame v srdci to zbožné 
prianie uzrieť ju ešte raz. Ver­
nosť tých dlhých rokov po­
tvrdzuje dnešný deň. Život 
vás sa bude každým rokom 
schyľovať, ale nebojte sa! 
Bedlite, aby sa duša vaša pri­
držala Boha, lebo nespokojné 
je srdce naše, dokiaľ nespoči- 
nie v ňom! Milujte sa vospo­
lok v kruhu svojich osadní­
kov, milujte svoj krásny cyri­
lometodějský' staroslovenský 
východný obrad, daný nám 
Bohom, milujme sa všetci vo­
spolok bez rozdielu, lebo iba 
to sa Hospodinu páči. Zhro­
mažďujte si poklady, ktoré 
hrdza nezničí a moľ nestrávi. 
Duch lásky a pokoja nech zo­
stáva s vami, manželia Uhri- 
novL Nech vás všemohúci 
Boh zachová nám ešte na 
mnohaja i blahaja letá!

। Kurátorstvo 
cirkevného výboru

Není tomu dávno, čo brat Štefan a Alžbeta Šuderoví z Phila­
delphie, Pa., oslávili zlatý sobáš. Sú dobrými členmi č. 374 KJ

Číslo 781 KJ v smútku
Detroit, Mlch. — V nedeľu 

9 novembra Pán Boh povolal 
k sebe brata Jozefa Fedora. 
Brat J. Fedor bol jeden z naj­
starších členov čísla 781; bol 
v ňom od jeho založenia. Na­
rodil sa 12. marca 1884 na Slo­
vensku.

Jeho radosť bola, keď mo­
hol prísť na schôdzku a po­
rozprávať sa so svojimi sta­
rými priateľmi a osadníkmi 
sv. Cyrila a Metóda, kde aj 
náš brat patril Pohrebné ob­
rady boli v stredu ráno o 8.45 
hodine u pohrebnika. Záduš­
nú sv. omšu odslúžil dp. Jozef 
ZaJibera o 9. hodine, pričom 
mal aj peknú kázeň.

Vďaka všetkým bratom a 
sestrám a priateľom, ktorí 
vypomohli rodine v tomto 
smútočnom čase, za všetko.

Číslo 781 KJ vyslovuje zar­
mútenej rodine hlbokú sú­
strasť. Nech vás Pán Boh po­
tešiť ráči Ty brat náš, odpo­
čívaj v pokoji, nech ti je zem 
americká ľahká.

Jozef F. Venglár, 
zapisovateľ

Hlas z kláštora Sedem­
miestnej Panny MárieČíslo 214 KJ stratilo 

dvoch členov
Unkrntown, Pa. — Pán Boh 

povolal na večnosť brata Mar­
tina Poradu Zomrel dňa 7. 
októbra, pochovaný bol 10. 
októbra.

Nebohý Martin Porada bol 
dlhoročný člen čísla 214 KJ. 
Bol jeden zo zakladateľov náš­
ho čísla v roku 1896 Narodil 
sa roku 1868 na Slovensku. V 
mladom veku sa prisťahoval 
do Ameriky, do okolia Union- 
town. kde pracoval v uhlo­
vých baniach.

Zádušnú sv. omšu odslúžil 
dp. Ján Blažič v kostole Pan­
ny Márie. Pozostatky boli u- 
ložené do matky zeme na cin­
toríne Panny Márie.

Nebohého oplakávajú žia­
ľom zronené tri dcéry a dva­
ja synovia, číslo vyslovuje hl­
bokú sústrasť žiaľom zrone­
nej rodine a nebohý nech od­
počíva v pokoji.

Keď sme boli v smútku, v 
tom istom týždni zomrel brat 
Juraj Hartosh. Zomrel 10. ok­
tóbra, Pochovaný bo! 14. ok­
tóbra.

Brat Juraj Hartosh. dlho­
ročný člen nášho čísla 214, sa 
narodil v roku 189(5 na Leisen- 
ring. Pa., kde pracoval v ba­
niach. Zádušnú sv. omšu od­
slúžil dp. Ján Blažič v kostole 
Panny Márie. Pozostatky boli 
uložené do matky zeme na cin­
toríne Panny Márie.

Oplakáva ho žiaľom zrone­
ná manželka, jedna dcéra a 
jeden syn. Číslo vyslovuje hl­
bokú sústrasť žiaľom zrone­
nej rodine a nebohý nech od­
počíva v pokoji.

Ján Pensock

vek matku M. Alfredu, O.S.B., 
z Atchison, Kansas, a matku 
M. Dolores, O.S.B., z Pitts­
burgh. Pa. Sú to naše hlavné 
predstavené kongregácie EV. 
Školastiky rádu sv. Benedik­
ta v Spojených Štátoch. Majú 
záujem o nás. Majú radosť, 
keď rastieme duchovne aj 
hmotne.

Dostávame listy s prosba­
mi o modlitby za nemocných 
a za zomrelých. Uisťujeme 
každého, že to tak robíme. Na­
ši dobrodinci a zomrelí majú 
zvláštnu spomienku pri našom 
Officium Divisom každý deň.

Na náš kláštor darovali: 
Na pamiatku zomrelého Ven­
delína Panáka $145.00; na pa­
miatku zomrelého Karola Via- 
tora 850.00; rodina Kováča s 
Muskegon, Nich.. $15.00; po 
$10.00: N. N. a p. s pi. Martin 
Pilarčíkovi z Whiting, Ind.; 
po $5.00: N. N., pi. Holbová 
a pi. Senrinecová z Niles. 
Mi ch.

E. * pi. Ján Titra $20.00; 
Mrs. A. Suhany $2.00.

Srdečné vám Pán Boh za­
plať! Nech Boh, ktorého skr­
ze vašu obetu oslavujete, vám 
odplatí stonásobne. S Bohom!

Slovenské sestry 
sv. Benedikta, 
147th St. & Central Ave. 
Tinley Park. Illinois

Tinley Park, Ill. — Naši 
starší čitatelia radi v mysli 
zaletia na Slovensko & vždy 
nanovo predkladajú, ako tam 
bývali rority. Ako sa ten spev 
rozliehal v tých útulných ko­
stolíkoch a majes t á t n y c h 
chrámoch krásnej piesne "Prí­
de, príde Vykupiteľ, chválu 
Bohu vzdajme!" Potom celý 
deň srdce plesalo, že Boh je 
tak blízko. Prajeme si, aby 
zvuky tej piesne zase oživili 
ducha bratov a sestier našich 
pod Tatrami. Boh vidi tie slzy 
a city, nádeje úbohého nášho 
ľudu. Božská prítomnosť do­
dáva sily v ťažkostiach a Je­
ho láska necháva ten ľud vždy 
milým, jemným, pokojným a 
zmužilým. Teraz tam panujú 
tiché rúráty — príde Vykupi­
teľ.

V našom kláštore mávame 
spievané roráty denne celý 
adventný čas. Rozjímame a 
spolucítime túžbou proroka 
Izaiáša. Viem, že máte Sv. 
Písmo doma. Prečítajte si 
proroctvo Izaiáša 8 v duchu 
zaleťte do Betlehema a potom 
iďte na horu kalváriu a uvi­
díte v slovách proroka — Me­
siáša.

Naša vážená veL matka M. 
Teresita, O S B., s našimi ses­
tričkami sa zúčastnila na pó- 
sviacke a dedikácii novej ško­
ly sv. Kataríny Alexandrej- 
skej v Oak Lawn. HL. kde na­
še sestričky zdarné účinkujú.

Budeme mať zase slovenské 
nástenné kalendáre. Budú v^* 
še, len nám napíšte.

Jeden večer telefón zaccn- 
gal. Pýta sa nás neznámy 
hlas, čo najviac potrebujeme. 
Ale čo prosiť od neznámeho 
darcu? Dal nám čas si to roz­
myslieť. Zavolá zase. Potre­
bujeme najviac nový prací 
stroj a sušič bielizne. Tak sme 
prosili a prosba bola vyslyša­
ná. Dar prišiel na druhý deň. 
Meno ostáva neznáme. Boh 
žehná na vidomoč:

Mak sme radosť pohostiť

no via osady, a to dpp. Ján 
Mushinský z Paterson. N. J., 
a Eduard N. Matash. kaplán 
z Guttenberg, N. J. Ďalej aj 
susední Monsignori a kňazi 
rozličných národnosti boli tu 
medzi nami. Veru, bol to vý­
znamný doň. Prítomný

’K svadbe u Pastorov
Účastníci na svadbe Jána 

s Boženy Pastorovej v Toron­
to nám oznamujú, že mimo­
riadne sa tešil na nej brat Já­
na Badidu Nick Badida s man­
želkou Máriou z Fords, N. J. 
Je to strýčko a stryná mladú- 
chy. A pravda, aj ostatná ro­
dina sa dobre zabávala.

V JARÉ NÁJDETE KURZ 
SLOVENČINY PRE DIET­
KY. U P O Z O R N IT E ICH 
NA$. SLOVENČINA JE 
K Ľ C C O M K OSTATNÝM 
slovanským jazykom. 
VENUJME ASPOS 15 MI­
NÚT denne na zdoko­
nalenie SA V NAŠEJ 
MATERČINE!

27 VITAMÍNOV
a mlnŕrAlor účinkuje toru v ilep- 

¿"nej rornnlt ZDULA VITAMÍN'. AkoT 
Črtajte o tom Trpela rotu m veľ 
ký sAvrat. h som m cb&wl«. uby 
som nespadla po ncbodecb dMt, ■ 
b im mata hror.be fnikd, íle 
5.it spala a nemata ŽUdao Chat 
na jedlo. 1 Ír! nohy ml rídy do r» 
tera opuchli tŕ »otra sob chodil«. 
Mám í: rokov a wstata som. le 
u! ml nič neprmíin. Ale teraz po 
r” a tohto rltrsíníbo ZDRAVÍ- 
’AMINU ktorý tni tak pomohol, 
moja Ťažkosti sú prel a ufe je 
vřeli» ako má byt. — Mr*. Berta 
Fi.-her. 27 Klpalnad .Vr Passele 
N J - Aj rim mMe ZDRAVITA­
MÍN' pomOcf. keď »1 bo objoflnMe 
cite dnes! Flaška na ô t^ldbor n 
$3 98. alebo radšej hneď dvojnásob­
né rnaolstm ZDRAV TAMIN kár 
súr na S a pol D«*ta*o len $5 98 
rrplateoo rýchlou poMtm ah rarít- 
' u. Časti Mcrney Order. šek alebo 
C.Q.D •- Slovenský návod na o íl 
jmnle Je pripojený.

EUROPEAN DRUGS. Dept. í 
Bratiftav Jelínek. »L lekárnik 

3255 - 10th W. Seatľe 98, WMh.

POZOR. UŽ SÚ  TU!
>»rt tno?, tilhrrv A ImLHq. FvMtť* **Mnj O 
krada aa rlBapfnl »Malby rrsra; ilartrk. 
Hw» K*BAr*ka — Nrbrtlíf Budí trk — 
snare Jelita prrm. míla«« <<Hlio T»rt4 
flirty. Sxl i»Ul «'XV* Í.V.M. SNMkrOa 
#34$. tretka #4.15 — nachoval Rais, 
•tr. Utery. r*J mi»dl. a řd p>*n*. v *oU 
HAS. — K-tetV. fon* » modlilM. jm»jJu 
:XIO. 1*4’i. krš*w motlitby* — Chvirme 
nota- i-it. >< ».v kota UJU. - MM Fc- 
LUd. Ter. UL tmlk. M.Mk — ^rAn^k* 
«vrtla, prlk. W W. «4. '»»ta #s M, oí.

SlptH# Ordě?, bolav! pMKiv aa

Slovák Book Stero
Í«M S XLBi-M JAZ . CHICAGO 1$. OX.

hror.be
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LÉGIA SLUŠNOSTI
Fr. Augustin J. Záň

Keď sa musí hovoriť o organizovanej slušnosti, musi 
byť na to iste vážna príčina. Veď slušnosť je akosi samo­
zrejmou čnosťou, ktorá sa očakáva od každého rozumného 
človeka. Slušnosť vyviera z hlbokého a prirodzeného citu 
zdravého srdca, ktorý cit Stvořitel dal každému rozumné­
mu stvoreniu. Žiaľ, aú, ktorým na tomto druhu prirodze­
ného prejavu svojho "ja” veľmi nezáleží a šliapu po sluš­
nosti. Keby nebolo neslušnosti, nebolo by treba organizovať 
slušnosť do odboja, ktorý by obraňoval už tie najzákladnej­
šie práva slušného cítenia. V našom prípade ide o Légiu 
slušnosti, ktorá si kladie za cieľ bojovať proti neslušnosti 
na javisku, na televízii, v rádiu, v knihách a časopisoch, le­
bo týmito prostriedkami, keď sa zneužívajú, najmä dnes sa 
podkopáva verejná mravnosť a ruinuje sa slušnosť celého 
sveta. Toto nebezpečenstvo je tak vážne, že si ho neraz po­
všimli aj pápeži, a to najmä pápeži posledných čias. Práve 
toto viedlo aj pápeža Pia XII.. že na mesiac december vy­
dal priliehavý úmysel, v zmysle ktorého máme horliť, aby 
v našom súkromnom a verejnom živote zavládla. slušnosť, 
čo máme zahrnúť aj do svojich modlitieb, “aby sa všade na 
■vete pre televíziu a filmovú výrobu zakladali katolícke u- 
atanovizne", ktoré by ochraňovali prirodzený cit slušnosti. 
CirkeV katolícka má nielen povinnosť, ale aj sväté právo 
horliť a pracovať za víťazstvo tejto čnosti, slušnosti.

Do Légie slušnosti Pán Boh vyzval celý svet, teda tak 
jednotlivca, ako aj celé národy vtedy, keď ľudia klesli a 
šliapali po slušnosti; Pán Boh prízvukoval prirodzený cit 
slušnosti a vložil ho do piateho, šiesteho a deviateho priká­
zania. V piatom prikázaní Pán Boh zakazuje nielen telesnú, 
ale aj mravnú vraždu, šieste a deviate prikázania zase ho­
voria, ako sa tieto mravné vraždy konajú. Dq mravnej ska­
zy sa človek dostáva neslušnosťou v mysli, ^ slovách, v 
skutkoch a prostredníctvom iných predmetných'-prostried- 
koy (ako rádio, televízia, knihy, časopisy atď.) a na urči­
tých nebezpečných miestach. Všetky tieto mravné nebezpe­
čenstvá sú zakázané najmä v šiestom a deviatom prikáza­
ní.

Pán Ježiš, ktorý neprišiel zákon zrušiť, ale doplniť, tiež 
neraz varuje pred neslušnosťou, ktorú nazýva duchom toh­
to sveta, a žiada svojich, aby proti nej bojovali. Súčasne s 
neslušnosťou kráča aj pohoršovaní« mých. O pohorsovate- 
ľoch Pán Ježiš používa tie najprísnejšie "slová: "Kto zvá­
dza na zlé jedného z malých, ktorí vo mňa veria, tomu by 
bolo lepšie, keby mu zavesili na krk mlynský kameň a ho­
dili ho do morskej hlbiny. Beda svetu pre pohoršenie" 
(Mat 18, 6-7).

Pohoršovanie sa môže diať rozličným spôsobom. Lé- 
¿h slušnosti bojuje najmä proti pohoršovaniu, ktoré sa do­
stáva v neslušných filmoch, neslušnými televíznymi pro­
gramami, časopismi a knihami. Človek s musi najmä uve­
domiť, že nie všetko je dobré a duši užitočné, čo sa píše v 
knihách, alebo ukazuje na filmoch a televízii. Musíme mať 
dosť duševnej rozvahy nebezpečenstvo spoznať a dosť sily 
pred nim zutekať. Veď k tomu nás zaväzuje aj Pán Ježiš, 
keď hovorí: "Ak ľa zvádza na zlé tvoja ruka alebo noha, 
odtni si ju a odhoď od seba. Lepšie je ti, aby si vošiel do ži­
vota zmrzačený alebo chromý, než by si mal dve ruky či 
dve nohy, a hodili by ťa do ohňa večného" (Mat. 18, 8).

Keď Cirkev svätá vidí toľké nebezpečenstvá, ktoré hro­
zia dušiam, za ktoré raz Kristus bol vykrvácal, uvedomuje 
ai svoju povinnosť, ktorá ju zaväzuje ratovať nesmrteľné 
duše, a preto varuje, upozorňuje a neraz aj obmedzuje svo­
jim veriacim účasť na istých nebezpečných predstaveniach.

I.

Cirkev svätá má však nielen po vinno sťľ ale aj právo 
chrániť mravnosť a poúčať veriacich o tom, čo sa Pánu Bo­
hu páči a čo našim dušiam škodí. Robí to v zmysle rozkazu, 
ktorý jej dal Syn Boží, keď jej prikázal: "Iďte a učte vše­
tky národy... a učte ich zachovávať všetko, čokoľvek som 
vám. prikázal" (MaL 28, 19-20). Pán Ježiš tiež vyhlásil: 
“Blahoslaveni sú čistého srdca, lebo oni uzrú Boha" (Mat. 
5, 8). V stopách nášho Božského Spasiteľa'najmä pápeži 
posledných časov volajú po upevnení mravných zákonov 
V súkromí a vo verejnosti. Tak to robí na príklad aj pápež

II.

Phis XIL vd'TrwiJéj encyklike "Miranda prorsus" (Celkom 
obdivuhodně), v ktorej upozorňuje najmä na mravné nebez- 
peči^tvo, ktoré poskytujú rozličné zábavné prostriedky a 
hovorí; "Veľký pokrok, ktorý dnes badáme vo • fílmovníc- 
tve, v rádiu a televízii, môže byť pre dnešné človečenstvo 
tak prínosom k dobrému, ako aj príčinou mnohého zla. Veď 
tieto moderné vymoženosti. ktoré sú dnes už na dosah kaž­
dému, môžu veľmi silne ovplyvniť myseľ jednotlivca, môžu 
ho povzniesť, okrášliť jeho mrav; ale, žiaľ, môžu ho aj o- 
kradnúť o česť, vrhnúť do otroctva vášní Všetko záleží na 
tern, čo sa poslucháčom na filme, v rádiu a televízii pred­
kladá”.

Pravda, aj veda a zručnosť, ktoré sa pri týchto tech­
nických vymoženostiach filmovníctva uplatňujú, sú tiež da­
rom Ducha Svätého. Preto nás musí hlboko zarážať, ak sa 
tieto nevšedné vlohy používajú proti samému Stvoriteľovi 
a že mnohí, čo vyrábajú filmy a pripravujú televízne pro­
gramy, hľadia viac na hmotný zisk ako na cenu nesmrteľ­
nej duše, ktorú svojou zvrhlou produkciou znemravňujú a 
pomáhajú uvrhnúť do večného zatratenia.

Preto je prepotrebné dnes prízvukovať veľký význam 
organizovaného odboja proti verejnej neslušností čo vo via­
cerých krajinách už výdatne vykonáva Légia slušností 
Légia slušnosti posudzuje mnohé‘fffiÄfa televízne progra­
my & ak sú škodlivé, ak urážajú slusnôšt-a mrav, prísne 
ich odsudzuje Môže sa stať, že sa výroky Légie slušností 
až ku nám nedostanú, alebo sa nedostanú načas. V tom prí­
pade má nám byť voditkom naše vlastné svedomie. Ak po­
čas predstavenia filmu alebo televízneho programu zbadá­
me, že popudzujú náš cit mravnosti, sme vo svedomí zavia­
zaní svoju účasť ihneď radšej prerušiť, ako vedome a do­
brovoľne uraziť Pána Boha. To, čo by sme vari iným pou­
čením mohli získať, ani zďaleka nevyváži duševnú škodu, 
čo by sme, často iba zo zvedavosti utrpeli. "Lebo čo osoží 
človekovi, keby celý svet získal, ale by utrpel škodu na svo­
jej duši? Alebo akú náhradu dá človek za svoju dušu Pánu 
Bohu?" (Mat. 16, 26).

Nuž, zapojme sa v tomto adventnom čase do tohto sve­
tového ťaženia slušnosti' Bude to iste na radosť Nepoškvr­
nenej, ktorá víťazne pošliapala nemravnému hadovi hlavu. 
A každé naše sebazaprenie a apoštolát, ktorý obetujeme za 
víťazstvo slušnosti, môže byť krásnym darom novonarode­
nému Spasiteľovi, ktorý došiel vykúpiť svet z hriechu. Ne­
zabúdajme najmä vo svojich modlitbách na tieto vznešené 
snahy Légie slušnosti a radi obnovme vo svojom srdci prí­
sľub, ktorým nás Légia slušnosti zaväzuje:

"Týmto odsudzujem akékoľvek neslušné a nemravné 
filmy a televízne predstavenia, a to aj tie. čo zvelebujú 
vražte a zločiny. Sľubujem, že sa vynasnažím, aby sa aj 
verej... mienka proti výrobe týchto predstavení upevnila. 
Uvedomujem si. že si musím vytvoriť správny náhľad na 
filmy a televízne predstavenia, ktoré sú nebezpečné mrav­
nosti. Ako člen Légie slušnosti sľubujem, že im budem vy­
hýbať a ani nepôjdem na miesta, kde ich predvádzajú!"

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

Jaukolov ujko bol františkán dp. Imrich Med- 
vecký. Dp. Jankola si odbavil gymnaziálne štúdiá 
v Bardiove a v Beekove. Teológiu študoval v Hlo 
Iiqvcí a v Kremnici. Tu sa stretol so slovenskými 
študentmi, ktorí naňho vplývali, a tak ako bohoslo­
vec patril už medzi uvedomelých slovenských vlas- 
teueóv;-.^ — ^

■• Otca stratil, keď mal 14 rokov. Ostali dvaja 
mladší .bratia a dve mladšie sestry, o ktorých sa 
musel staraf.

Súo na štvrtom ročníku teológie, mladý Matúš 
■Jankola prišiel so sestrou a dvoma bratmi 19. de- 
scembra 1893 do Spojených Štátov. Vstúpil do se­
minára Panny Márie v Baltimore, Md. Porúchané 
zdravie prinútilo ho však prerušiť štúdiá. Skončil 
ich v seminári sy. Bonaventúru v Allegheny. N. Y. 
13. januára 1895 bol vysvätený za kňaza v Scrau- 
tone. Prvú sv. omšu odslúži] v Mahanoy City, Pa., 
v osade dp. Františka Vlossáka, známeho slovenské­
ho kňaza s apoštolským zanietením.

Ihneď po vysvätení dp. Jankola stal sa duchov­
ným správcom osady sv. Jána Krstiteľa v Pittston, 
Pa. Zároveň spravoval aj osadu vo Wilkes^Barre. 
V roku 1902 biskup ho preložil za farára osady sv. 
Jozefa v Hazleton,' Pa. 0 päť rokov neskoršie sa 
dostáva na čelo novej osady sv. Cyrila a Metóda 
v Bridgeport, Conn.

0 kňazskej horlivosti a pôsobnosti dp. Jankolu 
ako duchovného správcu bola reč na inom mieste. 
Tu spomenieme iné udalosti z bohatého života Ma­
túša Jankolu.

Dp. Matúš Jankola bol obratným organizáto­
rom. V tomto smere, ako sme videli, vzniklo krásne 
dielo rehole sv. Cyrila a Metóda za pomoci Poklad­
nice sv. Antona. Rozvíjajúca sa Prvá Katolícka Slo­
venská Jedová potrebovala silné osobnosti. Delegáti 
na deviatej konvencii v júni 1900 v Johnstown, Pa., 
vyslovili dôveru mladému Matúšovi Jankolovi. keď 
ho zvolili za svojho hlavného predsedu. Žiaľ, pomery 
v organizácii a v slovenskom živote vôbec nedovolili 
dp. Jankolovi rozvinúť veľké vlohy. Predsedníctva 
Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty sa vzdal už 5. 
marca 1901.

Na desiatej konvencii vo Wilkes-Barre, Pa., dp. 
Jankola vec vysvetli):

“... žaloby zo všetkých strán sypali sa na mňa. 
Najväčšiu balamutu som mal s hl. pokladníkom ... 
Náš ľud za svojho priateľa, dobrodinců ide aj do 
bitky. Ja som tiež z tej krvi slovenskej. Keď Spevák 
urazil, potupil našich národných mužov, učiteľov a 
vodcov, túto urážku nemohol som strpieť bez slova. 
Niektorí údovia, nahuckam proti mne. nešetrili vo 
mne ani človeka, ani kňaza, ani predsedu K. J. Ťaž­
ko som ochorel. Urážky ma boleli, vzdal som sa ú- 
radu.”2)

Jozef Hušek komentuje dieto spory a udáva, že 
Ján Spevák, hlavný pokladník KJ, bol vydavateľom 
Shnáka v Amerike. “Spor medzi ním a Rev. Janko- 
loni riešený bol Najvyšším Súdom KJ v prospech

Spevákov... Že hl. úrad výrok Najvyššieho Súdu 
vo spore medzi Rev. Jaukblom a Spevákom uepo 
važoval za úplne nestranný, to dokázal tým, že na 
-chôdzi tejto (G. mája 1901) vyslovil zápisnicím vďa­
ku Rev. M, Jankolovi ‘za svedomitú prácu počas 
úradovania'... Ján Spevák vo svojom časopise na- 
pádal, pravda, národných predákov na Slovensku, ale 
nie z nedostatku národnej lásky. Bol to následok 
bojov, ktoré sa vtedy viedli medzi slovenskými ča­
sopismi a organizáciami... O čistých úmysloch a 
poctivej snahe Rev. Jankolu nebolo ani vtedy po­
chybnosti, ale niektorí videli chybu v jeho prílišnej 
horlivosti. ”3)

Dp. Jankola neprestal pracovať za IKSJ. V ro­
ku 1904 i 1906 zvolili ho za Člena Najvyššieho Súdu. 
V roku 1908 konvencia ho zvolila za hlavného du­
chovného IKSJ. Tento úrad mu pridelili aj po smrti 
-dp. Štefana Furdeka. A ako sme videli, v roku 1910 
prevzal redaktorstvo Jednoty i Kalendára Jednoty. 
Jeden termín bol aj hlavným duchovným Slovenské­
ho Katolíckeho Sokola.

Na zodpovednom mieste čítame, že dp. Jankola 
patril medzi “najagilnejších vodcov” Prvej Kato­
líckej Slovenskej Jednoty.4)

Akoby hľadajúc úľavu po sporoch v IKSJ, kto­
ré ho nútili opustiť predsednícke miesto, v roku 1901 
odišiel do Európy. Nebola to len návšteva matky a 
ostatnej rodiny, ale stretol sa s najvýznamnejšími 
činiteľmi slovenskými a vykonal historickú cestu do 
Ríma. Tu mu pripadla dôležitá úloha. “V mene zdru­
žených katolíckych literátov podal bol dňa 14. júla 
1901 zaslúžený veterán katolíckej • spisby, Fr. Ri­
chard Osvald, rukami slovenských mužov Matúša 
Jankolu a Herakliusa Porubského k rukám Sv. Otca 
stručné memorandum.”5) Memorandum zaujalo 
hlavne kardinála Delia Chiesa, vtedajšieho podta- 
jouiníka Jeho Svätosti, neskoršie pápeža Benedikta 
XV. Kardinál Delia Chiesa prvý čítal memorandum. 
Na dvojhodinovej audiencii u Sv. Otca Leva XIII. 
dp. Jankola vyložil Jeho Svätosti smutný stav slo­
venského národa, Dp. Porubský tvrdí, že na základe 
tohto memoranda pápež Benedikt XV. roku 1921 osa­
mostatnil slovenskú hierarchiu, takže vyše nepod­
liehala ani prímasovi maďarskému ani Českému, ale 
priamo Svätej StolicíG)

Krátky, ale pohnutý bol život dp. M. Jankolu, 
ináč človeka “povahy milej, príjemnej, priateľského, 
skromného”.?) V sporoch, ktoré nevyvolával, ale do 
ktorých sa dostával prq svoju vytrvalú prácu a dô- 
slednosTV národných otázkach, predčasne sa zodral. 
Vyčerpávala ho i starostlivosť o rodinu. Po smrti 
svojho otca “staral sa úplne o matku svoju a o svo­
jich osirotených bratov a sestry. Matka, ktorú ľúbil 
horúco s pravou synovskou oddanosťou a detskou 
láskou, zomrela mu roku 1900 a od tých Čias vydr­
žoval,-sám celú svoju rodinu. A hoci starosť o rodinu 
vyžadovala značnú a väčšiu časť jeho nepriam skve­
lých príjmov, nezabúdal na národ. Na koho zabúdal, 
bol on sám. ”8)

Napomáhal slovenských študentov. “Slovenskí 
študenti v Uhorsku i tu našli v ňom vždy ochotného 
a štedrého podporovateľa. Dával a rozdal všetko, čo 
mal...”9)

Bolo tragédiou pre slovenský život v Amerike, 
že dp. Matúš Jankola ani celý svoj krátky pozem­
ský život nemohol venovať ideálom, ktorým sa za­
svätil a ktoré tak rázne obhajoval ako kňaz, organi­
zátor, novinár, spisovateľ, mecenáš, horúci sloven­
ský vlastenec. “V posledných rokoch”, čítame v ne­
krológu, “sa utiahol z poľa verejnej činnosti. Skla­
mal sa vo svojich priateľoch, sklamal sa v tých, kto­
rým dobre činil. Diabolskou prešibalosťou zosnova­
nej intrige mal padnúť za obeť. Od tej doby stal sa 
nedôverivým, skeptikom.. .10)

Bolo‘to na veľkonočnú nedeľu, 23. apríla 1916, 
keď počas lýázne vo farskom kostole sv. Cyrila a 
Metóda dp. Matúš Jankola odpadol a bol ranený 
mŕtvicou na pravý bok tela. Lekári sa nevzdávali 
nádeje a zistili, že telesná choroba nebude mať vplyv 
na duševný stav pacienta. Dp. Jankola sa začal pek­
ne zotavovať. Podľa zpráv porážka zanechala iba 
nepatrnú stopu na čeľusti a dp. Jankola mohol sa 
už voľne pohybovať. Ošetrujúci lekár Dr. Elemir 
Blank vyhlásil. 1. mája, že dp. Jankola o niekoľko 
dní bude môcť zájsť do kostola a o krátky Čas bude 
úplne zdravý.

Ale 3. mája stav dp. Jankolu sa podstatne zhor­
šil. Na druhý deň upadol do bezvedomia a v piatok 
5. mája o 1.50 hodine ráno dokonal požehnanú po­
zemskú púť, predstaviac sa pred súd svojho Stvori­
teľa.

2) Kalendár Jednota. 1916. ilr. 46,
3) Tamto, »lr. «, 18
4) Jednota. 10. mája 1916.
5) Karol A. Medvacký: Clrkvrné pomery katolíckych Slovákov t nia- 

kdajiom Uhorsku, Ružomberok 1920, atr. 108. Hodno citovat 1 
Medveckého poinimku k tomuto kroku O«valda. Jankolu a Po. 
robakAbo: ■'Vtedy v Rtmo po prvýkrát zbadali, to žijeme a ťažko 
im bolo chápať. ta v Uhorsku mOlu byť aj Iné národy ako Ma­
ďari." 1b.

6) Podrobnom zachytáva Šiator M Consuela Gregorovia. S3.C.M- 
v rukopisnej prúci CoptrlbuUooB o! Rev. Matthew Jankola to Slo­
vák Educatlon In tho United StatM. A Dis*«natlon nubmlttcd 'o 
thc Faculty ot tbe Graduato Scbool of Artn and Scloocoi ot tbe 
Catbollc Univerzity oť America In partia! tulflllment oť Um «- 
qufromcnU for tho dagreo o t Maxtor of Ärti. Fabruary. 1941. Wash­
ington. D. C. Čitateľ najde doklad o ceste dp. Jankolu do Ríma 
□a sir, 7. 8. Ja tu aj mnoho iného cenného matoriMu o dp. Jan- 
koloví, o jeho životných osudoch n o jeho všestrannej práci. — 
Na tomto mieste sa žiada pripomenúc že v roku 1901 zaiali na 
stuhne rozvíjať (tyky medzi dp. Jankolom a klerikom Porubským. 
Z neznámych príčin neekoríle dp. Poubaký patril medzi najvič- 
Mcb protivníkov dp. Jankolu.

7) Slovák v Amerike, t, mája 1916; citované podľa Jednoty zo dňa 
, JlJ.-mlJa l»lť

8) Jednota, 10. mája 1916. 
9J Tamto

10) Tamže.
(Pokračovanie)

J. P.

JADIERKA
Na& akcia ČARE má dob­

rú ozvenu; Jednotárska srdcia 
sú vždy otvorená, keď ide ó 
šľachetnú vec. .

Vážna, autorita, uznávaný 
bojovník, kresťanský demo- 
krat generál De Gánil zdrvil 
nielen komunistov, ale aj iných 
P°^ttk°v- «U» od druhej sve- 
toveplojny vystriedali v kres­
lách ministerských predsedov 
a ministrov. Skoro do chlapa 
ich vymietol. Francúzsko i ce­
lý svet si vydýchli.

Ale aj tu platil Kto má naj­
menej, najviac dáva. Hľa, prí­
klad staručkej sestry, vdovy 
Kataríny JakabovlčoveJ, kto­
rá žije v starobinci v Alien- 
tom, Pa, Táto ženička je po- 
dohrá tej z Písma s Jej dvoma 
rentami. Jej pat dolárov je 
viac hodných ako stovky bo­
háčov. Je to vskutku príklad 
dojímavý.

Cim sme bližšie ku koncu 
roku, týni viac myslime nie­
len na to, že budeme zase star- 
ňi, ale i na to, ako sa majú 
naše "staršie" i "mladšie" 
spolky: spolky KJ a MO. My­
slieť Znamená plánovať. A do 
konca roku 1059 dá sa ešte 
veľa naplánovať.

Ale máme aj iné dobré prí­
klady. Len čo výpomocný re­
daktor Jednoty oznámil,. že 
mu pošta doručí knihu UN- 
CONQUERABLES, ozva) sa 
robotník, sadzač Vincent 
Drobníak: Objednávam piť 
kusov.

Čoskoro sa skončia ročné 
schôdzky. 01 zase bude všet­
ko "na starom”? Nemalo by 
byť. Lebo niekedy to staršie 
sa ošúcha, opotrebuje a treba 
náhrady. V organizácii je po­
trebný olej, miazga, A to je 
mládež. Tej tretra dať slovo, 
treba jej dať program a tre­
ba Ju zainteresovať do spol­
kov.

Brat Drobníak objednal kni­
hy pre svojich známych a 
priateľov — Amerikánov. 
Chce ich informovať o Sloven­
sku i podporiť slovenskú kul­
túru.

Drobniakovci majú peknú 
rodinu: päť dietok. Najstar­
šia Mária je v poslednom roč­
níku vyššej školy. Ako 'vlani, 
tak aj tohto toku vyhrala 
predvianočný kontest. Želáme 
jej, aby vyhrala aj kontest 
medzi 20 školami Harrisbur- 
gu a okolia.

Niektoré spolky ohlásili, že 
aa mienia pripojiť k iným spol­
kom vo svojom meste. Vari 
dva prípady sú doteraz. Neni 
to zle, ak chceme zamedziť 
roztrieštenosť. Horšie by to 
bolo, ak sa tak musí robiť pre 
nezáujem členstva o spolok a- 
lebo o pokles členstva v spol­
ku.

Dobre Ide na odbyt nová 
farebná mapa Slovenska. Po­
dobne na kalendár Jednota 
prichádzajú nám veľké objed­
návky. Ale nezabudnite si ani 
vy objednať. Zásoba jo ob­
medzená.

Vybudovaním silných spol­
kov sa získava, ale ak sa to 
robí pod nátlakom okolnosti 
— je to len zdanlivý zisk. Mu- 
sírne sa starať, aby každý spo­
lok bol mohutný. AJ v naj­
menšom meste možno mať 
spolok so 100 členmi. V Mid- 
díetown, Pa., žije iba hŕstka 
Slovákov, ale máme vyše 200 
členov v KJ a MO. . '

Zo srdca žičíme Slováku v 
Amerike takú dobrú ozvenu, 
ako ju už dlhé týždne čítame 
v Redaktorovej pošte. Z listov 
čitateľov vidieť, čo americkí 
Slováci si želajú v neodvislej 
tlači: viac informácií a menej 
treníc. Vážne a zaujímavé čí­
tanie. Slovák v Amerike to ro­
bí zodpovedne a tak sa zaslu­
huje o dobré meno slovenskej 
tlače v USA.

Je nám ľúto, že ani tohto 
roku okrem troch hlavných 
úradníkov nik z našich jedno- 
társkych pracovníkov nemal 
čo povedať k ročným schôdz­
kam. Spolkoví bratia napíšu, 
ale to je to, čo my každoročne 
dávame pod záhlavie pred 
oznámenia o ročných schôdz­
kach. Radi by sme však čítať 
nové myšlienky, návrhy, ako 
doopravdy ročné schôdzky a 
vôbec spolkový život oživiť.

Viac ráz sme pripomínali, 
že naši hudobníci a speváci 
mali by sa pokúsiť preraziť 
so slovenskými koledami y 
rozhlase a na televízii. I slo­
venskí jasličkári vo vhodnej 
úprave by azda zaujali pozor­
nosť amerických divákov.

Vyhrážať sa vylúčením zo 
spolku, alebo napísať, že Je 
hanba neprísť na schôdzku, 
neni nič. A hlavne treba si pa­
mätať, že do orgánu nestačí 
sa spolkovým bratom ozvať 
raz do roka. Treba to robiť 
pravidelne.

Vieme, že v speve je konku­
rencia veľká Ale okrem Ru­
dolfa Petráka, ktorý si získal 
celonárodnú reputáciu, a Ro­
mana Nižnika z Pittsburghu 
málokto sa pokúša isť s našim 
hudobným umením medzi A- 
merikánov.

Myslime, že by nebolo od 
veci, keby na schôdzky spol­
kov úradníci povolali niekoho 
z mesta, zástupcu niektorého 
□sadného spolku, z Červeného 
Kríža, aby im povedal niekoľ­
ko slov. Inokedy by mohli u- 
kázať krátky film a tretí raz 
si pozvať niekoho, kto bol na 
Slovensku, • alebo na konven­
cii SSK, alebo na kongrese 
Slovenskej Ligy.

Tak sme Informováni, že 
Petrák mohol urobiť závrat­
nú kariéru vo filme, keby sa 
vzdal svojho najmilšieho: kla­
sickej hudby, ktorá je vecou 
jňíto srdca a ktorá mu naj­
lepšie pristane.

Máme vsak umelcov, ktorí 
nie sú na takej vysokej úrovni 
ako Petrák, ale je isté, že na 
amerických programoch vy­
stupujú aj ďaleko slabší spe­
váci, ako sú Slováci. Nuž, pre­
čo sa títo naši ľudia nehlásia 
a neurobia aspoň pokus?

Krátka prednáška alebo 
program by pritiahli azda viac 
bratov a sestier ako suché 
oznámenie, že sa budú vybe­
rať príspevky. Príspevky vy­
berajú aj inšurcnclc. My sme 
ale bratská organizácia. Zna­
mená to, že na našich schôdz­
kach treba pestovať bratské­
ho ducha. Po bratsky sa do­
zvedať, čo sa deje v našom 
meste, čo v osade, čo v ostat­
ných slovenských organizá­
ciách, hlavne národných, a 
aká Je situácia na Slovensku.

V speve a hudbe dá sa robiť 
veľká propaganda Slovákom. 
Je to propaganda nevtieravá, 
ale pritom podmanivá. Lebo 
kto si raz zamiluje pekný spev 
a dobrú hudbu, nemôže mať 
nerád národ, ktorému patri 
toto umenie.

Západ jasá nad veľkým ví­
ťazstvom generála De Gaulla. 
Politik, ktorého mnohí za ži­
va pochovávali a predpoveda­
li o ňom, že je nie súci na úlo­
hy, ktoré diktuje terajší čas, 
lebo je vraj zo starej školy, 
poráža všetku pleveľ, čo sa 
nahrnula po druhej svetovej 
vojne a čo doniesla toľko škôd 
jeho krajine!

Oprobovali ste to už, my­
sleli ste na to a urobili ste 
aspoň raz pokus, či aa to vy­
darí? Ak nie,, neodkladajte do 
budúcej ročnej schôdzky!

Pre rozumných ľudí je jas­
né, že vyhnáni Nemci zo Slo­
venska majú sa Vrátiť nazad 
a musia dostať plnú náhrada 
za zhabané majetky.



Recommendations of the Committee For 
Athletic Activities

PRESENTED TO THE THIRTY-THIRD CONVENTION OF THE F. C. 
S. U. HELD IN DETROIT MICHIGAN, AUGUST 24 — 28, 1958

In compliance with the request olf our Supreme President, this 
committee met at the Statler Hotel tn Detroit.Michigan at 9:00 a. m. 
Saturday. August 23. 1953.

Our Supreme President attended our first session and opened 
it with a prayer for guidance in our deliberations for the welfare 
of our youth in the greater Jednota of the future. .

This committee consisted of the following delegates:
Paul P Kral, president. Branch 276: Michael B. Walter, secre­

tary, Branch 95; John Yavorsky, member. Branch 731: Paul Janko 
vich, member. Branch 514: Stephen Kandra. member. Branch t

After due and sériou* deliberations of all problems affecting 
the recruiting, retaining, and subsequent transfer into the K. J. of 
our youth, this cotnmillec has resolved that every effort must be 
made to accelerate our sports and youth activities program to its 
fullest and highest degree.

In order to achieve.this goal, the sports and youth activities 
program must be begun at the grass roots level and that Is our local 
branches and okrese* Leaders must be found within the youth of 
our local branches who through initiative, ability and added in­
centives fulfill this vacuum within our great and prosperous or­
ganization.

Therefore this committee in all sincerity urges the delegates 
of this 33rd convention to adopt the following recommendations:

1. . That an adequate sports program be maintained by the Jed­
nota in the following fields:

(a) Little League. Pony League, and Senior League Baseball. 
, (b) Softball for boys and girls if the local branches so desire.

(c) Basketball for boys and girls. This sport is highly recom­
mended for Its practicability to boys and girls, and is within the 
means of local branches. The immense expansion of parochial 
school buildings within our parishes make* gymnasiums readily 
available today for handball, boxing, tumbling and other body 
building activities. . .

(d) Bowling. — This sport already is well fortified and estab­
lished within the Jednota for the adult groups. However, it is 
strongly recommended that a teen-age bowling league — be it 
league or independent — be organized for boys, girls or mixed 
groups. This sport is fast becoming a favorite with our teen-agers 
and should be highly encouraged as a winter activity.

(e) Golfing. — A sport that is catching on in the 25 and over 
group. A national and okres tournament should be arranged.

(T) Scouting — Scouting both for boys and girls is highly re­
commended. It should includt; both scout*, cub scouts, etc. Wherever 
practical, it should be Incorporated into the parish scouts organi­
zations where a large group within a local branch is not easily 
formed.

(g) Track and Field. — Thal a track and field program be re­
vived within the Jednota. That elimination tournaments be held 
within the okreses once a year, and each local branch to send its 
best qualified boys and girls .in the age bracket from 12 to 16 to 
this tournament Medals and trophies to be presented to Individual 
and team winners. That every convention year a national tournament 
be held on tho Saturday prior to the convention. Each okres to be 
represented by a team of boys and' a learn of girls and the same 
pattern be followed as for the okres elimination*. Only teams rep­
resenting the okreses to attend the convention year tournament.

2. Youth Activities:
(a) An annual essay contest for high school youth be held 

within Uie local branches. The winning essay then to be submitted 
to. thc okreses. The okreses will in turn select the winning essay 
from those submittal )>y-4ta local branches. A prize of a prayer 
book — the large' Misšal ¿Ólanual typo — to be given the branch 
winner and a prize of an encyclopedia set be given the okres 
winners. '' ' '

<hi The same procedure as outlined for the okrese* to be fol­
lowed for the convention year essay contest during a convention 
year. (The'prizes in this Instance to be $100.00 first prize; $50.00 
second prize and 525.00 third prize in Savings' Bonds).

The subject of the essay could be "What the Slovak Jednotar 
Has Contributed to the American Way of Life" — also essay to be 
Slovak,

(c) Spelling Bec's. — A spelling bee contest for the parochial 
school groups — ages 11 to 13 or Gth to 8th grades. Same procedure 
as outlined for the essay contest to be followed, except that prizes 
may be varied to suit the contest.

Also a national spelling bee contest to be field each .convention 
year, and the same procedure as outlined for the essay contest to 
be followed in this case. Prizes shall, bo appropriate for the con­
testants’ and in line with age group.

(d) Marble Tournaments. — Marble tournaments to be held 
within local branches and okreses only. These would be the age 
group* 11 to 13 years or the 6th to 8th grades. These should also 
he held in the age groups of 6 to 10 years. There should be three 
prizes in the local branches and also three prizes in the okres 
tournaments These prizes should be appropriate and within the 
age groups.

3. Sports Section and Jaro of the Jednota.
That the sports section of the Jednota be devoted entirely to 

sports. The text to be entirely in the English language. That the 
Jaro section of the Jednota be used exclusively for our youth acti­
vities and. also to be in the English language Activities or articles 
pertaining to political, civic, or other of like nature shall not be 
inserted in tho sports or Jaro sections of the Jednota Only articles 
of immediate interest to our youth shall ba used, such as education 
music, crafts, book revues, cultural and other activities of our 
youth throughout our local branches. Feature stories of our Jednota 
youth and sports must be banner headlined on the front page of 
the Jednota and follow up should be on the Jaro or 'sport pages as 
the case may be.

4 Jednota Home Camp. — The Jednota Home summer camp ort 
the Home grounds in Middletown. Pa, should be continued. Super­
vision. programming and counseling bo under the direction of the 
Sisters and two camp counselors, one for boys and one for girls. 
That officers. Elders and adult members be encouraged to visit and 
inspect the camp site and on return should solicit and cncodlagc 
parents to send their youth to the Jednota summer camp. That 
camp fees be retained-at $8.00 per week for each attending youth. 
That six weeks or more, if necessary, be maintained. That the age 
groups be held to the 7 to 14 year age group. Thal the okreses be 
encouraged to coordinate the group movement of youth to the 
camp site by consolidating several branches so that transportation 
costs can be held to a minimum.

5. Administration. — The administration of the sports and youth 
program *$ outlined in this report shall be administered by Ute 
sports and youth coordinator of the K. J. and IL o. and the district 
directors of each okres. Tho duty of the sports and youth coordina­
tor of the K. J. and M O. will be to counsel but in no way supervise 
the district directors of the okreses Whenever a district is well or­
ganized and supervised by the district directors, interference by the 
coordinator of the K. J. and M. O. will only tend to hinder the 
successful programs within the active districts. The coordinator of the 
K J. and 31 0 should confine his effort* to organizing the inactive 
okreses or districts, and should concentrate his efforts 10 those dis­
tricts only. Expense would be cut down.

The sports and youth coordinator and the district directors 
should be subject to compensation and under direct supervision of 
the Board of Directors of the K J. The monthly salary of the 
sports coordinator of the K J and M. O. should be $250.00 month­
ly and that of the district directors 550 00 monthly, paid out of 
the treasury of the K. J. or Athletic Fund. An Athletic and Youth 
Fund must be established at a minimum of S5.000.OO yearly, and 
should be at the disposal of the sports and youth coordinator, this 
fund to be administered by the Board of Directors of the K. J. 
and M. 0.

in concluding our report this committee strongly recommends 
to the delegates of the 33rd convention the adoption of the pro 
gram as sot forth in this report. Greater emphasis must be placed 
upon our youth if we are to retain them in our great organization, 
the Jednota. Youth needs guidance, youth is understanding, youth 
i* our progress youth Is tomorrow. Lot us. to quote "not be penny 
wise and pound foolish.” Youth must be served, therein lies the 
great future of our beloved Jednota

Fraternally submitted this'27th day of August 1958. al the 33rd 
convention at Detroit. Michigan.

For the Committee on Athletics and Youth:
PAUL P KRAL, President — Branch 276 
MICHAEL B. WALTER. Secretary — Branch, 95. 
JOHN YAVORSKY, member — Branch 731. 
PAUL JANKOVICH, member — Branch 514. 
STEPHEN KANDRA, member — Branch 1.

Rezolúcie, vynesené a prijaté 33. konvenciou IKSJ
RESOLUTION TO THE HOLY FATHER POPE PIUS XII

The Supremo Officer* and delegates of The First Catholic Slovak 
Jnion of America, representing 100.000 members at Its 33rd conven- 
ion, assembled st Detroit. Michigan, from August 24th to August 27lh.|

1955 being desirous of expreaxlng onr humble respect, fealty and devo­
tion In His Holiness. Pope Plus XII.

RESOLVED that we all «naetabled al thia convention do humbly 
pledge our love and support in Ills Christ-llko endeavors tn behalf <«f 
human right» and a lust and charitable peace among nations To Ulla 
effect. In th.a centennial rear pf Our Lady ot Lourdes, the Queen of 
Peace and Help of Christiana, wo i‘«dlcale ourselves In fervent prayer 
to God and Mary to bles* your efforts In establishing the Reign of 
Christ among troubled nations of the earth.

RESOLUTION OF CONDOLENCE TO THE ARCHDIOCESE 
OF CHICAGO, ILLINOIS

WHEREAS. God bath taketb away from the faithful subject* of 
the Archdiocese of Chicago, the beloved Prince of the Church, His 
Eminence Samuel Cardinal Stritch, Archbishop of tho Metropolitan 
Sec of Chicago, and

WHEitEAS, The deceased-In bls entire career as Shepard of Souls 
has manifested a deep and sincere love of Catholic Slovaks and so 
gorteroualy devoted bl* time lo the spiritual and other function* or 
our conventions and Jednota mootings, and

WHEREAS, we ar«.fully mindful and deeply grateful for the devo­
tion and interest In promoting our Catholic Ideals and assisting us In 
strengthening us spiritually and fraternally, be It therefore

RESOLVED: TIiSL^e tbs officers nod delegates assembled In 
session at the 33rd Convoirtfrtf^eld in Dotroil, Michigan, from August 
24th to 27th. ISM^MpiWf our deepest and heartful sympathy to the 
bereaved relatives and to th« Catholics of tbe Archdiocese or Chicago, 
and pray that God gloriously reward him In eternity. Be It further

RESOLVED: That a copy of this resolution be forwarded to. the 
Chancery of the Archdiocese of Chicago and ‘that a copy of this reso­
lution be forwarded to the immediate members of the family, if not 
directly tbeo through the same Chancery.

RESOLUTION To HIS EMINENCE EDWARD CARDINAL MOONEY, 
ARCHBISHOP OF DETROIT, MICHIGAN

Your Eminence:
The Supreme Officers and delegates or the 33rd Convention of the 

First Catholic Slovak Union or America, assembled In trt-ennlal session. 
August 24th to 27th. 1958. in Detroit, Michigan. Tho Arch-eplscopxl 
800 Ot your diocese, do on this occasion extend to your Eminence their 
deepost gratitude and warmest appreciation for your participation in 
the formal opening of tbe Convention and especially for your inspiring 
message to us.

Wo gratefully appreciate the manifestations ot your paternal kind­
liness and Interest In tbe spiritual and national undertakings and pro­
blems of the Slovak people.

As you so earnestly requested, we vow ourselves anew "to hold 
fast to the principles of odr Catholic faith."

May God bless you abundantly lor your effort to make our stay a 
memorable event In ths history of our organization.

RESOLUTION TO THE MOST REVEREND JOSEPH DURICK, 
AUXILIARY BISHOP OF MOBILE-BIRMINGHAM, ALABAMA 
The Supremo Officer* and delegates ot the First Catholic Slovak 

Union ot America, assembled at their 33rd Convention In the City at 
Detroit. Michigan, from August 24th to 27th. 1958. desire «gain to ex­
press their warmest gratitude and appreciation to His Excellency for 
hl* kind participation In tbe opening of our convention and moat espe­
cially for Pontificating the Holy Sacrifice of the Mass.

As part and parcel of our Slovak blood and ancestry our hearts 
are filled with senti meut* ot great pride and joy to have your esteemed 
presence and participation at one convention.

For this notable honor and privilege so graciously and lovingly 
accorded to us. we extend to you our sincerest thanks and pledge our- 
solves to continue faithfully to uphold and defend our Catholic prin­
ciple«

As a .spiritual father In spirit and In blood wo will continue lo 
look up to you for further Inspiration and, guidance to help us bold tust 
and to grow over stronger In those Catholic Ideals.

We pray for God's abundant blessing* upon, you.

TO RIGHT REVEREND THEODORE KOJIS, O.S.B, ABBOT OF 
ST. BENEDICT'S ABBEY, CLEVELAND, OHIO

The Supreme Officers su’d delegates of tbe 33rd Convention, held 
In Detroit. Michigan. August 24 to August 27. 1953, do hereby wl*h to 
express their sincerest gratitude and appreciation for hl* participation 
In the spiritual functions In connection with the activities of the Con 
vention.

May God bless you and keep you among us for many roar*.

OSADE SV. CYRILA A METÓDA A DP. JOZEFOVI ZALIBEROVI
PRETOŽE slovenská osada av. Cyrila a Metóda T Delrolt. Mlrh . 

ako I jej obľúbený ilatojúblUhtoý duchovný-dp. Jozef Za Uberá vrela 
a io.uaJsrdeCnejMe privítali hlavných úradníkov a delegátov 33. kílľ 
venelo n zariadili povzbudzujúcu cirkcvuoudboienskú slávnosť, kde 
sa alušne otvorila konvencia s poutífikálnou s v. omšou v nedelil 21. 
augusta 1953. slúženou osvp. biskupom Jozefom A. Ďurikoco. prvým bis­
kupom slovenskej krvi posväteným v Amerike a r prítomnosti před­
sedaní* J. E. Eduarda kardinála Mooneyhu x za účasti hodnostárov, 
prelátov, moaslguorov a kňazov, zhromaždených na tejto slávnej kon­
vencii, a

PRETOŽE táto slávnosť bola obohatená krásnymi a povznášajú­
cimi spevmi spevokolu dominikánskych sestier a dievčat osady, a

PRETOŽE kooperáciou, obetavosťou a prácou obetavých osadníkov 
pohostili obedom našich blarnýcb úradníkov, delegátov a host o r.

PRETO táto slávna 35. konvencia čo najhlbšie zo srdca datuje ne­
storovi slovenských kňazov v Amerike, dp. Jozefov) ZaJiberovf. kaplá­
novi Jozefovi Noeálovl, ctihodným sestrám x rádu av. Dominika a vlít- 
kým osadníkom za všetku dobrotivosť nám preukázanú. Nech láskavý 
Pán Bob ich hojne požehnáva.

SÚSTRASŤ OSADE SV. ALŽBETY V NEW YORK, N. Y. 
A OKRESU MSGR. ŠTEFAN KRASUĽA

za nebohým pionierom slovenským prelátom n d q. Megr. Andrejom 
Dzijackým, bývalým správcom osady *v. Alžbety v New York City

Dán 10. Júla 1988 tento verný sluha Kristov odišiel a* svoj rečný 
odpočinok.

Hlavní úradníci a delegáti 33. konvencie Prvej Katolíckej Sloven­
skej Joduoty T Amerike, zhromaždení v meste Detrolt, Michigan, v 
dúoch od 21. do 27. augusta 1958, vyslovujú osade sv. Alžbety nko aj 
okresu M*gr> Stefan Kra aula najhlbšiu sústrasť, súdi s nimi r Ich 
veľkej strate nad láskavým a pracovitým duchovným. Oa bol nielen 
farárom tejto osady, ale aj dlhoročným a činným Jednotí robu

Prosme modlitbou za spasenie Jeho duše. Nech rás Pán Boh poteší.

RODINÁM ZOSNULÝCH JEDNOTÁROV
V radoch hnMch, ako to vykazuje zpráva nášho hl. tajomníka, br. 

Jána Sabola. ja veľký počet našich zaslúžilých jednotiror. ktorí ve­
novali celý tvoj život našej Jednota a jej vznešenému heslu "Za Boba 
a národ".

Preto táto slávna 33 konvencia vzdáva hold Ich práci, modlí sa za 
Ich duleniá spasenie a vyslovuje Ich rodinám tú najúprimnejšiu sú 
strák t. • ,

LOKÁLNEMU KONENCIONÁLNEMU VÝBORU V CENTRAL 
MICHIGAN DISTRICT

PRETOŽE lokálny konvenclonálny výbor, «organizovaný v mesto 
Detrolt, Michigan, zavčasu zorganizoval sa a venoval prácam a priora- 
rám tejto dávnej 33. konvencie dva roky času a úsilia: a

PRETOŽE za ten čas T radoch Jeho panoval bratský súlad, láska 
a všemožnú úsilie za zdar tejto konvencie, čím sa povzbudili všetci 
Jednotliví: a

PRETOŽE tento konveootonálny výbor zostavil bohatý program, 
vydal krásnu památolOU a prispel ku veľkolepému zdaru tejto «láv- 
n>| k-nrencle; a

PRETOŽE touto konvencíonélny výbor veľmi vhodne a systema­
ticky zapojil do tejto kouvouclonálnej práce nielen spolky našej KJ 
r Central Michigane, ale aj naše slovenské duchovenstvo z Detrolt * 
Jeho priľahlých osád:

PRETO táto slávna 33. konvencia vyslovuje ctenému koavenclonal- 
ňamiTvýboru z Central Michigan Dlflrict hajvrelejíte vďaky ■ kladie 
bo za vzor a príklad všetkým našim okresom s budúcim konvenclonál- 
nym výborom, aby podobným systémom a horlivosťou pracovali za zdar 
našich budúcich podujali.

SDRUŽENIU SLOVENSKÝCH KATOLÍKOV
PRETOŽE Sdruienlo Slovenských Katolíkov r Amerike bolo za­

ložené aby spojilo slovenských katolíkov na roll cirkevnom, národ­
nom, kultúrnom a charitatívnom: a.

PRETOŽE Sdruženi* Slovenských Katolíkov r týchto ťažkých ča­
soch prenasledovania nalej Cirkvi, jej hodnostárov ako I lajkov, ktorí 
pracujú za Boha n národ, ukazuje ršoobecnú činnosť, ako prenasledo­
vaným poskytnúť všemožnú pomoc: a

PRETOZD Sdruženi« Slovenských Katolíkov Je udobrené našou 
americkou katolíckou hierarchiou a všemožnú kooperuje * organizáciou 
National Catbollc Welfare Cooferenee. ktorá má svoj hlavný stali- vo 
Washington. D. C-. odkiaľ sa redlo pravá katolícka akcia nielen v tejto 
našej nnmrtckoj vlasti, ale po celom svete: a

PRETOŽE prostredníctvom Sdruženi* Slovenských Katolíkov z! 
stala sa tak morálna, ako aj materiálna pomoc pre slovenských kato­
líkov od katolíckej hierarchie, ktorú oceňuje aj naša katolícka hierar­
chia aj Sv. Stolica.

PRETO táto slávna 33. konvencia IKSJ vyslovuje svoje sympatie 
so snahami a dielami Sdružeuia Slovenských Katolíkov a ako t mini:

lesti, tak *j r budúcnosti želé sl čo najužšiu kooperáciu pre aale grité 
tá ujmy.

SLOVENSKEJ LIGE V AMERIKE
PRETOŽE táto sláYha 33 konvenciu sa koná r duchu otca a za 

kfadnteľa Slovenskej Ligy v Amerike: a
PRETOŽE snahou a žl rotný m dielom Fathor Furdcka bolo zjedno­

til amerických siorákov a «Obec všetkých Slovákov: •
PRETOŽE v dnešnom čase, keď besný komunizmus a čechoslova­

kizmus zúri, aby v radoch uallcb zaslal nesvár a oslabil naše sily; a
PRETOŽE dp- Stefan Furdek ako zakladateľ Prvej Katolíckej 

Slovenskej Jednoty pokladni za nutné n potrebné, aby sa založila I tá­
to naša celonárodná organizácia. Slovenská Liga v Amerike:

PRETO táto slávna 83. konvencia IKSJ vzdáva hold pamiatke ta- 
kladaleía Slovenskej Ligy v Amerike, Father Furdeka. a apeluje oa 
americkú Stavač ako t Slova? celého sveta, aby v týchto krušných 
časoch podporovala tie šľnchetnó Ideály, ktorým svoj život zasvätil 
Father Furdek. Nech im dá nielen morálnu, alo I materiálnu pomoc.
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33rd Conieullun assembled st Detroit. Michigan. and It la hereby re­
solved or and with the authority of the suae, as follow!

1.  That reserves shall be maintained In the smounla not lata than 
required by the Mortality table acd Interest rates specified in the Indi­
vidual certificate.

2. Thu such higher reserve standard pa maintained as Is warrant­
ed tn the opinion of the Board or Directors and the Actuary, by serplaa 
and the Circumstances of tbe Union.

BE IT FURTHER RESOLVED
1 That when extra reserves are established they shall not ba 

taken dawn except tor cause and then only on approval of the Board of 
Directors of the Union.

I. That the cash, loan or other Non forfeiture rabies specified Sa 
the contracts shall uot be chanced, modified or otherwise affected by 
the resolution adopted this 2&th day of August- 1>5S-

RESOLUTION TO THE HONORABLE G. MENNEN WILLIAMS. 
GOVERNOR OF THE STATE OF MICHIGAN

Resolution* attached hereto and made a part hereof by refereaoe 
were duly adopted end approved by the Committee on Resolutions <Ma 
twenty-eighth day of August. 1983. In tbe City ot Detroit. Michigan 

VERV REV. JOSEPH A. BANIK, Chairman 
EDWARD L. KERPEC, Vice Chairman 
MICHAEL KOLEBAR, Secretary 
STEPHEN ZAHUMENSKY, Member 
MICHAEL P. GLINSKY, Member 
ERNEST M. MUSKA, Member

WHEREAS, the Governor of tbe State of Michigan graciously is 
Slated In the openlug ot tbe 33rd Irl-ennual convention of tbe First 
Catholic Slovak Union by Inspiring the delegates and tbe officer* in 
fulfilling their objective* and • * ^

WHEREAS. Hl* sincere message ot welcome both in Slovak and 
English won the appreciation of the assembled audience, be It

RESOLVED: That this abort note of appreciation be inscribed 
upon the official proceedings of th Is'convention addressed to the ¡Honor­
able G Mennen Williams for bl* sincere message. Bo It further

RESOLVED: That a copy ot this resolution be transmitted to the 
office of G. Mennen Williams, Governor of the Stale of Michigan.

RESOLUTION TO THE HONORABLE LOUIS C. MIRIANI, 
MAYOR OF THE CITY OF DETROIT, MICHIGAN 

WHEREAS. Tbe Mayor of tbe City of Detroit, Michigan, the 
Honorable Louis C. Mlrlanl. officially declared and proclaimed August 
24. 1938. Jednota Day, gad

WHEREAS. His proclamation Inspired tbe olflcera and delegates 
at She 33rd Convention ot the First Catholic Slovak Union st Detroit. 
Michigan, be It

RESOLVED: That a vote of appreciation bo forwarded by the 
assembled delegates lo the Miles of the Honorable Louis C. Miriam. 
Mayor of tbe City of Detroit, Michigan. He it further

RESOLVED: That a copy of this resolution be transmitted to the 
office ot Louis C. Miriaul, Mayor of the City of Detroit, Michigan.

RESOLUTION EXTENDING GREETINGS TO GEORGE HRICKO 
ON HIS SEVENTY-FIFTH ANNIVERSARY

WHEREAS. George Hricko. past President ot the First Catholic 
Slovak Union, has attained a Seventy-Five year milestone In his life, 
and

WHEREAS. Mr. Hricko was president when the convention was 
last held at Detroit Michigan, and

WHEREAS, some of bi* policies are * legacy and are In force at 
the present time, and

WHEREAS, he has remained a faithful servant of tbe First Catho­
lic Slovak Union;

THEREFORE. BE IT RESOLVED at thia 33rd convention that 
greetings be extended to him and a copy of this resolution bo sent to him.

RESOLUTION TO THE HONORABLE JOHN FOSTER DULLES, 
SECRETARY, UNITED STATES DEPARTMENT OF STATE. 

WASHINGTON, D. C.

Report of the Publicity Committee
Brother President. Reverend Father* and Delegate* to thi* 3Jrd 

Convention of the F. C. S. U. Held in the City of Detroit. Michigan
The Publicity Committee report* as follows:
We are having wonderful cooperation from the reporter* of 

tho daily metropolitan newspaper*, the radio and TV station* prior 
to and during this convention. Several news releases prior to and 
during this convention, appeared in the Detroit News, the Detroit 
Free Press. Detroit Times. Michigan Catholic and 29 other com­
munity newspaper*.

The Proclamation of Governor G. Mennen Williams snd Mayur 
Louis C. MlrianL proclaiming Sunday. August 24. 1958 a* "Jednota 
Day" were publicized and appeared in the Souvenir Book and the 
Jednota newspaper.

The Detroit New* hu a daily circulation of pv« 500.000 making 
* total of 3.500.000 daily and Sunday editions; tn the Detroit Fro« 
Press. 2,800,0000 daily and Sunday editions and tbe Detroit Time* 
over 2,000.000 published containing the various press release*; also 
several hundred thousand edition* of the Michigan Catholic and 29 
community newspapers published numerous press releases.

In addition to the news releases for the 33rd Convention, aeveral 
pictures were taken and published in the dally newspapers rela­
tive to the parade held in the Harper—Van Dyke area prior to the 
Pontifical High Mms held at SS. Cyril and Methodius Church, 
Sunday. August 24, where Father Zalibera is pastor.

We are also having splendid cooperation from the radio snd 
TV station*, using these various press releasee for their news 
broadcast*

In addition to newspaper and radio publicity, there was Um 
filming of the parade which was shown on several Detroit TV sta­
tions giving untold amount of publicity to the Jednota.

This Committee respectfully requests that this 33rd Carrvaa- 
Uon Assembly, through it* proper authorities give due and proper 
recognition to all those who have cooperated and made It possible 
to get such a wide range of publicity.

Tn behalf of the members of the Publicity Committee:
PETER L. BUBACK, Chairman. 
PAUL C. KAZIMER 
STEPHEN BENO.

WHEREAS, we Americana of Slovak ancestry realize the ritai 
historic role our Government ba« In the present world, and

WHEREAS, several million American citizens ot Slovak ancestry 
bave relativa* and friends living In Slovakia, which display* a friendly 
attitude towards the United State«, and

WHEREAS, tbe United. States has recognised the principle of »elf- 
determination for *11 nation«, which is not followed by some American 
agencies; and their attitude through misinformation create* incon­
sistencies between officiai government and seml-privste agency policy, 
and

WHEREAS, the dissémination of policies and views are accom­
plished through the broadcasting agencie« of Voice of America and 
Radio Free Europe, whose vlows aro preponderantly Czocb. and

WHERHAS. tbe Czechoslovak Republic was founded In 1918 on 
tbe concept of two IS) free and distinct nations who voluntarily Joined 
force* to establish a common united Republic on basis ot equality, and

WHEREAS, we believe that tho division ot the present Czechoslo­
vak broad cas ting *y*tem» In both Voles of America and Radio Free 
Europe Into sepáralo Slovak and Czech organizational systems akin to 
tbe Rustían end Ukrainian desks would be both proper and advantageous 
to our American Foreign Policy: and to more fully establish the prin­
ciple ot self-determination toward* tbe Czech and Slovak nation« alike; 
therefore, be It

RESOLVED: That the State Department review and readjust It* 
policy of dissemination of news through Its broadcasting agencies by 
establishing separate Slovak and Czech organizational systems to plan 
and broadcast the over seas programs in behalf of true freedom and 
democracy.

We recommend that ail Okres and Local Branches adopt the afore­
said resolution and address It to their respective Congressman io 
achieve unified action-

RESOLUTION TO THE SECRETARY OF STATE, HONORABLE JOHN 
FOSTER DULLES FOR THE ISSUANCE OF A STAMP

MEMORIALIZING REVEREND STEFAN FURDEK
WHEitEAS. Reverend Stefan Furdek, founder of the First Catbolis 

Slovak Union, that today comprise* KMOOf members of American 
Slovak ancestry la the United States of'Amerlea, and

WHEREAS. Reverend Stefan Furdek also founder of lb« First 
Catholic Slovak Ladles -Union, which today comprises 90.000 members 
of American Slovak ancestry in tho United States of America, and

WHEREAS. Roverend Stefan Furdek organized tbe American Slo­
vak* loto tbe civic cultural group known a* "SlovenskeJ Llgy v Ame- 
rike" which represent* 300.000 loyal citizens of ibis country and from 
tho year 1907 struggled for the rights of a freo Slovak nation, end

WHEREAS. Reverend Stefan Furdek through bis leadership and 
organizational endeavors lead the Slovak immigrants In the spirit and 
Ideal of freedom, human rights and Democracy, and

WHEREAS. Reverend Stefan Furdek was preparing by his writing* 
and organizational effort* for this country and the rest of (he free 
world for changes In Central Europe on the basis ot self-determination, 
which principle is tbe poller of our present Government snd

WHEREAS. Reverend Stefan Furdek. through bis participation In 
all fields of nctlrliy has earned the recognition and title of the "Slovak 
Washington la tbe United States" and “Father of American Slovaks" 
snd

WHEREAS it would be fitting jnst and proper to memorialize the 
Reverend Stefan Furdek by tbe issuance ot a memorial stamp to honor 
this great Slovak American. Be It

RESOLVED: That tbe delegates to Cbo 33rd Convention of tho First 
Catholic Slovak Union assembled In Detroit Michigan, from August 
24 lo 28. 19SJ, do solemnly request the Government ot the United Staten 
ot America to value tbe merits of Reverend Stefan Furdek to this coun­
try and her loyal citizens of Slovak ancestry by the Issuance or a 
memorial stamp honoring the great American Slovak Pioneer. Reverend 
Stefan Furdek. Bo It further

RFSOLVHD: That a copy of this resolution be forwarded to the 
Honorable John Foster Duties. Secretary of tho United States. Wash­
ington. D. C„ and that copies hereof bo forwarded by tbe various 
branches of tho First Catholic Slovak Union to their respective con­
gressmen tor tbe purpose ot expediting tbe Reverend Stefan Furdek 
memorial stamp.
RESOLUTION AUTHORIZING ISSUANCE OF THE FOLLOWING 
FORM AND TYPE OF BENEFIT CERTIFICATES: FAMILY PLAN 

LIFE CERTIFICATE; PAYOR WAIVER PREMIUM; DOUBLE 
INDEMNITY; DISABILITY WAIVER

WHEREAS, it Is deemed advisable to issue additional type and 
forms of certificates for the benefit ot the members ot the First Catho­
lic Slovak Union ot the U. S. A.

NOW. THEREFORE* BE IT RESOLVED by the delegatas at the 
33rd Convention of the First Catholic Slovak Union ot th* U S.-A. al 
Detroit. Michigan, and it 1« resolved by and with the authority of tbe 
same as follows:

That tbe Board of Director« ot the Pint Catholic Slovak Union o' 
tbe U. S. A. be and are hereby authorized to provide for the issuance 
of tbe following certificates, riders and benefits for the member« on 
such basis as approved by th - actuary of the Union

A. Family plan life certificate. 
B Payor waiver premiums 
C. Double indemnity 
D. Disability waiver

PÍSMO SVÁTE
ŽIVOT JEŽIŠA KRISTA

Vydal Dôstp. Laicrencc G. Lovásik, S.V.D. 
mnicnár Spoločnom Slova Božieho

100 obrázkov. Hrubá tlač. Silná väzba. CENA 92.00 
MŮJ POKLAD, modlitbová knitka_____________ $g,00

MARIÁNSKE NOVENY, * ‘J «vínkom......... $j.oo 
POBOŽNOSŤ KU SV. PRIJÍMANIU. • «»«ňou J5 

OhMnaJSa - »ú 
REY. LAWREMCE G. LOYASIK, S.Y.D.

211 West 7th Avenue. Tarnnram. Prasa.

RESOLUTION FOR STRENGTHENING RESERVES
WHEREAS, experience to tho administration of the affair; of tbe 

First Catholic Slovak Union ot ibe U 5. A. dooms it proper io provide 
for the strengthening of reserves, and whereas, it shall be the objective 
to establish 3% reserve« including premium deficiency reserves) on' 
all American Experience 3'4% and American Experience 4% business 
as soon as possible without ui duly disturbing surplus or tbe operating 
ratios of the Union

NOW. THEREFORE. BE IT RESOLVED by the delegates at the

SLOVENSKÉ VIANOČNÉ KARU
KRÁSNE VIANOČNÉ KARTY MÔŽETE DOSTAŤ U 

SLOVENSKÝCH FRANTIŠKÁNOV.

Jedna boxu S1.00
Pište bI o ne na tuto adresu-

, FRANCISCAN FATHERS
SEVEN DOLORS SKRINE VALPARAISO, IND.

PRÍLOHA 29.
Podmienky a pravidlá, týkajúc* m penzie, hedí vydané Mea

Zpráva výboru pozdravov a telegramov
Pfiomné pozdravy * telegramy pri H. konvencia EJ prišli «4 

týchto:
Spolok iv. Cyrila * Metóda. Číslo 787 KJ. Samia. Ont. Canada.

Michal Gavlák. predseda: Jozef Bukovinský, tajomník.
Úradníci spolkov 75 a 137 KJ, Shamokin. Pa.
Spolok »T. Jozef*, číslo 393 KJ. Hanna*to*n. Pa — JoMf Rima st, 

predseda.
Hon Air In M. Beatiey. M. C. Washington. D. O.
Mr. A Mr*. John J. Virgo rich. New York. N. Y.
Stefan J. Tkáč, hlavný predseda PSKJ. Wt Ikes Barre. Pa.
Hon. Joaeph A. Nararre, Commlxioner o Insurance, State ot Mi­

chigan.
Fraternal Societies of Groat Pittaburgh. — Joseph J. Porta, Be- 

cretary. Pittaburgh, Pa
David McMullan. President’ National Council of Catholic Mee. 

Washington. D. C.
Živena Beneficial Society. Anna E. Bay!!«, president of Auditor*;

Ruby Jelinek, secretary, Pittsburgh. Pa.
Clrio 36 KJ. Bayonne, N. J. — Michal J. Rocbunba. tajomník.
Mikuláš G. Mayernlk. hlavný predseda Katolíckeho Slovenského 

Bratstva, Donora. Pa
František Pataky. číslo 590 KJ. Youngstown. Ohlo.
Stefan J. Tkach. Wilkes-Barre. Pa.
Michal a Irena McntCZOfL členovia číria 14 KJ. New York. N. Y.
Dp. Alfred J. Podroský, Aron, Minn
Úradníci čísel IKSJ. Montreal. — Rodina škodová.
Kongresnlk Thadden« SL Machrowlcz. Washington. D C
Hon. Richard Nixon, Vice-President Unites Stalos of America. 

Washington. D. C.
Kongresnlk Lout* C. Rabont, Washington. D. C
Spolok sv. Jozefa, číslo 19 KJ. Bridgeport. Conn — Eduard J. 

Gdovin. zapisovateľ.
Marlin Kopúnok. redaktor Dobrého Pastiera. Lansford. F*
Michal Menzexott. Flushing. N. Y.
Thomas F Troy. Gen. Mgr.. Statler-Hilton New York. N Y
Slovenský Klub, Warren. Oblo. — Stefan Tambor. G DubsMk. 

Ján Bednár, Ján Rasista
Rodina Michala M. Havasa. Seaford. N. Y
Číslo 95 KJ. McKee* Rorks. Pa. — Karol Koivun. pokladník.
Canadian Order of Foresters. S. C. Berridge. High Chief Ranger. 

Brantford. Ont. Canada.
Tbe First Slovak Wreath of the Free Hagle. Mathe« Cintula. 

Supremo Prwindcnl. Staten Island. N. V.
National Fraternal Congress of America. Foster F Farrell, Se­

cretary Treasurer. Chicago, ill.
Greek Catholic Union of the U S A, Stephen M. Tkatch. Pre- 

aident. Pittsburgh, Pa.
Catholic Knights or St. George. Joseph J. Forts Supreme Secre­

tary. Pittsburgh. Ta



STRANA 6 JEDNOTA STREDA, 3. DECEMBRA l958.

THE REDS - WHAT NOW? 
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ
QUEMOY STANDS — WITHOUT WAR!

For the moment at Icast^, iut.whQ,slititL for liberty and bel-cvc in 
God can take heart B.'T'Nayember 2ra^n^f£*~Wqrir£r^M|£lABadjjd& 
milted indirectly that thgifniied-States had titwppvff thioJChineseci^Si 
munisis at pucmny aptfAiaL&ii without the predicted “fix War" oe' 
vetoping '

Naturally, this organ of the' 
Communist party had made some 
attempt to mix up what had Uken 
place “If war has not yet broken 
out." it averred, "it is not due to 
any policy of Dulles. We can give 
thanks for the staunch peace po­
licy being pursued by the Soviet 
Union. China, and the other so­
cialist countries."

And then The Worker went on 
to enumerate those who had help­
ed these crcat "peace loving na 
lions" in forwarding the welfare 
of mankind. Accordingly, the Red 
organ proceeded to praise "the 
neutralist policies being pursued 
by those countries in the Middle 
and Far East which, within the 
last decade, were liberated from 
the yoke of imperialism" and “the 
many capitalist countries, and the 
growing expressions for peace in 
orn own land."

It may be somewhat humorous­
ly observed how much the com­
munists depend on the defeatist 
tendencies which showed them 
selves early in the Quemoy-Matau 
difficulties, but which were par­
tially drowned out toward the end 
by staunch voices and strong let­
ters to the press for a patriotic 
American stand.

The ranting that bad gone on in 
the pages of every pro-Rod organ 
about the "chasm" that was yawn­
ing and the "abyss" wc were be­
ing plunged into in defending the 
Taiwan Straits had all to be wa­
tered down Although, in order to 
continue the double-talk for the 
Soviet Powers. Th» Worker had to 
toy that In the stand the United 
Slates had taken — and successful­
ly. let us not forget — there is 
"the bad seed of World War in."

That was to be expected of the 
communists themselves, who must 
keep alive in some form the fears 
of the American people that any 
move made to stop th Soviet pow­
ers will thrust us into catastro­
phe But what about.those jour­
nals that have no connection with 
the communists? Is it not time 
that they admit that their weaken­
ing before the outcries of Red an­
guish were (incorrect and mislead­
ing?

Both the Sedate New York 
Tim« and the Wall Sires! Journal 
recommended that we give up the 
offshore islands as of little value 
and in order to avert war. The 
leftist Nation, now intent upon 
smearing J Edgar Hoover and 
wiping out the Federal Bureau o’ 
Investigation, on September 13 
contemptuously dubbed our stand 
against Red China "Deaf, Dumb 
and Blind." The New Republic of 
September 22 assailed the Ameri­
can position as "disastrous diplo­
macy." Max Lerner of the New 
York Post on September 15 had 
Mid the whole business “was for­
lorn of promise, of hope, of mean- 
¡ng"

All of which condemnation o 
America’s standing up for liberty 
had won the plaudits of the Octo 
her Political Affairs, which was 
particularly happy that Lerner had 
ascribed "the unholy mess onlv 
to insanity" and the Nation had 
seen in "the utter fallacy of our 
China policy" an "obsession of 
Mr. Dulles,”

SEED OF WAR?

and compromise toward Red 
China."

Then it goes on to say “we 
should remember, also, that . If 
Red China is recognized and ad­
mitted into the United Nations 
under the present circumstances, 
the United States will be faced 
wih dire consequences from such 
recognition in the ensuing years." 
Pleading again for a firm stand, 
our only hope, it concludes: "The 
path of courage and adherence 
to moral principle is the only 
path for true international peace."

Citywide Christmas Nativity 
Being Arranged

Yonkers, N. Y. — A citywide 
Christmas Nativity is being ar­
ranged under the chairmanship of 
Councilman Aloysius Moczydlowski 
who is an active member of 
Branch 41 KJ.

Last year Brother Moczydlowski 
did such a tremendous job with 
the Christmas Nativity in the 5th 
Ward that he was unanimously se­
lected to be the Chairman of the 
citywide pageant The pageant will 
be held Thursday. December 18 
1958. at 7:15 p. m in Glen Park.

Children from ail the Yonkers 
schools will participate in this pa 
geant Many thousands of adults 
will observe this event as it will 
be the start of the Christmas sea­
son. Everybody is Invited. No ad­
mission will be charged. Gel in the 
Christmas spirit by spending an 
enjoyable evening at the pageant.

Andrew F. Repcik, 
President Branch 41 KJ

"Sports Night"
Barberton. O. — On Tuesday 

night, November 25 Branch 425 
inaugurated their series of "Sports 
Nights" with about six men and 
25 boys participating Wc were 
sorry there were not more but 
were surprised at the nice turn­
out. The man and boys played bas­
ketball together, and the men 
found out that it has been a long 
time since they played basketball 
in grade and high school.

There was also a ping pong lablc 
that was in use all evening Al 
though there «ere some aching 
bones the following couple of 
days, every one had an enjoyable 
evening.

Again we remind the members 
of Branch 425 to listen to the an­
nouncements in church for the 
date of the next "Sports Night" 
Then, let's have more men come 
to the school hall with their sons 
from 6 years up. Wc ask the mom 
bets to bring their friends, also.

Although we have had this ac 
livity for only once, from the re 
suits'We highly recommend such 
a program to all branches that 
have the facilities

John A. Wells.

This accusation of mental ill­
ness in those taking a firm" posi 
lion against that brigandage of Red 
China and Soviet Russia has now 
been proved to be a diatribe ut 
lered for American ears with onl- 
one possible result if it meant 
anything — the achievement of 
Red objectives by sheer bluff and 
bluster.

Peace can be won. we certainly 
now should know, solely by bait­
ing Red progress across the world 
and even hurling it back That is 
brought to our attention vividly in 
the resolution by the Catholic 
Union of Missouri against recogni­
tion of Red China, adopted at 
Washington. Missouri, on October 
13. I can quote only its last pa­
ragraph which says, in part:

"We recommend that all should 
pray for peace, but we must also 
combine prayer with social action. 
Prayer alone is not enough, at 
though it is of value We must 
do all that we can. in a temper­
ate manner, to oppose the drift 
toward q policy of appeasement

SPECIAL! SPECIAL! SPECIAL! ■ 
DECEMBER ONLY

THE SLOVAKS
by Yurchak, which sells fur $3.00 (cloth-bound) 

nn<1 $2.00 (paper cover)

NOW only $1.50 and $1.00 respectively

Get your copy — and several more for your friends.

Yes, a Christmas Gift that is different!
Send orders to:

■ JEDNOTA PRINTERY
P. 0. Box 150 Middletown, Pa.

HALT THE REDS

Notice To Catasauqua 
Jednotars

St. Andrew's Society, Branch 
157 of the F. C. S U.. will hold 
its annual celebration on Sunday. 
December 14. 1958 Members will 
attend the 8 o'clock Mass in St 
Andrew's Church. All members 
who can. are requested to receive 
Holy Communion in a body Com 
munion breakfast will be served 
in the Jednota Slovak'Center right 
after Mass. The main speaker on 
the breakfast program wRIbs the 
Hon. George Kametz. Coroner of 
Northampton County Make your 
reservations for the breakfast as 
soon as possible so that the cooks 
can know how much to prepare. 
Call the president. Brother Emery 
Figure. phone: CO 4-0786 or at 
the club.

The election of officers and the 
annual meeting will start prompt­
ly at 1 p m. Our old president 
did not accept the domination tor 
the presidency, so wo have • two 
other candidates, namely brothers 
John E Olejack and Stephen Skri- 
p There are also opposition can­
didates for various offices, so it is 
very urgent that every member 
makes it his business to cast his 
or her vote.

Lunch and refreshments will he 
served after the meeting

Andrew M. Gossick, Secy.

Notre Dame (NC) — Father 
John A. O'Brien, research profes­
sor at the University of Notre 
Dame, has written a new booklet 
"21 Questions Non Catholics Ask." 
published by Our Sunday Visitor 
•Press.

According to Father O'Brien, a 
leader in the convert movement 
for over 40 years, the questions 
deal with the whole area of Ca­
tholic belief and practice. The 
booklet is a result of nation ride 
survey of the questions most (re 
qucnlly asked about Catholicism 
among directors of Calnclic Info’ 
mation Centers pastors, teachers, 
editors and lay people.

Publish Booklet On Catholi­
cism Questions Posed By 

Nan-Catholics

Msgr Stephen W. Rogatin, pas­
tor of Holy Nama Church. Youngs­
town. Ohio, was born on March 
27. 1896 in Youngstown. O-io, the 
son of John Regalia and Julia 
Fedor. He was baptized in St Jo­
seph's Church on April 5lh Ste­
phen Borowsky and Ann Roth be 
ing his godparents He attended 
Youngstown public schools until 
1904. when SS. Cyril and Metho 
dins parochial school was estab­
lished.

In 1908 Msgr Regalia along 
with the late Msgr. Stephen G 
Keels, and Rev. John W. Krispin- 
sky. pastor of Our Lady of Mercy 
in Cleveland, formed the first 
group of Youngstown boys to go 
to St Procopius College in Lisle. 
Illinois. After graduating in 1931. 
he entered St Bernard Seminary. 
Rochester. N. Y.. whom he studied 
philosophy; then he went to St. 
Mary's Seminary in Cleveland, 
where he completed his studies at 
the age of 22. By special dispen­
sation of the Holy Sec. Msgr. Bc- 
galh was ordained before the ca­
nonical age of 24. on December 8. 
1918. in the chapel of Cathedral 
La^n High School by Bishop John 
T Farrelly, along with the Most 
Rev. John P. Treacy. S.T.D.. bi­
shop of LaCrosse. Wisconsin

Msgr Regalia's first appoint­
ment was at St Martin's In Cleve­
land After a year and a half of 
service, he was transferred to St 
Wendelin’s and served there until 
he was assigned his first pastorate 
in 1922 at St. John's in Akron, 
and the following year he succeed­
ed the Rev. John P. Frena as pas 
tor at Holy Trinity in Struthers 
On January 5. 1931. he became 
pastor of SS Cyril and Methodius 
where lie served until March of 
1952. whe he was »pointed pastor 
of Holy Name upon the death of 
Msgr. Kocis

Msgr. Regalia’s interests and ac 
Uvities are many and varied. His 
hobbies include stamp collecting 
(his collection is among the best in 
the city), rare books, old guns, 
and gardening. Active tn civic af 
fairs, he is a former Rotary mem­
ber. took active part in war bond 
drives during World War R and 
was active m aid to crippled child­
ren He has traveled extensively 
in Central and South America, 
and was personally known to many 
stage and screen stars of earlier 
days among them were Bert Lytcll 
and the late Charlie Ray

On July 22. 1943. the late Bi 
shop James A McFadden appoint­
ed Msgr. Begalla Diocesan Consul- 
t.r and dp March 5 1 948 he Was 
elevated to Domestic Prelate by 
Popp Pius Nil Msgr Begalla serv­
ed on the Diocesan Building Com­
mission and on the Twmmittee for 
the purchase of the Bishop's resi­
dence. He served on the Board of 
Trustees of Diocesan Clergy Re­
lief. and is now an officer of this 
organization.

The Monsignor has a sister. 
Mrs. Julia Haught, two brothers. 
John and Joseph, all living in the 
vicinity of Youngstown

Msgr. Stephen W. Begalla 
To Observe Fortieth Anni­

versary Of Ordination

New Book About Persecuted 
Slovakia

JARO
Joseph Paudb: UNCONQUER 

ABLES. 225 pp.; Vantage Press. 
Inc.. New York. N. Y. 53 50.

Joseph Pauco, assistant editor 
of Jednota. wrote a new book UN- 
CONQUERABLES. This absorbing 
and compelling historical novel 
based on facts, describes life tn 
Slovakia under the communists, 
telling of the religious persecti 
tiens, the brutalities, the politi­
cal oppression suffered by the Slo­
vak people — as well as of their 
determined resistance and con­
tinued faith tn God and the pos­
sibility of freedom

The novel can be read with ease 
and pleasure, as the English is 
crisp, idiomatic, and vigorous The 
Story itself is dramatic and sus 
penseful, sustaining the reader's 
attention throughout and develop­
ing in depth and momentum as it 
proceeds The book Is translated 
by Andrew Bachieda.

Wc recommend it highly to all 
JEDNOTA readers Get your copy 
at once and Include payment for 
several others for your friends. A 
fitting Christmas present, indeed. 
UNCONQUERABLE» may be pur­
chased by writing to: Vantage 
Press, Inc- 120 West 31st Street. 
New York 1, N Y.

RED PROPAGANDA CONTINUES ACTIVE, COMPLACENT 
NATION IS BEING REMINDED BY EVENTS

ATTACKS ON FBI, ADVANTAGE IN NUCLEAR 
FALLOUT DISCUSSIONS SHOW COMMUNISTS

ALWAYS TRYING
BY J. J. GILBERT

Washington (NC) — Communist propaganda Is still with Us. A 
complacent thought that it may have gone away is in the process of 
being disturbed.

Communists are hot the only ones who plug the Red line. Non 
communists are much more effective for this work, whether they do it 
wittingly or unwittingly, it is even better if one can be helpful to the 
Moscow cause while proclaiming himself to be an anti communist

This is something Americans 
have ■Mg^Qlotvn. but seem to 
have forgotJen. lately. It is being 
brought back to rrtind by some re­
cent developments, one of which 
is a mounting campaign to dis­
credit the Federal Bureau of In- 
vestigation and its director. J. Ed­
gar Hoover The FBI and Mr. 
Hoover have been under attack 
before and have survived. There 
is darker that for that very rea­
son. the new onslaught may be un­
derestimated. Its theme seems to 
be to belittle the accomplishments 
of the FBI and to "smear” its 
chief.

In this connection, it has beer, 
recalled here that the United 
States took one of Ils subtlest: 
propaganda beatings in the wide-, 
spread talk about the dangers of 
fallout from nuclear weapons — 
1 discussion which led to the Ge­
neva conference on the interna- 
tionai control of these weapons.

This is a legitimate and. in it­
self. good topic. People every­
where. and Americans as much as 
any other people, have a deep 
interest and even concern over the 
possible harmful effects of radio­
active fallout resulting from nu­
clear weapons tests.

Bui the discussion in this coun­
try, looking back, could easily had 
led one to think that the United 
Stales and Great Britain were the 
principal, if not the only nations 
endangering mankind. There were 
only infrequent mentions of So­
viet Russia. The U- 5 Government 
was bombarded with appeals to 
halt the tests, as if this country 
of itself could stop all tests. If 
people didn't stop to think, the

TODAY'S 
PATTERNS

Send all Manuscript for "Jaro“ to

"JARO"
Jednota Printery 
Middletown,Pa.

ANNUAL MEETINGS
ST. JOSEPH'S SOCIETY, BRANCH 

33. IRONWOOD, MICHIGAN

will have its annual meeting on 
Sunday afternoon. December 14, 
1958. at the Holy Trinity Church 
Parlors.

The annual meeting is being 
held in the afternoon instead a: 
in the evening as the usual month 
ly meetings are being held drains 
tho year The meeting will start 
promptly at 2:00 p nt.

All members of the society are 
requested to be present at this 
meeting as important items will be 
discussed, also the election of of­
ficers will take place. The Jedno­
ta Kalennar will be available to 
the members at this meeting.

Following the meeting, lunch 
and refreshments will ha -erred 
to the members in attendance. — 
Joseph F. Cvengros. Secretary

BRANCH 756 KJ., OWOSSO. 
MICHIGAN

implication was that wc were the 
only nation making these tests. 
It appeared, nt any rate, as though 
only the bombs we and Great 
Britain exploded were any men­
ace All the while, the U. S. was 
searching for a “clean" bomb, 
while the detonations in Russia 
were al least as massive and. by 
tests, “dirtier."

This caused hardly a ripple with 
the general public, but students 
of the way the Reds operate say 
now it was a real propaganda vic­
tory for Moscow.

Of course, many sincere people 
took part in the talk about the 
dangers of radioactive nuclear 
fallout Some people are sincere 
In advocating recognition of Red 
China, of getting along with Russia 
at almost any cost to avert World 
War IR. and so on. But there are 
also those who arc dupes, and 
those who are not innocent at all. 
There are those who arc not com­
munists. There arc those who are 
not communists but play the Red 
game. There are those who say 
they have become disenchanted 
with the Communist party and arc 
anti-communist, but not anti- 
Marxist For example, there arc 
those who say they are no longer 
communists, but continue to ridi­
cule religion.

There is little doubt that the 
"smear" campaign against the FBI 
Is intended to cripple that agency 
in its security function, The pro 
psganda advantage gained in the 
discussion of nuclear fallout was 
intended tq^weaken our security 
posture. So are? all of these ”gim 
micks." however plausible.

8100
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LOOK PRETTY AND FEMININE

LET’S LEARN SLOVAK!
P A HROBAK

LESSON 54

285. Zložité slovesá — Compound Verbs
dodať — to add to 
dobyť — to attain, acquire 
dorobiť — to finish working 
dožiť sa — to live to 
nahovoriť — to persuade 
naložiť —■ to put on (load) 
nadpisat — to title 
nadstaviť — to build above 
obývať — to occupy 
oviť — to wind (around) 
obnoviť — to renew 
obhájiť — to defend .. 
odiať — to go away 
odbiť — to ward off 
odhodiť — to throw away 
odvolať — to recent 
poctiť — to honor 
pobúriť — to incite 
podkopať — to undermine 
podplatiť — to bribe 
prebiť — to break through 
prečítať — to read (thru) 
preniesť — to carry over 
prejesť sa — to overeat 
preplniť — to overfill 
predísť — precede 
predložiť — to place before 
predvidieť — to foresee 
priniesť — to bring (to) 
pridať ’— to add to 
prifarbiť — to (add) color 
priložiť — to add to 
rozdať — to give away 
rozísť sa — to part 
rozhlásiť — to broadcast 
rozlíšiť — to differentiate . 
rozohriať — to warm up 
rozpŕchnuť — to disperse 
skončiť — to finish 
schudnúť — to get thin 
spadnúť — to fall 
uctiť — to honor 
urobiť — to do 
ustúniť — to yield 
vkradnúť sa — to steal into 
vstúpiť — to enter 
"iiisaC — to insert 
vyjsf — to come out 
vypísať — to write out 
V”kÚDÍC — to redeem 
•■vletieť — to flv out 
vzduť — to swell up 
vzrásť — to grow up 
vzbudiť — to rouse 
torať — to plow 
zlomiť — to break 
zadakovat — to resign 
zarobiť — to earn 
zatvoriť — to close

286. Note that: a) Most simple verb* arc made up of two eyila 
bice, b) all simple verbs (not Iterated) of Incompleted action be- 
come Verbs of completed action (Future) when a prefix Is added 
to them c) the meaning of a preposition prefixed to a verb Is 
usually added to that at the verb d) Slovaks generally prefer to 
use the compound Instead of the simple verba to express future 
and past time.

dobiť ¿t.to boat up 
dokončí? — to finish 
dopísať — to write (more) 
dokosiC — to finish mowing 
napísať — to write 
naplaltať sa — to cry 
nadplatiť — to overpay 
opísať — to describe 
osvietiť — to enlighten 
oviazat — to tie (around) 
obstrihat — to trim 
»brezat — to trim 
odtrhnúť — to tear off 
odčítať — to count from 
odpísať — to copy, reply 
odlomiť — to break off 
počuť — to hear 
poďakovať — to thank 
podpísať — to (under)sign 
podoprieť ■— to support 
preskočiť — to jump over 
presoliť — to oversalt 
prepísať — to rewrite 
prekladať — to translate 
prerezať — to cut (through) 
predpísať — to prescribe 
predsedať — to preside 
predvolať — to summon 
pribehnúť — to run (to) 
pripísať — to ascribe to 
prikročiť — to approach 
prisoliť — to (add) salt 
rozpredať — to sell away 
rozfúkať — to blow sway 
rozlomiť — to break apart 
rozobrať — to take apart 
rozplakať — to start crying 
rozpustiť — to dissolve 
stratiť — to lose 
skosiť — to mow 
stiahnuť — to become quiet 
ukradnúť — to steal 
utrieť — to wipe 
utvoriť — to form 
vpadnúť — to fall into 
vtekať — to flow into 
vsadiť — to implant 
vydržať — to hold out 
vypadnúť — to fall out 
vykŕmiť — ta fatten 
vymazať — to erase 
vzdychať — to sigh 
vzkriesiť — to resurrect 
vzniesť sa — to soar 
zúfať — to despair 
zblednúť — to get pale 
zaspievať — do sing 
zavolať — to call 
zapovedať sa — to forbid

Prettied housecoat you'll sec — 
and ll is delightfully young with 
rounded yoke, ruffle trim. Short 
or long length: short or long 
sleeves.

No. 8100 with PATT-O-RAMA 
is in bust sl«s 32 .34. 36. 38. 40. 
42. 44. 46 Size 34, long sleeve. 
lonK length. 6% yards of 36inch.

Send THIRTY-FIVE CENTS In 
coins lor this pattern to Sue Bur 
nett, JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 36. N Y 
Print .NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE Add 10 cents tor each pat 
tern for first class mailing.

Don't miss the now Fall and 
Winter 1958 issue of our pattern 
catalog BASIC FASHION Colorful, 
inspiring, informative with special 
features, smart easy to sew styles 
35 cents.

will go in a body to Commu­
nion on Sunday. December 14. 
1958 at the first Mass. After the 
Mass, breakfast will be served in 
the basement of the old church 
halt.

Our annual meeting will take 
place right after breakfast It is 
urgent that all members attend 
if you are in arrears, pay up your 
dues so that we can start the com 
:ng year with a clean slate. — 
Frank Patoprsty.

ST. MICHAELS SOCIETY. 
BRANCH 507 KJ., CLEVELAND, O.

SEW IT SEVERAL WAYS

Our next monthly meeting will 
be held December 23. 195-8, at 
the Slovak Home on Iron Street 
al 2:00. p. m Election, af officers 
will take place and after the 
meeting lunch and refreshments 
will be served-

Our M. O, Branch 135 is hav­
ing a treat for the children for 
Christmas. Brother Stephen Gon- 
gUk. the "Starosta" of the branch, 
is sending out cards to all mem 
hers telling them about the treat 
and that Santa Claus will be on 
hand Brother Stephen Gonglik 
has asked far same support and 
also some assistance. So let's give 
him a hand to make this affair a 
huge success.

The Christmas party will he 
held on Sunday. December 21. 
1958 al B p m. Parents are to 
bring their children to this party. 
Only children that belong, to 
Branch 135 M O. will received* 
treat from Santa Claus. The party 
•will be held in the Slovak Club. 
Iron Street. Canonsburg. Pa — 
Michael Graytok. Financial Sec­
retary Branch 380 KJ.

BRANCH 380, CANONSBURG, PA.

ST. JOSEPH'S SOCIETY, BRANCH 
4 KJ., PITTSBURGH, PA.

The annual meeting of St Jo­
seph's Society. Branch 4 KJ . Pitts­
burgh. Pa. will be on Sunday. 
December 14. 1953. at 2:00 p m 
in the hall of Si, Elizabeth's 
Church. There will be election of 
officers for (he coming year, and 
the financial report will also be 
presented. Any suggestions for 
the improvement of the society 
will be greatly appreciated Please 
attend. — John W. Cabalik, Re­
cording Secretary.

On December 13th the members 
of Branch 275 are urged to go to 
confession and on Sunday. Decem­
ber 14 the branch will hold its an­
nual meeting, starting at 2:00 
p. m at the usual place. There 
will be important matters brought 
up along with election of offi­
cers for 1959 Following the. meet­
ing. refreshments will be served. 
A.I members are requested to at­
tend. — Henry Motchan Financial 
Secretary.

BRANCH 275 K. J., STAR 
JUNCTION, PA.

Chicago (NC) — De Paul Uni­
versity's downtown library here 
has been dedicated as the Colonel 
Robert R McCormick Library in 
recognition of a $75,000 gift made 
by the McCormick Charitable 
Trust.

Colonel McCormick, who died in 
1955. was editor and publisher of 
the Chicago Tribune. Father Co­
merford J. O'Malley, C M. presi­
dent of De Paul, unveiled a 
plaque to memorialise the tjvo li 
brary floors to (he publisher. The 
library it located in the Univer­
sity's Frank J. Lewis Center A! 
lending the ceremonies were four 
of the five trustees'of the Me 
Connick Trust.

De Paul library Dedicated To 
Colonel Robert McCormick

Washington (NC) — President 
Eisenhower has proclaimed the 
period from December 10 to 17 to 
be Human Rights Week.

He called on all citizens to ob­
serve the week by studying the 
U. S Constitution, the Bill of 
Rights and the United Nations De­
claration of Human Rights ’

The President pointed out that 
.two significant anniversaries fall 
"during ihe week — the 10th anni­
versary of the UN Defloration of 
Human Rights, on December 10. 
and the 167th anniversary of the 
adoption of the Bill of Rights, on 
December 13.

He urged all Americans during 
the week lo "firmly rededicate our­
selves to the achievement of the 
goals of liberty an dequal oppor­
tunity for posterity, for ourselves 
and for our neighbors throughout 
the world "

President Proclaims "Human 
Rights Week"

The members of this branch are 
requested to attend the regular 
meeting every second Sunday of 
the month al SL Wendelin's Hall. 
Columbus Road, at 2:00 p. m. You 
are urgently requested to attend 
th; annual meeting on December 
14. 1858, because it is a very’ im­
portant meeting. There be be the 
election of officers and many other 
important subjects will be brought 
up Members must be present at 
this meeting to qualify for a 
month's free dues Please cooper­
ate with your society by coming 
lo this important meeting — 
Michael Pettaf.’ Recording Secre­
tary. y

8117
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For Children:

SLOVAK FOR BEGINNERS
A Series of Three Books

BOOK 1 — A study of the Slovak alphabet; pronunrifu 
bon: questions md answers: reading exer­
cises: poems and songs; 64 pages, papal 
cover — 50e. 

------ o——
BOOK □ — A study of the Nominative and Accusative 

cases (the subject and object of a sentence) 
of all classes of declinable words: Inflection 
of verbs: reading exercises; 80 pages, 
paper cover — 656 

——————
BOOK m — A study of the remaining cases of de» 

cllnable words: comparison of adjectives; 
formation and comparison of adverbs; 
verbs; prepositions; numerals; rending 
exercises; 93 pages, paper cover — 75$. 

—— e. ^——

Mail all orders to:

P. A. HROBAK. Box 150. Middletown. Pa.

The greatest fraternal insurance 
bargain on the market today: THE 
FIRST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE U S A. AND 
CANADA Your family and your 
Slovak Catholic friends oeserve the 
REST Sign them up in the JED 
NOTAJ

Smart date or daytime dress 
that offers wonderful variety. It 
can be made with or without the 
tiny collar and with contrast or 
monotone.

No. 8117 with PATT-O-RAMA 
is in sires W. 12. 14. 16. 18. 20. 
Size 12, 32 bust, 4^ yards of 35- 
inch: ’« yard contrast

Send THIRTY-FIVE CENTS In 
coins for this pattern to Sue Bur­
nett JEDNOTA. 1150 Avenue ol 
Americas. New York 36. N Y 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE Add 10 cents for each pat 
tern for first class mailing

With your pattern order enclose 
35 cents more for your copy of the 
Fail and Winter 1958 edition of 
Basic FASHION a complete pat 
tern magazine for women who 
sew Just 35 cents.

Kto má prácu, tomu je čas nikdy nie dlhý. 
Bežal, len sa tak po ňom prášilo. 
Boh pravdu vidi, ale hned' nepovie.
Vyjde pravda na vrch ako olej, na vodu.
To je nám taká pravda, ako že je Pán Boh na nebi. 
Krivda za stôl sadla, pravda u dvier žobre. 
Povedz pravdu, prebiješ hlavu.
Kto- je prednejší časom, bude mocnejším právom. 
V jednej ruke prázdno, v druhej nič. 
Každé "prečo" má svoje “preto". 
Ani slamy krížom nepřeložil.
Keď preskočíš, potom si zahvizdaj 
Každý sebe najlepšie praje. 
Priatelia buďme, dlhy si plaťme. 
Lepšia je plná hrsť, než priehrštie prázdne. 
Prikrýva sa plášťom poctivosti.
Dolu bruchom ľahnnl, chrbtom sa prikryl. 
B‘4’$»yyzývai sám ruky prikladaj. 
Tára, čo mu slina na jazyk prinesie.

Z NAŠEJ REČI



Sporting News and Comments
By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities

DOWN THE LANES WITH THE JEDNOTA BOWLERS 
ANO BOWLERETTES

DONORA, PA. MIXED DUCKPIN LEAGUE
It is now three years since the men and women members of the 

Andrew Hlinka District In the Monongahela Valley got together and 
formed a top mixed duckpin loop. These original plans were well 
laid. This has been reflected by the spirited operations since.

We pay our respect to the branch officers in the district, the 
district officers, bowling league officers and the many enthusiastic 
participants for their cooperation tn malting this a going Jednota 
activity. The present loop is lops as a mixed unit in the Jcdnota 
bowling circle.

For several years the bowling male and female duckpin bowlers 
have been regular participants in the annual Jcdnota duckpin tour­
naments. The members too have tn a highly spirited way served ns 
officers of several of these tourneys. Three such annual Jednota 
bowling classics have been staged within this district. Last year's 
tourney was staged in Monessen. Pa. It was tho most outstanding 
one so far. The members of his district took great pains to help 
make it so We of course will be looking forward to this league in 
contributions that will ussure the 1959 tourney, for which clans 
will be getting under way in the very near future.

The league waltzed in on the 1958—1959 Jednota duckpin cam­
paign on September 14th with a solid list of six entries. League 
tilts ere scheduled for every Sunday afternoon Representatives 
of the league are: Kaydiui team, captained by J. Knyda; Petras 
team led by Ed Petrus; Yuhas team led by Marge Yuhas: Kuma 
team steered by T. Kuma; Martin team guided by John Martin and 
Durksy team looked after by J. Durkay.

The officers of the league for the current season arc: G. 
Chopyak. president: Jessie Bozik, secretary and score compiler, and 
M. Vatahs. keeper of the league funds.

As in most of our other leagues, the league season is divided into 
two halves, with the winner of the first half matched with the 
winner of the second half to determine the league winner. The 
first round Is slated fqr complotion on January 11, 1959 Tho last 
scheduled tilt will be May 10. 1959. It is expected that the league 
will have, an annual bowling banquet to honor their league cham­
pions at the conclusion of the current season.

COMMENTS ON LEAGUE ENTRIES
This league race has bean close since the season started. Sure 

the Kuma's have a fair lead al this time, but by no means is it in 
the bag for thorn. They will have to keep moving all the time 
to stay up there. The team rates a small edge

According to our scattered pickups. Ed. Moravec has measured 
up to tho team's expectations. John Dolnack and Tom Kuma have 
been getting in some heavy licks as has Jessie Bozik. The remain­
ing team mates also spark the team from time to time Steady blast 
ing can keep the team where they have been most of tho season

The Durkays have shown signs of moving to tho front, hut they 
just haven't come through. They have the hitters in making the 
grade. The next two or three weeks may tell the story as to their 
positive chances Durkay can hiMwith the best in the league Gress 
is a seady team hitter as is P. Kozar. Tho team needs just an extra 
push to move up. Mayton and others can pick up a little more 
punch.

The Petrus outfit was pushed around a little at Ilic start of 
the season, buL they have come, back a little to show the remaining 
teams that they must be reckoned with. They have a fair chance 
io hit Ibe lop rung, but they just cannot stop and drop too many 
contests. Vataha has been thjBr biggest gun. S. Muha is up near the 
team top. Forhnl is a top^Wam asset E. Petrus can do a little bet­
ter as can the remaining team males. If they can. just keen their 
present pace and add a few extra markers, they can make it.

The Martins have gone up and then down. The road to the top 
will be rather rough unless something special lakes place, which 
probably won't R. Moravec, John Babincc and J. Martin have had 
the lead in high scries sets thus far. M. Janasin and B. Tomasiak, 
did what they can thus far too, they will try for a pickup in mark­
er«. J Sasz has gotten in some fine sets too

The Durkays are pretty much In the same fix as arc the 
Martins. They have shown zip, hut did not hold it Here is a team 
with a fair group of top hitters, who should belter their present 
position.

E. Yuhas has been looking a bit better than his last year's 
average. He seems to lead in team high sets. J. Zelinsky can conic 
through with a good number Of top-sets He has been in the 500 
circle quit« a few limes. If he can hit steady each week, bo will help 
the team rise a bit. Gonzales can help the team too 'by coming in 
more often. Margo Yuhas has been around helping the squad along. 
A little stronger pickup in a steady fashion can do it for this team

Whila the Kaydax are ambitious, they have not had the 
power to rise high enough. Their present fourth place position 
could be bettered, but will it? The team needs a bit more consis­
tency. Bludis has been in there pitching for high team sets. Soska 
has been a good addition. Huhra is a top competitor when he 
comes around often. Kayda has gotten in many top licks. Spisak is 
a good man to have around.

The final conclusion is that the league race will continue to run 
close and the Kumas will have the front seat, with tho Durkays and 
the fetrus team in a close call to overcome the leaders to the finish 
line -Yuhas' will continue to hit their best, but they may end up 
short as will (he Kayda* and the Martins. Al any rate the race is 
at the moment Interesting and undecided Mine is only an outside 
guess

JEDNOTA TENPIN NEWS
Something definite concerning the fifth annual Jednota men's 

tenpin handicap tournament should appear in this column next 
week A special meeting has been called in tho city of Barberton 
for November 30. 1959. In the meantime, ail Jednota men tenpin 
howlers should bo making some plans for entering this annual clas­
sic when the news for tho location and dates arc announced.

A. R. D. B. C. NATIONAL TOURNAMENT NEWS
The fourteenth annual ARDBC tournament is scheduled for the 

St. Anthony Bowling Center, 40—44 W. Elizabeth Street, in the 
Hazlewood section of Pittsburgh. Pa Executive Secretary Sebastian 
C. Isabella will serve ns tournament director. Official tournament 
dates are March 7 lo April 19. 1958 Application blanks can be had 
by writing to Sebastian Isabella at 400 Fairway Drive. Pittsburgh. 
Pa. Phone TU 2 7963 The entry deadline is February 1. 1959. No 
entries will be accepted after this date

OTHER JEDNOTA BOWLING CHATTER
Furdck District League. — Koneval of the SL Marys Branch 

428 squad is really showing improvement. His 398 blast last week 
topped the league bowlers Tho Branch >17 squad Is back in real 
strong contention for the league lead as they arc in a tie now 
with the SI. Andrews Branch 24 team for flic top spot. St Josephs 
Branch 450 No. 2 team is also making a strong bid for the round 
laurels before Ihc round comes to a conclusion. They still have time.

Eastern Pennsylvania League. — Bethlehem still enjoys the top 
spot in this league, but it is not a comfortable spot as the lead is 
not loo great Catasauqua and Cementon are making a strong hid 
to lake their place In the minor league the Allentown machine 
Tiiiaily look a beating The Cementon squad showed the rest of 
the league that il could be done

Akron Ohio. — The No. 3 team and the No. 6 team remain in 
the top contending spot in this six team tenpin loop. They can both 
be replaced by some of the other entries if they hit a spurt.

Detroit Michigan Sokol League. — Hie three Jednota entries 
in this league are striving for the top league spot Perhaps soon 
they will hit the jackpot.

Owosso. Michigan. — We have finally learned that the Branch 
756 machine is not a member of a Jednota loop this season Wc arc 
however elated with the idea that the team is active and taking 
part in independent matches

Youngstown. Ohio District Bowling League — Tills league is 
going right down lo the wire to determine the first round winner. 
Three teams arc tn the contention at this writing. Others must wail 
for the second round, which will be started next month

The league participants should be advised that their scores 
do go to the editor each week from this office

Pori Vue Ladles League — Sirotnaks arc near the First round 
laurels Irene Sparnock the fine league officer was tn Ihc hospital 
for a lop operation. She is getting along just fine. The league is 
pulling for a fast recovery so that she can be back shooting them 
down the Palley Alleys.

Donna Gochnour had a bouncing baby boy. which was prompt 
ly signed up into the Jednota. Jean Kubala Is the proud parent of 
a baby boy. which means another member. Shirley Obusck’s new 
b^rn niece is also a new Jcdnotarka

M. Chontos. league prexy. is doing right well (oi her league 
She has already achieved 30 points which will pel the league $61)00 
Other bowling branches also have this top opportunity to make 
some extra eash for their league.

McKeesport Ladies League. — The Checks arc four games in 
front of the second place Sigmund duckpinners. It's getting later than 
«ou think before the round comes to a close. January 8 Is the last 
Hay of the first round schedule. Can the Sigmunds or the Pubs make 
ap the difference?

The Jligclsky Builders sank the 
Lansingvillc five in the only clean 
sweep of the league in the Novem­
ber 9 games Al Drapcho was the 
top builder «with a 504 triple 
crash T. Christmos paced the los­
ers The builders picked up some 
teal prestige in this clean sweep

The Army and Navy Garrison 
278 and the Henry's Uptown 
Jewelers remained knotted up for 
the first place laurels as they both 
scored 3 marks against their op- 
ponenb. The Army and Navy men 
paced by the 549 set of John 
Granchic scored the first and fi­
nal games plus total pin honors 
for their three marks against the 
Struthers team. Kozusko and N. Se- 
manik were in front for the one 
game winners.

The Jewelers scored the second 
and final games plus total pins 
against the Hainrock Insurance 
squad L. Sieinnn continued to hit 
hard for the Jewelers as he turn- 
< . in a 562 lop set. Baksa was in 
the No. 2 team spot Lncnnsky 
wit a neat 536 and 5. Hodos with 
a 504 set topped the Hamrocks

RIGELSKY BUILDERS SCORE 
SWEEP — JOHN MURAR HAS 

WEEKLY HIGH

Youngstown, Ohio District 
Tenpin League

Annual Branch Meetings 
TOP ATTENDANCE WOULD 

SPUR GREATER FRATER- 
NALIZATION

SPORTS
STRIKES & SPARES

The month of December each 
year Is of prime importance to-thc 
welfare of our Jednota. if is the 
month of most branch annual 
meetings Because of importance 
to tho branches . id.thejirogress of 
our organization, these annual ga­
therings should be well attended.

Thq annual mcctings^wll report 
the position of the braneST>O»#c a 
financial, social ajid. nusfribershlp 
standpoint Was there a gain or a 
loss? If there was a loss, what can 
be lit^ie to offset this loss. If there 
was a gain, what more can be 
done to attain a higher position? 
An election of officers, who will 
be charged with tho responsibility 
of guiding the destiny of the 
branch for the next year will take 
placo. It is vitally important that 
highly talented and progressive 
officers bo chosen.

Every individual member has 
■in equal interest in the welfare 
of his or her branch. Since the 
branches are the strong arms of 
our organization, demonstrate 
your interest and loyalty with your 
presence.

In addition to all the official 
business nt these meetings, plans 
should be formulated for the en­
suing year that would liven up the 
interest of the youth and other 
members. Well formulated plans 
will lead toward a greater expan­
sion of our Jednota in the months 
ahead.

Because sports play an import- 
a. role In the lives of Americans 
everywhere, there should be a dis­
cussion for their promotion at all 
these meetings. Committees should 
bo set up for definite programs 
for 1959. Our Jednota youth all 
over the States and Canada would 
welcome an opportunity of a com­
petitive setup

Baseball, softball, bowling, «cout 
ing. field events, camping and a 
whole host of other enticing ¿ports 
activities could lead tho way for 
greater Jednota expansion. Many 
of these activities have been on 
the Jednota sports agenda for 
years and where promoted, general 
interest tn the Jednota was on the 
rise.

The parent body has been en 
couraging all types of sports pro­
motions for the past 28 years or 
so. It has been ready, lo assist 
the branches which venture into 
the Jednota sports field. If this in­
terest Is. demonstrated in all orcas. 
I'm sure the Jednota will bn on 
hand to help along.

No program will start off by it­
self as you all know. There must 
be a pushing force behind it The 
coordinated branch setup could 
easily provide this force. Sports 
directors or other committees 
should be chosen at these annual 
meetings to make sure of defin­
ite programs Don't pass this op 
purtunity by for another year.

Wc should also remember when 
laying plans for 1959 that the 
yout of today can be the Jednota 
of tomorrow. Let’s try to prepare 
the way for them. Let's make 
them feel that they belong with 
us. Let's take positive action in 
the building of programs that will 
stimulate greater interest in the 
Jednota. The youth will be await­
ing your action at these meetings. 
Please don"t let them down.

Lest you forgot, the Jednota 
Home camp in Middletown. Pa. 
for boys and girls of the M. 0 
should also receive a top boost at 
all the meetings There is ample 
room for more of our youngsters 
to attend.

Our sports members should also 
remember that cooperation is not 
a one way street They should 
demonstrate their interest by be­
ing in attendance They should 
stress the Importance of sports 
promotions. They should offer 
thcidsclvcs In their promotion. 
They should take an active part in 
t! business of the meeting.

The welfare of the Jednota Is 
dependent on these meetings. Be 
present to insure greater pro 
gress for the Jednota in 1959

Director of Athletic 
Activities.

T. Shlmck was the leader for 
the Haseltcn Branch SCO lodge 
m.n as they scored three marks 
over the Al Wagner Motors in the 
November 9 tilts. J. Bialik was the 
top gun for the Al Wagners who 
scored the second game.

J. Murar hoisted a 227 top week­
ly single and a leading 564 set as 
the Poling and Bacon squad top­
pled the E. J. Baron team for 
3 marks. Sinreeansky was No. 2 
man. Mickey Fcrcnchak was front 
runner for the Barons, who scored 
the opener by 3 pins.

Furdek District Tenpin League
ST. ANDREW RANCH 24 BOWL- 
ERS GAIN ON LEADERS — 
FRCHO ROLLS WEEKLY HIGH

Send all sports News to

FRANK P. SEMANCIK 
10111 Gay Avenue 
Cleveland 5 Ohio
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Port Vue Branch 452 Duckpin 
League

Detroit Slovak Catholic Sokol
League

SIROTNAKS LAMBAST DUCKS 
— SABOLS START MOVING UP

JAX BAR BRANCH 743 TEAM 
HAS ROUGH TIME—VAN KULA 
BRANCH 731 TEAM SCORES 

THREE GAMESST. JOSEPH BRANCH 450 NO. 1
R Spisak 125 149 156 430
Chcrvcnak Jr. 149 137 159 445
A Hudak Sr. 190 174 135 500
J Javorek 143 ill 138 392
Chervenak Sr. 143 179 181 503

Total 750 750 770 2270
ST. .MARTIN BRANCH 202

P. Soska Jr. 149 164 173 48«
J Buynak 117 129 115 361
G. Dobrovic 136 119 164 419
John Buynak 114 139 163 422
P Soska Sr 138 179 161 478
Handicap 52 52 52 156

Tobi 706 782 834 3322
• «

ST. MARY BRANCH 428. "
M. Ungarsky 148 134 178 460
G. Sopko 157 183 161 501
J Baranck 133 125 173 431
J. Ungarsky 145 180 162 487
F. Koneval 169 173 177 519
Handicap 15 15 15 45

Total 767 810 Kfr^3
ST. LADISLAUS BRANCH 12

C. Sckcrak 138 189 135 462
R. Lawrence 185 198 134 517
V Skala 185 173 141 499
M. Lawrence 144 225 147 516
S Ardrassy 140 181 146 467

Total 792 96G 703 2481

ARMY AND NAVY 
C. Bahs 15 9 206 364
J. Cheekle J90 14 5 335
J. Granchic 197 169 183 549
V. Granchic 149 163 180 492
W. Granchic 132 139 271
W Smrck 186 143 178 507

Total 854 778 866 2518
STRUTHERS 

L Dunn 126 138 126 390
J. Kozusko 185 131 150 466
R. Sedlacko 183 156 359 
N. Scmanik 158 142 161 461
R Yohman 120 147 267
M Zitricki 158 121 279
Handicap 83 03 83 24 9

Total 830 798 823 2451
RIGELSKY BUILDERS 

Al Drapcho 150 175 179 504
Am Drapcho 159 143 184 486
W. Drapcho 157 158 129 444
J. Fcrcnchak 178 148 147 471
T. Sefcik 116 187 133 436
Handicap 7 15 13 35

Total 767 624 785 2376
LANSINGVILLE 

E. Bodnar 131 115 246
T Chrislmos 179 143 148 470
G. Fcrcnchak 162 146 308 
J Hudran 158 114 272
J. Mcnosky 143 130 178 459
L Mcnosky HO 118 166 424

Total 751 675 753 2179
E. J. BARON 

J. V. Feroncbak 132 132
M. Fcrcnchak 148 311 169 519 
E. Onderko 148 173 126 447
F. Skokan 110 222 382
T. Vagas 118 132 117 367
E. Walko 184 167 134 485
Handicap 41 42 41 124

Total 749 857 800 2406
POLING AND BACON 

Al Fcrcnchak 155 149 156 460
C Fqrtnchak 131 212 142 485
J. Kolwarczyk 142 148 136 426
U Murar 172 165 227 564
J. Snlrccansky 146 198 158 502

Total 746 872 819 2437
AL WAGNER MOTORS 

J Bialik 202 180 141 523
J. Flikon 119 135 146 400
J. Pompura 150 116 163 429
C. Seavina 146 161 167 474
R Siman 129 168 145 442
Handicap 4 4 8

Total 750 764 762 2276
HASELTON 

U Buranich 136 160 296 
C. Etri • 169 133 117 419 
J Rudy 173 149 322
S. Schrieber 170 139 168 477
T. Shimek 187 134 193 514'
Blind 120 120 246
Handicap 11 II

Total 819 691 769 2279
HAMROCK INSURANCE 

C. Hlcbovy 165 158 167 490
J. Hodos 174 120 141 435
S. Hodos 179 144 101 504
J. Nicos 178 165 132 475
A. Lucansky 203 166 167 536

Total 889 753 788 3440
HENRYS UPTOWN JEWELERS 

M. Baks* 154 137 136 427
R. Baksa 180 168 164 512,
S. Bialik 194 109 303
A. Hirt 136 174 310i
C. Parot 124 137 261]
L Sicman 160 192 210 562
Handicap 69 56 70 185

Total 681 798 891 2570'

Pictured above are members of the Choir team of the St. Gabriel soft pitch softball league. This 
was the only team that was able to hang a defeat on the Jednota squad which was the first half winner.

First row, left to right: R. George, R Swelonic B. Evans, AI Hamas (athletic director of Branch 2) 
Second row, left to right Ciotti, Chengery, Guzzy, Benia, C. Evans. L Swelonic.

The above inducements should brine added cash to all teams 
which make a special effort in signing new membership. How 
about it members srerts promoters'

For 10 points_ _____ 5 15 00
For 15 points „—„. 30 00
Fur 20 points ........ 40 00
For 25 points_______50.00

For 30 0011:1«______ $ 60 00
her 35 P#i :•______  7000
For 40 points ——. 80 00
For 50 points ....... 100 00

SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING 
SPORTS ACTIVITIES

The Jednota Memtarshio Committee has rone on record to 
give special connderatio^o all branches that promote «ports

Regardless of what sports activity a branch ma« or.mete 
whether It be baseball football basketball, bowling or any 
other activity the branch during the ocriini (nm September I. 
to December 31 1953 «nil receive special consideration in the 
form of points which will mean cash tor new nembers broucht 
into the Jednota in Ihc Senior or Junior Orders

Please note that this premium will be given tor sports 
activities only, which is the folowinc

All Jednota tenpin bowling members tn ail Jednota areas 
desiring to have the Fifth annual Jednota men's tournament 
should send their request immediately lo the Director of Athletic 
Activities, Frank P Semancik. 10111 Gay Avenue. Cleveland 5. 0.

When mailing in request, please furnish the following infor­
mation: Number of alleys available for the last Saturday and 
Sunday of April and the first Saturday and Sunday of May. 1953 
If needed, also the second Saturday and Sunday o! May 1958

Housing accomodations — rales.
Prospective entries in immediate surrounding areas
Prospective consideration from alley owners or operator».
Prospective social mooting place (or bow k rs
The final consideration will also take tn account the pro­

spective local committee, which will assume responsibility in the 
operation of the tournament

Please Note: — In a short time the tournament committee 
will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth an 
Dual men's tenpin tournament Although tho season is quite 
young, we must make definite preparations tn advance to in 
sure complete success

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS

Director of Athletic Activities.

St. Andrews Branch 24 kcgler 
seo cd two games over St. Fran 
cis Branch 398 after taking a 
heavy bounce in the opener in the 
November 7 league games. This 
Iwo gamo «vin brought the An­
drews team lo within one game 
of the loading St. Michael Branch 
507 team. Frcho hit the maples 
for a 245 single and a top 569 
series as he led Ihc Andrews learn 
through the winning paces. F Sé­
mantik Jr. ballcred tho maples 
for a 565 set to front for the one 
game winning Francis machine.

SL Josephs Branch 450 No I 
team took Ihc odd game from the 
league leaders to gain in pres­
tige. The second game was in the 
bag by just one pin. Jakubisin was 
Ihc big gun for the Josephs, with 
Maresh in the helping spot. Woyt 
ko hit hard for ths Michaels

SL Martins Branch 202 maple 
knockers looked better in two of 
three games against the St. Jo­
seph Branch 450 No. 1 squad. P. 
Soska Sr. and Jr. were the heavy 
men (or the Martins. J. Cherve- 
nak Sr and A. Hudak Sr. hit top 
sets for the Josephs. .

A. and C. Ondráček were front 
runners for the SI Andrew Branch 
530 tenpin machine as they came 
in with wins over SL Michaels 
Branch 494 hopefuls. J. Hhisak Jr. 
belted the maples for a 213 top 
single and .1 536 sei to lead the 
way for the Michaels

K LawTer.ce and SL Lawrence 
a father and son combination, 
were torch bearers for the rising 
St. Ladislas squad as they hoisted 
two wins on the board against 
the St. Mary Branch 428 tossers in 
the November 7 games. G Sopko 
and F. Koneval posted 500 plus 
sets for the one game winning 
Branch 428 squad

ST. ANDREW BRANCH 24 
A Kuhar 115 177 213 505
P. Strarek 135 169 145 449
I’. Vadovski 15 8 151 146 455
J Frcho 156 245 188 589
p Cottos 122 177 190 4 99
,1 Total 666 919 882 2487 

ST. FRANCIS BRANCH 398
J Pastir 186 157 140 483
Semancik Jr. 179 200 186 555
S. Bednar 173 171 127 471
J. Stefano«’ 145 133 154 432
A. Podsedlv 135 160 205 500
Handicap 41 41 41 123

Total 859 862 «53 2574
ST. MICHAELS BRANCH 507

P Woytko IM 201 164 575
J. Hudak 129 132 113 374
E. Kujawa 139 121 176 436
A. Hudak Jr. 155 211 156 522
G Hudak Sr. 153 181 187 521
Handicap 13 13 13 39

Total 779 859 820 2467
ST. JOSEPH BRANCH 450 NO. 2 
R Maresh 126 159 203 483
J. Zoldak 159 170 201 530
I. Stefka 154 183 184 526
P Sirocky 160 204 146 510
A. Jakubisin 158 139 245 542

Total 757 860 979 2596
ST. ANDREW BRANCH 530

A. Ondráček 174 212 181 557
J Pl.vvcan 137 1 63 155 4 55
C Ondráček 181 136 198 515
H Hisnay 124 167 159 450
B Phvcan 168 133 113 414

Total 784 811 806 2401
ST. MICHAEL BRANCH 404 

G PPlomsky 137 133 124 394
J. Hlusak Jr 135 138 213 536
J. Olsavsky 184 127 169 480
Blind 140 140 140 420
C. Hopko 137 176 152 465
Handicap 30 30 30 90

Total 763 794 828 2385

Akron, Ohio Jednota Tenpin 
League

NO. 6 TEAM DROPS PAIR, BUT 
RETAINS TOP SPOT — E. SEKEL 

BATTERS TENPINS

The No. 6 team dropped a pair 
of games to the up and coming 
No. 3 squad in the November 3 
games, but retained their two 
game margin in the top spot. S. 
Vargo and M. Hritsko were heavy 
men for the two game winners. 
Kozloski and Sharnaky topped the 
league leaders.

Team No 1 tied for second 
place scored total pins over the 
No. 5 team, but only scored 
one win on the November 3 eon 
tests. E. Sekcl of the No. 1 squad 
battered the maples for a 231 
top single and a blistering 634 
set. S. Sekcl Sr was No. 2 man for 
the one gamers The No. 5 squad 
aided with a nice spot, had D. 
Olenick and G Simko in top spots.

Team No 4 with F. Machak and 
G. Adams showing Ihc way wiped 
out the cellar dwelling No. 2 
team in the November 3 contests. 
Gergosky was in Ibe front spot 
for (he No. 2 squad

TEAM NO. 6
P. Stresnak 139 93 139 386
J. Medvitz 128 185 166 479
G. Labut 158 194 142 494
S. Sharnsky 162 172 190 624
M, Kozloski 189 225 154 568

Total - 773 809 ’ 791 2433
TEAM NO. 3

S Vargo 192 185 179 556
P. CoIbas 106 161 163 490
G Kacsanek 169 168 160 497
F. Olenick 160 167 140 46
M. Hritsko 159 171 223 553

Total 846 852 865 25:

TEAM NO. 5
P Olenick 221 84 172 577
J Peleya < 160 157 1775 492
F. Bertsch 121 125 112 358
G. Simko 177 209 197 571
F. Bclcich 169 151 215 535
Handicap 38 38 38

Total 835 858 909 2653
TEAM NO. 1

P Notch 139 202 177 518
M. Adams 194 170 166 530
S. Sekel Sr. 198 185 161 544
G Klein 163 166 156 485
E Sekel 184 211 231 634

Total 878 934 099 2712

TEAM NO. 4
M. Drapcho 129 161 166 456
V Kastohnsky 180 126 131 437
G Adams 170 162 179 511
E. Machak 182 191 192 565
J. Olenick Jr. 144 169 159 471

Total 805 809 826 2440
TEAM NO. 2

J. FaJatok J16 148 127 391
P. Mlkulm 123 99 121 343
J. Lenk 134 131 165 430
T. Rcgec 157 150 177 484
B. Gergosky 200 171 144 015
Handicap 65 65 65

Total_______ 795 764 799 ¿353

G. Dankevich and A. Toth 
were the big guns for the Sirot- 
naks as they lambasted the ducks 
with consistency to wipe out the 
Medlcn Medics in three November 
5 games to get a real foothold on 
the top league spot. Babyak was 
in the front seat for the Iosins 
Median team

Sabols started up the league 
ladder in earnest at they derailed 
the Wlkowski Florists in three 
November 5 tilts. Parknavy and 
Bury were the leading ladies for 
the Sabol squad. Tokarsky and 
Abels shone best for the losers.

Puhalas stayed .in the No. 2 
league spot as they scored the odd 
Came from the trying Thomas 
femmes They scored the first 
game by just 5 pins, but they 
came in for the final with 122 
pins over. A. Camtr held the 
top reins for the Puhala Auditors 
«Uh a 225 final game and a neat 
508 set- F. Bruce and S. Obusck 
sparked the Thomas five.

SWOTNAK
L. Yablonsky 108 126 147 381
L Staab 109 125 97 331
M. Opatrny 137 Hl 134 396
G. Dankevich 113 165 136 414

Total 5S5 701 613 1899
MEDLEN

D. Pyle 75 75 75 225
G. Mihalck 104 117 67 288
I. Spcmock 50 56 50 150
A. Babyak 139 133 129 401
V. Polka 94 143 137 374

Total 462 518 458 1438
SABOL

V Szajnuk 77 100 86 253
A. Kantar 105 107 89 301
E. Urda 101 93 97 291
M. Bury 111 83 127 321
J. Parknavy 121 124 139 384

Total 515 507 538 1 563
WITKOWSKI

E Gaydos 103 69 102 274
F. Tokarsky Ill 102 133 346
J. Svctz 102 103 93 296
M. Pancurak 75 75 75 225
A. Abels 111 128 98 337

Total 502 477 501 1430
PUHALLA

E. Karaffa 90 86 91 2 67
E Pastor 86 119 99 364
M. Chontos 117 88 110 315
I? Gochnour 111 103 121 335
A CalTitt 153 130 225 506

Total 557 526 646 1728
THOMAS

B Whitney 85 120 93 290
Dummy 75 75 75 225
A. Lorber . 99 106 IM 395
F. Bruce 137 149 126 412
S. Obusck 155 99 130 384

Total 552 MO 524 1625

Kulpmont, Pa. Tenpin League
BRANCH 75 BOWLERS RISE 

AND FALL

After showing some signs of 
moving up the league ladder, the 
Branch 75 team ran into a few ob­
stacles. They scored three marks 
over the ABC Wire team m the 
October 31 games and then lost 
three the following week to the 
Thomas Gas Co outfit. Fccko and 
Oral re were high for the lodge 
men in the October 31 games, 
ris' cr headed the Wire team. Fee- 
ko and Gessic were In the front 
spots for the Branch 75 team in 
tho November 7 games Stellar 
fronted for the Gas machine 

THOMAS GAS CO.
Luke 183 198 162 532
Howancc 168 155 191 524
Shults 182 162 169 518
Timm 184 187 292 873
Stellar 202 192 190 584

Total 898 904 914 2716
BRANCH 75

L Oravec 167 167 160 494
J. Oravec 136 139 117 392
T. Fccko 180 184 201 565
F. Shamus 132 IM ICS 414
J. Gessic 190 171 160 521
Handicap 25 25 25 75

Total 830 840 791 2461

The Jax Bar Branch 743 tenpin 
machine in having rough trains m 
the local Slovak Catholic Sokol 
League The lodge men dropped 
four marks to the Van Kula 
Branch 781 team in the October 
27 league tills. Batchik topped 
Branch 743 Yurko topped Van 
KuIm.

Branch 743 lodge men took a 
bur mark beating from the Grass­
hopper Bar machine team in the 
November 3 Ittgoc contests Re 
marcik and Batehik were holder« 
i. 500 plus scores for the .Tcdno- 
la men. Pclsak was in front for 
the winners.

JAX BAR BRANCH 743 
Krcmpasky 169 153 139 «1
Rimarcik 235 140 157 532
E. Jotwiak 130 1 61 151 442
N. Balctok 180 155 196 53!
J. Checkle 181 167 151 499
Handicap 86 85 86 255

Total 983 862 880 2724
GRASSHOPPER BAR

A. Gall 165 151 158 474
X Kistko IK 169 148 478
J. Paulisin 131 145 138 414
G. Womy 134 150 173 457
J. Polyak 16« 166 166 498
Handicap 48 48 48 144

Tobi 838 629 829 2466

(t all member» «eaM neroli 
their children Into th« Junior "br­
ier of the Piral Catholic Slovak 
Union th» toemberehlp want« ba 
’ripleo!

Branch 831 House Duckpin 
League

TIGERS GAIN IN STATURE

The fast stepping Tiger duck- 
pinners gained In extra stature as 
they scared three wins over the 
Bears in the November 2 league 
games. Fusco and Brown were the 
big guns for the league leaders. 
Plxnavsky was the front man fur 
the losers
"The pressing Colt machine ran 

over the Steelers in two of three 
November 2 league contest*. Bo­
ca and Lcfik each had WO marks 
for the tun gainers. Wasson and 
Stetmack looked best for the third 
place Steelers Colts continued 
their second place stand.

BEARS
A Pastorek 133 146 115 3 88 
P. Planavsky 183 107 IBS 438 
F. Jezik 95 1Q0 107 302 
F. Cordier 116 95 121 332 
Dummy 100-103 100 300

Total 807 542 611 1780 
TIGERS

F. Backs 126 102 80 305 
R. Golgan 140 114 91 345 
G Lettrich 94 73 152 319 
T. Golgan 134 107 132 373 
J. Hllvomk 141 125 133 399 
C. Fusco 122 130 158 410 
B Brown 121 155 129 483

Total 713 628 704 2345 
COLTS

L. Roua 138 139 123 400
B. Suder 85 107 77 269 
J. Lcfik 121 151 128 400 
E. SUricek 85 94 PI 270 
R Lovssrk 99 M 154 347

Total 528 587 573 1668 
STEELERS

A Companion 92 82 93 267 
H Kalinowski 96 ST IM 287 
S. Paslorek 98 94 108 300 
D. Wasson 97 93 195 385 
G. Pastorck 111 74 105 291 
F. Stclmak Ml 153 M 358 
C Gero 92 131 223

Total 513 519 643 1675

The First Catholic Slovak Union 
u THE FRATERNAL for the en­
tire Slovak Catholic tamily You 
get the most for your money See 
to it NOW. that al) members of 
your family and all your Sio« *k 
Catholic friends join.
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K "OZNÁMENIAM" ROČNÝCH SCHÔDZOK ČÍSEL
PRVEJ KAT SLOV JEDNOTY

Abj snu aemusdPSjl každom ,uzná^tp.-£ti[i;-^ů^M 
opakovat. upozorkujtuMvštďkýrh člendv'ŽFtíí ročnú srh<tôfe 
ku svojho spolku každý |Mrn mé sa dostavit i určený '■au a 
hodinu do místnosti, lide sa odbavují) schôdzi« ak mu v tom 
nemoc práca alebo vzdialenosť neprrkážn|ů. Ináč podlieha 
pokute predpísané) stanovami K. -I., alebo domácimi pravidla­
mi spolku Členovia, ktorí sú od idla spolku vzdialení na viac, 
ako 15 mil podľa stanov majú si vyhrať priestupnú listinu h 
najbližšiemu čisln Každý člen na ročne) schôdzke má vyrov­
nať svoje podlžnosti do spolku Členovia, ktorí za dva mesiace 
neplatia príspevky, nie sú oprávnení na podporv chorých a 
môžu podľa stanov byť vylúčení, poťažne z členstva suspen­
dovaní. A spolok má právo takým členom, ktorí sú pozadu s 
platením príspevkov, odoprieť podporu v prípade ich ocho­
renia.

A tiež je žinducné. aby každý člen, keď sa presťahuje, 
smenú svojej adresy poslal alebo oznámi) príslušnému spol­
kovému úradníkovi, menovite nech tak zroht na ročnej schôdz­
ka. Spolok má mať správny adresár svojich členov Na roč­
ných schôdzkach prerokúvajú sa vážne vecí a volia sa úrad­
níci na budúci rok. Úradníci podávajú zprávy o svojej činno­
sti, o finančnom i mravnom stave spolku.

ROČNÉ SCHÔDZKY
Oblo 4 v Pittsburgh, Pa. — 

14. decembra o 2, hodine po­
poludní v kostolnej hale sv. 
Alžbety. — Ján W Cabalík, 
zapisovateľ.

Číslo 23 v Johnatown, Pa. 
— 7. decembra o pol 2. hod. 
popoludní. Po schôdzke budú 
zákusky a občerstvenie. — 
Ján Durcho, zapisovateľ.

Číslo 33 v Ironwood, Midi. 
— 14. decembra o 2. hod.’po­
poludní v miestnosti osady 
Najsv. Trojice. Kalendáre Jed­
nota budú sa rozdávať tým, 
ktorí si ich objednali. — Jo­
zef F. Cvengroš, zapisovateľ.

Oblo 3G v Bayonne, N. J- 
— 7. decembra o 3. hodine 
popoludní pod kostolom sv. 
Jozefa. — Michal J. Kocham- 
ba, zapisovateľ.
. Číslo 45 v New York, N. Y. 
— V sobotu dňa 13. decembra 
o 7. hod. večer v hale sv. Jána 
Nep. Na schôdzke bude pri-. 
temný i ndp. Msgr. Štefan J. 
Kraauľa, ktorý nás — ako na 
predošlých ročných schôdz­
kach — v jeho reči povzbudí 
v tom, aby sme stále ešte hor- 
lívejšie pracovali za Boha a 
sa náš slovenský národ i za 
našu mohutnú organizáciu 
IKSJ. Nezabudnite stále zí­
skavať nových členov pre obi­
dve naše čísla, aby sme aj v 
budúcom roku boli prví me­
dzi číslami v New Yorku. Po 
schôdzke budeme mať zákus­
ky a občerstvenie. — Ján Ho- 
recký, zapisovateľ.

Číslo 57 v Cleveland, Ohlo. 
— 7. decembra pri osade sv. 
Martina, East 23rd SL a Sco- 
ville Ave. o 2. hod. popoludní. 
— Ján Zachar, tajomník.

Číslo 59 v Perth Amboy, N. 
J. — 14. decembra v škole 
Najsv. Trojice, Lány Street, 
o 2. hodine popoludní. Po’schô­
dzke zákusky a občerstvenie. 
— Michal Hrehovčík, zapiso­
vateľ.

Čísle? 60 v McKeesport, Pa. 
— 14. decembra v osadnej 
miestnosti úajsv. Trojice. Po 
schôdzke bude občerstvenie. 
— Jozef B. Wargovich, zap.

Číslo 95 v McKees Rocks, 
Pa. — 14. decembra o 2. hod. 
popoludní v školskej miestno­
sti sv. Marka. — Michal B. 
Waiter, predseda.

Číslo 96 v Carrolltown, Pa. 
— 21. decembra, tojest tretiu 
nedeľu. — Juraj Kánik, po­
kladník.

Číslo 102 v Trenton, N. J- 
— 14. decembra o 3. hodine 
popoludní v osudnom auditó­
riu na druhej ulici, medzi Cass 
a Federal ulicami. Po schôdz­
ke bude občerstvenie. — Ján 
G. Zbojovský ml., účtovník.

Číslo 104 v Johnstown, Pa- 
—14. decembra o 2. hod. po­
poludní v tej Istej miestnosti, 
ako vždycky mávame, tojest 
pod našimi školami na 4th 
Ave., Cambria City, Pa. Na 
ostatok si môžete aj zajesť a 
vypiť. — Ján Bublák, pred­
seda.

Číslo 117 v New Castle, Pa. 
— 14. decembra o 1.30 hod. 
popoludní na 1710 S. Jeffer- 
son ulici. Po schôdzke bude­
me mať zákusky. — J. Hudák, 
predseda.

Číslo 124 v South Forh, Pa. 
— 21. decembra o 2. hod. po­
poludní v Slovák Citizens 
Club Halí. — Ján Yasenovský.

Číslo 137 MO v Shamokin,

Pa. — 7. decembra ihneď po 
sv. omši pod kostolom. — Va­
len t A. Kravec, starosta.

Číslo 188 v Mingo Junctíon, 
Ohio. — 11. decembra pod ko­
stolom sv. Agnesy na St Clair 
ulici. — Ján Sohovič, zap.

Číslo 141 v Hazleton, Pa. — 
21. decembra y hale Najsv, 
Trojice na North Wyoming 
ulici o 1. hodine popoludní. — 
Ján Marcinko, účtovník.

Číslo 148 v So. Chicago, 1D. 
— V sobotu 20. decembra o 
7. hod. večer v hale pod číslom 
9129 Buríey Ave. pod kosto­
lom sv. Jána Krstiteľa. Po 
schôdzke bude občerstvenie. 
— Pavel Kováč, predseda.

Číslo 156 v Bethlehctn, Pa. 
— V nedeľu 7. decembra o 2. 
hodine popoludní. — Michal 
Kramer, zapisovateľ.

Číslo 157 v Catasauqua, Pa. 
—14. decembra o 1. hod, po­
poludní. Starý predseda ne­
prijal nomináciu na úrad pred­
sedu a na úrad uchádzajú sa 
bratia Ján E. Olejack a Šte­
fan Skřipek. Po schôdzke bu­
deme mat zákusky .a občer­
stvenie. — Andrej M. Gossick, 
spisovateľ.

Číslo 161 v New Kensing- 
ton, Pa. — 14. decembra o 2. 
hod. popoludní. Po schôdzke 
zákusky a občerstvenie. — 
Andrej Sáska, zapisovateľ,

Číslo 166 v Binghamton, 
N. V. — 14. decembra, tiež aj 
M. O~ v osadnej hale sv. Cy­
rila a Metóda. Tiež budeme 
mať zákusky a občerstvenie. 
— Tehx Válek, zapisovateľ.

• Číslo 166 MOKJ vo Van- 
Jergrift, Pa. — 31. decembra 
o 1. hod. popoludní pod slo­
venským kostolom na E. Van- 
dergrift, Pa. Decembrový roz­
počet bude odpustený pre 
každého člena, ktorý je vyše 
roka členom č, 166 MOKJ. 
— Albert J. Duäzík, starosta.

Číslo 173 vo Wilkea-Harre, 
Pa. — 21. decembra-y škole 
Božského Srdca o 1. hodine 
popoludní. Na ročnej schôdz­
ke rozhodnete o vážnych ve­
ciach, ktoré sme mali dávno 
roztriaaať pre dobro nášho 
čísla. — Ján S. Ungvársky, 
zapisovateľ.

Číslo 181 v United. Pa. — 
14. decembra ihneď po sv. om­
ši o 12. hodine pH osade sv. 
Floriána. Budeme mať zákus­
ky a občerstvenie. — Franti-. 
šek Miženko, zapisovateľ.

Číslo 207 v Barnesboro, Pa. 
— 7. decembra o 2. hodine po­
poludní v slovenskej hale. Po 
schôdzke budeme mať zákus­
ky a občerstvenie. — Ján M. 
Ligda, predseda.

Číslo 214 v UniontowB, Pa. 
— 14. decembra o 1. hod. po­
poludní v spolkovej miestno­
sti. — Ján Pensock, zap.

Číslo 221 v Chicago, 111. — 
V sobotu 13. decembra o pol 
8. hodine večer. — Stefan 
Zemko ml., predseda; Štefan 
Záhumenský, zapisovateľ.

C. 2-15 vo Webster, Mass- 
— 7. decembra. — M. Kubík, 
predseda.

Číslo 252 v Brownsville, Pa. 
— 21. decembra o 2. hodine 
popoludní. — Andrej Koynok, 
účtovník.

Číslo 280 v Natrona, Pa. — 
7. decembra o pol 2. hodine 
popoludní pod kostolom sv. 
Mateja. Naše číslo, prijalo 17 
nových členov toho roku. Tak 
prosím vás, členovia a členky, 
pracujme aj naďalej, aby sme

.pohli dostať raz toľKo na bu- 
dúci'TMbPo schôdzke číslo 
bude mat^zákusky a občerst­
venie. — Jozef B. Čajka, účt.

Číslo 296 v Raritan, N. J. 
— 7. decembra o 1. hod. popo- 
júďhí Po schôdzke občerstve­
nia a zákusky. — Andrej Ko­
váč, zapisovateľ.
' Číslo 293 v Lansťord, Pa. 
— 14. decembra o 1. hod. po­
poludní v škole sv. Michala. 
— Štefan J. Hager, zap.

Číslo Sll v Monessen, Pa. 
— 14. decembra o 2. hod. po­
poludní pod kostolom Najsv. 
Mena Ježiš. Budeme mať ej 
malé občerstvenie. — Gregor 
Chren, zapisovateľ.

Číslo 313 v Pullmiin-Cliica- 
go, UL — 12. decembra o 7. 
hod. večer v osadnej miestno­
sti na 108 c Perry Ave., Rose- 
land 111. — Anton Krobak, 
zapisovateľ.

Číslo 315 v Munhall, Pík — 
7. decembra o 2. hod. popolu­
dní pri osade sv. Michala. Ú- 
radníci započnú vyberať prí­
spevky oo 1. do 2. hodiny. A- 
pclujeme hlavne na mladých 
jednotárov, aby sme mohli 
zvoliť mladých úradníkov a 
tak pracovať za spolok i za 
Kat. Jednotu. — Juraj Nad- 
zam, predseda.

Číslo 320 v Roscoe, Pa. — 
7. decembra o 1. hod. popolu­
dní O pohostenie sa postará­
me. — Margita Miklošová, 
zapisovateľka.

Číslo 321 v Cartcret, N. J. 
— 7. decembra o 1. hod. popo­
ludní v hale Božského Srdca, 
Fifth Street — Andrej W. 
Baník, zapisovateľ.

Číslo 325 v Lakewood, O. 
— 14. decembra v budove sv. 
Cyrila a Metóda na Lakewood 
Ave. o 1. hod. popoludní Po 
schôdzke budú zákusky a ob­
čerstvenie. — Juraj Macko, 
zapisovateľ.

C. 326 v New Phlladelphia, 
Pa. — -1 januára 1959 o 1.30 
hod. popoludní pod £. 155 Val- 
ley Street — Žofia Matláko- 
vá, tajomníčka.

CWo 327 v Pottstown, Pa. 
— 21. decembra v kostolnej 
hale. — Ján Psota, účtovník.

Číslo 330 v Tncomn, Wash 
— 21.' decembra o. 2. hodine 
uopoludní pod kostolom sv 
Jozefa, Stratili sme dvoch ú- 
radnikov, brata Andrej Hre* 
hu,* zakladateľa nášho čísle, a 
zástupcu spolkového majet­
ku; zomrel 25. októbra. Brat 
Matej Andraško bol dlhé ro­
ky predsedom: zomrel 7. no­
vembra, — Michal Sabol, zap.

Číslo 333 v Grassílat, Pa. 
— 21. decembra o L hodine 
popoludní — Ján Danko, účt

Číslo 344 v St. Louis, Mo. 
— 21. decembra o 1. hodine 
popoludní pri slovenskej o- 
sade na 9. ulici a Soulard Ale 
ak členovia sa nedostavíte na 
schôdzku a úrad si nezvolíte, 
tak sme sa uzniesli na trištvr- 
teročnej schôdzke, že budeme 
žiadať hlavný úrad pripojiť sa 
k číslu 109 KJ. Po schôdzke 
budeme mať občerstvenie. — 
Juraj Toth, účtovník.

Číslo 345 v Bcthlchcm. Pa. 
— 14. decembra v spolkovej 
miestnosti o 1, hodine popolu­
dní. — Jozef Balík, zap.

Číslo 318 v Clarksburg, W. 
Va. — 14. decembra, ihned po 
službách Božích v osadnej 
miestnosti. — Štefan Stopiak, 
predseda’ a .starosta.

Číslo 369 v Donom, Pa. — 
14. decembra o Spodine po­
poludní v našom Slovenskom 
Dome. Otcovia a matky, do­
veďte so sebou aj díetky, kto­
ré sú členmi č 76 MOKJ. Brat 
starosta F. Vavrek každému 
odovzdá vianočný darček: pri­
tom $a môžu dietky poučiť o 
našej KJ a o našom sloven­
skom národe. Po schôdzke 
budeme mať zákusky a ob­
čerstvenie. — Ján A. Petrus, 
predseda,

číslo 374 v Nicetown, Phi- 
ladclphia, Pa. — 1-1. decem­
bra o 2. hodine popoludní v 
klubovej miestnosti, 4223 
Wayne Ave. — Michal Pavol- 
ko. zapisovateľ.

Číslo 380 v Canonsbnrg, Pa. 
— 28. decembra v Slovenskom 

| Dome na trón St. o 2 hod. po- 
noludní. Vianočné party pre 

i dietky bude 21. decembra o 
j 5. hodine večer v Slovenskom 
' Klube. Trón Street — Michal 
Graytok, účtovník.

Čisto 425 v Barberton, O. 
— 7. decembra o 2. hodine po­
poludní s školskej miestno­
stí. Príspevky sa začnú vybe­
rať o L hodine. — Ján A. 
Wells, predseda.

Číslo 450 v Cleveland, Ohlo. 
— 14. decembra o 2, hodine 
popoludní v osadnej miestno­
sti sv. Vendelína. — Jožo Va- 
lenčík, zapisovateľ.

Číslo 461 V Lackawanna, 
N. Y. — 14. decembra. Dlhu­
júci nech si svoj dlh vyrovna­
jú. — Jozef Šroba, zap.

Číslo 172 v Belie Valley, O. 
— 21. decembra. — Michal 
Mizik, účtovník. *

Číslo 479 v Glassport, Pa. 
— 14. decembra o 2. hod. po­
poludní v Poľskej Sokolovni 
na rohu^t^"Indiána Ave. Po 
schôdzke“ b3&eme_ mať zákus­
ky a občerstvenie. — Andrej 
Jakabčin, pokladník.

Číslo 484 v Coral, Pa. — 14. 
decembra o 2. hodine popolu­
dní. Po schôdzke budeme mať 
zákusky. — Ján Turlik, zap.

Číslo 489 v Chicago, TU. — 
14. decembra presne o 3. hod. 
popoludní v miestnosti osady 
Božského Srdca Pána Ježiša. 
Hutou a Oakley Blvd. Dúfa­
me mať pekné kalendáre Jed­
nota už na tejto schôdzke. A 
spolok pojde 20. decembra na 
sv. spoveď a 21. dec. o 7.30 
hoď ráno spoločne pristúpime 
ku stolu Pána, — Ján J. Prín- 
deš st, účtovník.

Číslo 497 v ByesvDlc, Ohlo- 
— 14. decembra zaraz po tre­
tej sv. omši. Ľutujem, keď 
sme mali menej členstva, šlo 
nám to všetko lepšie, posie­
lali sme delegátov na konven­
ciu KJ, oslavovali sme každé 
jubileum atď. Teraz akosi je 
menej záujmu o spolkový ži­
vot. Nezabudnite, že budeme 
mať na predaj aj kalendár 
Jednota. — Ján M. Longinie, 
ičtovník a starosta.

Číslo 507 v Cleveland, Ohlo. 
— 14. decembra o 2. hod. po- 
noludní v hale sv. Vendelína, 
Columbus Rd. — Michal Pe- 
:rof, zapisovateľ.

číslo 519 v Campbell Ohio. 
— 14. decembra pod našim 
•ostolom. — Andrej Franko, 
—eriseda: Ján Petruško, zap.

C. 522 vo Westfield, Mass. 
— 21. decembra o 2. hoď po- 
ooludni v Slovenskej Budove, 
51 East Silver St. — Jozef 
Krčmárik. účtovník.

Číslo 523 v Springdale, Pa- 
— 14, decembra v slovenskej 
hale Kriváň o 2. hod. popolu­
dní. Po schôdzke budeme mať 
občerstvenie a zákusky. — 
Andrej Žilla, účtovník.

Číslo 545 v Leckrone, Pa. 
— 21. decembra v osadnej 
škole. Budú zákusky. a ob­
čerstvenie. — Andrej Segi- 
nak. zapisovateľ.

číslo 549 v Dixonville, Pa. 
— V nedeľu 14. decembra. — 
Ján Smrek, zapisovateľ.

Číslo 566 vo Frederkktown, 
Pa. — 7. decembra, hneď po 
sv. omši v kostolnej hale. Po 
schôdzke občerstvenie a zá­
kusky. — Štefan Hagyari, za­
pisovateľ.

Číslo 567 v AUentown, Pa. 
— 7. decembra o 1.30 hodine 
'popoludní. — Štefan Majer- 
ník, predseda.

Číslo 590 v Youngstowu, O. 
—14. decembra- — Jozef Hiž- 
nay, zapisovateľ. •*••

Č. 595 v Muskegon Heights, 
Mich. — 21. decembra d 2. 
hodine popoludní — Štefan 
Miller, zapisovateľ.

Číslo 600 v Leechburg, Pa. 
— 7. decembra o 2. hod. popo­
ludní Po schôdzke budeme 
mať občerstvenie. — Mária R. 
Chovanec, zapisovateľka.

Číslo 613 v Duneilen, N. J. 
— 14. decembra o 1.30 hod. 
popoludní u brata Viliama 
Danka. 126 Palaski St., Du- 
nellen. N. J. Budeme mať ma­
lé občerstvenie. — Viliam 
Smith. predseda: Lukáš Smer- 
tik. účtovník; E. Bublávek, 
pokladník.

Číslo 615 v Detroit, Mich. — 
21. decembra presne o 1. hod. 
popoludní v osadnej miestno­
sti pod kostolom s v. Cyrila a 
Metóda Po schôdzke sa spo­
ločne zabavíme zákuskami & 
občerstvením. — Valentín J. 
Mošš. zapisovateľ.

Číslo 628 v Hďmestead. Pa- 
— 7. decembra o 1.30 hod. po­

poludní v škole sv. Anny. Po 
schôdzke budú zákusky a ob­
čerstvenie. — Juraj J. Valco, 
‘ičtovník a zapisovateľ.

Číslo 635 v New Brighton, 
Pa. — 21. decembra v hale za 
starým kostolom, 3th Ave a 
7th Street, o 2. hod. popolu­
dní. Po schôdzke budú zákus­
ky a malé občerstvenie. — 
Viktor Kačo, predseda.

Číslo 640 v Youngstown, O. 
.— 14. decembra pri osade sv. 
Cyrila a Metóda na Wood St. 
o 2. hodine popoludní. Na mi­
nulej schôdzke 9. novembra 
bolo rozhodnuté, aby číslo 840 
sv. Štefana sa spojilo e číslom 
25 sv Martina. Každý člen a 
členka sú žiadaní, aby boli 
prítomní To bude posledná 
schôdzka nášho čísla, aby sme 
o spojení rozhodli. Po schôdz­
ke budeme mať zákusky a ob­
čerstvenie. — M. Pobalia, zap.

číslo 611 v McKees Kocka, 
Pm — 14, decembra presne o 
1. hod. popoludní. ■ Po schôdz­
ke bude malé občerstvenie. — 
Ján Ferko, účtovník.

Číslo 669 y Mllwaukee, Wls. 
— V sobotu 6. decembra o 8. 
hodine večer v osadnej miest­
nosti sv. Štefana, 4200 N. 51st 
St Po schôdzke zákusky a 
občerstvenie. — Frank Juřík, 
účtovník.

Číslo 687 v Buffalo, N. Y. 
— 21. decembra, hneď po veľ­
kej sv. omši. — Michal Samoi, 
zapisovateľ.

číslo 703 v Chicago, Hl. — 
28. decembra v Andrejkovej 
hale, 4250 W. lowa St o 3. ho­
dine popoludní — Frank Ko­
hút, predseda; Michal Vallo, 
zapisovateľ.

Číslo 709 v Cleveland, Ohio. 
— 21. decembra. Priveďte aj 
nových do nášho MO. Príďte 
na schôdzku, lebo starý úrad 
už nechce viacej zostať — Ján 
Futey, zapisovateľ.

Číslo 746 KJ a č. 433 MO 
v Linden, N?M. — 14. decem­
bra, ihneď oo prvej sv. omši 
o 9,30 hod. ráno v kostolnej 
hale Sv. Rodiny. — Štefan 
Beúo, predseda.

Číslo 761 vo Warren, Ohio. 
— 2. nedeľu, 14. decembra o 
2. hodine "popoludní v obvyk­
lej miestnosti. Stratili sme 7 
■Henov tento rok, 5 bratov a 
2 sestry. Veľká strata pre Sí- 
'!o. Bude aj malá zábava po 
"chôdzke. — Michal Mahay, 
'spisovateľ.

Číslo 771 v Merrill, Mich. 
— Tretiu nedeľu v mesiaci o 
2. hod. popoludní, t. j. 21. de­
cembra na farme br. Pavla 
Šklbú, Merrill, Mich. — Jozef 
Radoša, predseda.

číslo 777 v Bedford, O. —
21. decembra o 2. hodine 

popoludní. Budú sa rozdávať 
kalendáre a možno bude aj 
niečo iné. — Michal Smriga, 
zapisovateľ,

Číslo 780 v Saginaw, Mich. 
— 21. decembra o 1. hod. po­
poludní na obvyklom mieste. 
Co sa týka mňa, nášho účtov- 
ka. ja úradujem' už vyše 30 
rokov, už by som mal toho 
dosť, nech by zase mladší to 
zobrali Po schôdzke budeme 
mať občerstvenie a zákusky. 
— Pavel Pasternák, účtovník.

číslo 781 v Detroit Mich. 
— 7. decembra o 2. hodine 
popoludní pod kostolom sv. 
Cyrila a Metóda. Po schôdzke 
budeme mať občerstvenie. — 
Jozef F. Venglár, zapisovateľ.

Číslo 784 KJ a č, 471 MO v 
Montreal, Que., Canads___28. 
decembra. Príčina preloženia 
je, že osadný krúžok bude 
mať vianočné party pre osad- 
né deti. — Ján Hurný, hl. pod­
predseda KJ.

Číslo 786 v Oshawa, Ont, 
Canada. — 14. decembra v 
Slovenskej Národnej hale pod 
č. 470 Ritson Rd.. o 2.30 hod. 
popoludní. Tiež prosím aj na­
še číslo 525 MO. — Anna 
Michnová, zapisovateľka.

Číslo 79G v Egypt, Pa. .— 
14. decembra o 2 hod. popo- 
udnl v Slovenskom Klube, 

Cementon, Pa. Ján Fabián, 
'spisovateľ.

Č. 812 vo Winnipcg, Man., 
Canada. — 14. decembra na 
353 Mountain Ave. pod r k. 
kostoiqjn. — T. Pollák, pokl.

Oznámenia
Číslo 157 v Catasauqua, Pa., 

oznamuje svojmu Členstvu, že 
v nedeľu 14. decembra bude­
me mať ročnú oslavu, L j. o- 
slávime spolkového patróna. O 
o 8. hodine ráno v telese poj­
deme do kostola sv. Andreja 
na sv. omšu a sv. prijímanie. 
Zaraz po sv. omši pojdeme do 
Jednota Slovák Center na ra­
ňajky. Řečníkem bude ctih. p 
Juraj Kametz, koroner z 
Northampton County (Slo­
vák). Objednajte si miesto na 
raňajky čím skôr. Zavolajte 
nášho brata predsedu na tele­
fón CO-4-0786, alebo oznám­
te správcovi v klube, či prí­
dete na raňajky. — Andrej 
M. Gossick, zapisovateľ. *

Číslo 181 v. United, Pa., o- 
znamuje svojim bratom a ses­
trám, ktorí majú deti v čísle 
92 MO, že úradníci sa uzniesli 
dať vianočné darčeky deťom. 
Brat starosta Štefan Ungvár­
sky im to rozdá 21. decembra 
o 2. hodine popoludní v škol­
skej hale pri osade sv. Floriá­
na. — František Miženko, za­
pisovateľ.

Číslo 224 v Chicago, II]., 
úctivé žiada svojich členov 
vykonať vianočnú sv. spoveď 
v sobotu 6. decembra a nasle­
dujúci deň, L j. v nedeľu 7. 
decembra ráno o 7.30 dostav­
te Sa do spolkovej miestnosti 
osady sv Jozefa Pestúna, 730 
West 17th Plače, odkiaľ spo- 
’očne pojdeme do kostola na 
sv. omšu, ktorá sa začne o 8. 
hodine, a pristúpime ku stolu 
Pána a prijmeme sv. prijíma­
nie. Sv. omša bude za náš spo­
lok. Drahí naši spolubratia, 
všimnite si týchto pár riad­
kov a zaujmite si, že vianočné 
sv. prijímanie prijmete spo­
ločne bo svojimi spolkovými 
bratmi Vieme, že niektorí 
bratia sú niekoľko míľ od o- 
sady sv. Jozefa vzdialení, ale 
pri dobrej vôli všetko je mož­
né zrobiť. Ponechávame to na 
vás a sme istí, že kostol sv. 
Jozefa Pestúna bude zaplne­
ný členmi spolku sv. Stefana 
Kráľa, tak ako to niekedy bý­
valo. — Štefan Zemko ml., 
oredseda: Štefan Zahumen- 
“ký. Zapisovateľ.

Číslo 275 v Star Junction, 
Pa., oznamuje, že 13. decem­
bra pojdeme na sv. spoveď a 
v nedeľu 14. decembra ku s v. 
orijimaniu. Ten istý deň má­
me ročnú schôdzku o 2. hod. 
popoludní v riadnej miestno­
sti Každý člen nech sa do­
staví. — Henry Molchan, úč­
tovník.

číslo 403 v Kansas City, 
Kansas, oznamuje, že spolok 
pristúpi ku sv spovedi 13. de­
cembra a 14. decembra o 8. 
hodine ráno ku sv. prijímaniu 
spoločne v odznakoch. Sv 
omša bude za živých j zomre­
lých členov. Popoludní o 1. 
hodine bude ročná schôdzka. 
Tí, čo platia na chorobnú 
podporu, dostanú kalendár 
zadarmo. Mládenecké Odde­
lenie číslo 121 bude mať od­
pustené príspevky za decem­
ber. Ale tí, čo sú ešte nie dva 
roky v spolku, musia platiť 
príspevky. — Ignác 'Húska, 
zapisovateľ a starosta.

Číslo 756 v Owosso, Mich., 
oznamuje, že členovia a člen­
ky sú žiadaní pristúpiť k bv. 
prijímaniu pri prvej sv. omši 
v nedeľu 14. decembra. Sv. 
omša bude za žiyých a mŕt­
vych jednotárov nášho čísla. 
Po sv. omši budeme mať spo­
ločné jednotárske raňajky v 
spolkovej miestnosti. Po ra­
ňajkách bude ročná schôdzka. 
Preto vás prosíme, nezabud­
nite pri prvej sv. omši na uv. 
prijímanie. — Frank Päto- 
prstý, tajomník.

Číslo 831 v Tarcntum, Pa., 
usporiada vianočnú zábavu v 
nedeľu 14. decembra pre všet­
kých členov Mládeneckého 
Oddelenia. Všetky deti v MO 
do 16. roku sú vítané. Táto 
zábava bude v hale sv. Kle­
menta a začne sa o 3. hodine 
popoludní. Budeme mať fil­
mový program a po progra­
me sa dostaví svätý Mikuláš, 
ktorý rozdá každému cukrí­
ky. — Jozef Gatiaľ, zapisova­
teľ.

KEĎ CHCETE NAVŠTÍVIŤ RODINKU V KRAJI 
alebo posiať

POTRAVINY — ŠATSTVO A PEŇAŽNÁ ZA^lByjiV. 
obráťte an na nás

REPČÍK A CHT.1EU TRAVEL AGENCY
Real Estate — Insurance — Notary Public 

One Van Cortland Parle Avc., Yonkers, N. Y.
Tel.: YO 8-1875 - IN 3-0957KUPUJTE UŠPORNE 

U. S. BOND IT

W* NEZABUDNITE SI 
OBJEDNAŤ KALENDAR 
JEDNOTA!

VIANOČNÁ ZBIERKA NA SIROTY V ÚSTAVE KJ
Hlavní úradníci KJ:

Michal J. Vargovič, predseda —,-j ___________ $10.00
Ján Hurný, podpredseda pre Kanadu__ *.,..__ _ 5.00

Čísla KJ:
260 Campbell, Ohio _______ ___ —___________ 5.00
299 Clprence, Pa.____ _______ 11.^—________ 3.00
376 Schenečtady, N. Y.______ ______ ________ 3.00
619 Jobnstown, Pa.  _____ 1_1—.^^..¿,5^— 500

Okres Rev. Ján Martvoň, JohnstdVm, Pa.  __ 5.00
* Jednotlivci:

Michal Bedoský, Binghamton, N. Y.____________ 10.00
Jozef M. Frelick, Whiting, Ind.________________ 3 00
Rose Lorenc, Cleveland, Ohio ______ •—_______ _ 2.00
Mr. & Mm. Joseph Skoda Throop, Pa.__________ 2.00
Juraj Viroako, Uniontown, Pa.________________ 1.00

Obchodníci a firmy:
Raup Lawn Mower Service ___________________ 10.00

Srdcia naše sú plné vďačnosti voči Vám* našim dobrým 
dobrodincom. '^

V duchu prichádzame Vám poďakovať za Vašu spo­
mienku na nás vo vianočnej zbierke pre náš Ústav. Vaše prí­
spevky na zbierku Vám zaiste prinesú hojnú odmenu od Je­
žiška, lebo On sám povedal: “Čo ste učinili jednému z mojich 
maličkých, mne ste učinili.”

S povďačným srdcom skládáme všetky Vaše práce a 
podujatia k Ježiškovi v jasličkách a prosíme, aby Vás po­
žehnal a udelil veľmi radostné a pokoja plné sviatky.

Sestry a siroty Ústavu KJ, 
Míddletown, Pa.

Máme na sklade novú peknú

Mapu Slovenska
Je farebnú s obrázkami slovenských 

vlastencov, hradov a miest. Nájdete na 
nej mnoho, čo vás zavedie na krásne Slo­
vensko.

Stojí len ílolár.

Objednávky adresujte:
JEDNOTA PRINTERY

P. O. Box 150 Middletown, Pa.

Ročná schôdzka okresu Rev. Ervín Gelhoff 
v okolici Uniontown, Pa.

Týmto dávame na známosť všetkým číslam KJ a 
MO, patriacim do nášho okresu, že ročná schôdzka bu­
de v nedeľu 28. decembra 1958 v Jednota Klube. Bez 
pochyby bude to veľmi zaujímavá a veľmi dôležitá 
schôdzka. /

Na tento deň o 11.45 ráno shromáždíme sa pod kos­
tolom, odkiaľ spoločne pojdeme do kostola Panny Má­
rie na sv. omšu. Omša sa započne o 12. napoludnie, kto­
rú bude slúžiť dp. Fr. Blažič a bude sa živých a mŕtvych 
členov okresu a KJ. Hneď po sv. omši spoločne pojdeme 
do Jednota Klubu,"kde budeme rtať zákusky n občerstve­
nie. Okresná schôdzka sa započne okolo 2. hodiny po­
poludní.

Povolávame spolkových úradníkov KJ a starostov 
čísel MO, aby boli prítomní a vyslali aj zástupcu alebo 
zástupcov na ročnú schôdzku. A to preto, lebo sú vážne 
veci, ktoré sa majú vyrovnať. Počujeme ročné zprávy 
z nášho okresu. Tiež bude voľba nových úradníkov na 
nastávajúci rok 1959 Ak bude potrebné, podajú sa 
zprávy z konvencie.

Bratia, na ostatnej okresnej schôdzke zástupcovia 
čísel KJ a okresní úradníci rozhodli poctiť našich dvoch 
hlavných úradníkov KJ, brata Dr. Rudolfa Medlená, 
hlavného lekára KJ, a brata Juraja Baluha, hlavného 
dozorcu KJ banketom. Každý mysli, že takú úctu od 
nás zaslúžili. Výbor pre banket je: Andrej Hradeský, 
predseda; Ján Koščo a Štefan Uhrín, podpredsedovia. 
Dostavte sa teda každý'na schôdzku, aby sme pokra­
čovali napred s banketom. Banket bude v školskej hale 
pri osade Panny Mane v nedeľu dňa 1. februára 1959 
o 2.30 hodine popoludní

Jozef Bendik, okr. predseda
Juraj Virosko, tajomník okresu

Máme kázne v platenej 
väzbe

KALENDÁR JEDNOTA 
NA ROK 1959

Oznamujeme všetkým ?á 
ujetneom, že už máme KÁZ­
NE NA NEDELE A SVIAT 
KY PÄNA i v plátanej väzbe. 
Predávame ich po tri doláre 
kus. V mäkkej väzbe po dva 
doláre kus.

JEDNOTA PRINTERY 
P. O. Box 150 
Middletown, Pa.
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OPRAVA. — Priatelia pani 
Finčikovcj z Latrobe, Pa., nás 
upozorňujú, že jej meno sme 
mali mylne v Jednote uvede­
né dňa 8. augusta. Prosíme o 
prepáčenie.

Pracovnici en KJ nedajú 
■a odatr&šit nijakými |»re 
kožkami. Privádzajú a t á I e 
nových členov.


